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INSTRUCOES GERAIS

o Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdo. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
2 O conteldo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01a15 Portugués 16 a 30 Matematica 31a45 Fisica

2 As questOes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04, 08
e 16, nesta sequéncia. Cada questdo tera como resposta a soma dos nimeros correspondentes as
alternativas que vocé apontar como corretas.

2 0O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuigdo dos Cadernos de Questodes, incluido o tempo para o pre-
enchimento do Cartao de Respostas, coleta de assinatura e de impressao digital.

2 PERMANECA na sala de prova apos o recolhimento dos Cartdes de Respostas, mantenha o seu Ca-
derno de Questdes e aguarde as instrucoes do fiscal.

2 Se vocé necessitar de uma declaracdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir das 17h00min do dia 12 de julho de 2017, no site cps.uepg.br/vestibular mediante
sua senha e protocolo de inscricdao no Vestibular.

2 Além das informac0des ja constantes do Manual do Candidato, no verso desta capa vocé encontra o
calendario para o Registro Académico e Matricula em 12 chamada.

o E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as
informacdes constantes no Caderno de Questdes e no Cartdao de Respostas.

2 Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacao final dos candidatos no
Vestibular serdo os CartGes de Respostas e a parte da Folha de Redacgdo destinada a transcricdo da
versdo definitiva.

INSTRUCOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

9 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricao: nome do candidato,

numero de inscrigdo, curso/turno. 7Y

2 ASSINE no local indicado. [ |on|
2 PREENCHA os campos 0Opticos com cuidado, porque ndo havera substituicdo do
Cartdo de Respostas em caso de erro ou rasura.

9 Para cada questdao, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS
DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

2 Como exemplo, se esta prova tivesse a questdao 57 e se vocé encontrasse o 6]
numero 09 como resposta para ela, o Cartdo de Respostas teria que ser preen-
chido da maneira indicada ao lado. =
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CALENDARIO PARA REGISTRO ACADEMICO E MATRICULA EM
12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA.
Todos os cursos, exceto Medicina.

MATRICULA EM 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

12 CHAMADA — 25 DE JANEIRO DE 2018 12 CHAMADA - 26 DE JANEIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administracéo noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
I Bach. Administracdo — COMEX matutino | 08h30min | | ciancias Econdmicas noturno | 08h30min
I Bacharelado em Jornalismo integral | 08h30min | | ciéncias Econémicas matutino | 08h30min
J\Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | odontologia integral | 08h30min
Ciéncias Contabeis noturno | 08h30min | | servico Social matutino | 08h30min
Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histéria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Biologicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histéria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min

Miisica vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
Zootecnia integral | 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
J{Engenharia de Alimentos integral | 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
J{Engenharia de Computacéo integral | 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
I Engenharia de Materiais integral 14h30min | | etras noturno | 14h30min
I Direito matutino | 14h30min | || etras vespertino| 14h30min

| pireito noturno | 14h30min | | Farmacia integral | 14h30min
Educacéo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min

Educacéo Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | pedagogia matutino | 16h30min

Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | pedagogia noturno | 16h30min

Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

MATRICULA EM LISTA DE ESPERA DA 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

LISTA DE ESPERA - 01 DE FEVEREIRO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 02 DE FEVEREIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administracéo noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administracdo — COMEX matutino | 08h30min | | Ciéncias Econémicas noturno | 08h30min
Bacharelado em Jornalismo integral | 08h30min | | Ciéncias Econdmicas matutino | 08h30min
Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | Odontologia integral | 08h30min
Ciéncias Contébeis noturno | 08h30min | | Servi¢o Social matutino | 08h30min
Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | noturno 10h30min | | Histéria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — bacharelado| integral 10h30min | | Histéria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
integral 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral | 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagao integral 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | Letras noturno | 14h30min
Direito matutino | 14h30min | | Letras vespertino| 14h30min
Direito noturno | 14h30min | | Farméacia integral | 14h30min
Educacéo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min
Educacao Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Pedagogia matutino | 16h30min
Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | Pedagogia noturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno 16h30min | | Quimica Tecnolégica — bach.| integral | 16h30min

Maiores informagdes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.

MATRICULA EM 12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA
Curso de Medicina

12 CHAMADA — 25 DE MAIO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 08 DE JUNHO DE 2018
CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL
Bloco PDE Bloco PDE

Medicina |integral| 14h30min Medicina |integral | 14h30min
Uvaranas Uvaranas

Maiores informacGes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.



PORTUGUES
TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 10

Disputa de sentidos

A disputa de sentidos se apresenta com duas caras.
Uma delas consiste no fato de que uma parte da sociedade se
recusa a empregar uma palavra, enquanto outra faz questdo
de emprega-la. Observe politicos falando de Dilma Rousseff:
se disserem "presidente" em vez de "presidenta", é certo que
votardo contra suas propostas na préxima ocasido. E vice-
versa. Muita gente pensa que se trata de gramaticas. Inocen-
tes, ndo sabem de nada!

A outra forma da disputa consiste em tentar definir o
sentido das palavras. Em coluna recente, mencionei um artigo
de jornal de Marcos Troyjo, que propunha uma definicdo de
"conservador" supostamente objetiva (ledo engano!). Na Folha
de S. Paulo de 22/03/2015 (C5), ha um exemplo que parece
menor, mas que talvez, por isso mesmo, é um argumento forte
em favor dessa tese. O titulo da pequena matéria é "Paulista-
nos adotam apelido de 'coxinha' com tom politico" (um horror
estilistico, mas isso ndo vem ao caso). Para que o leitor veja o
quanto a questao do sentido importa, vale a pena chamar aten-
cao para a afirmacdo, algo paradoxal, de que o termo nado
consta no dicionario, mas pode designar "massa frita com re-
cheio de frango desfiado". (Dicionarios tém politicas proprias
para registrar ou ndo flexdes e derivagées. O Houaiss eletro-
nico, por exemplo, ndo registra "coxinha", mas registra "coxa"
e registra "-inha", com a regra de seu emprego). Mas no
Google se pode ler tanto sobre o salgado quanto sobre um sen-
tido politico ou socioldgico da palavra, que designa grupos es-
pecificos. Por exemplo, no site Significados.com.br, pode-se ler
que: Coxinha é um termo pejorativo usado na giria e que
serve para descrever uma pessoa "certinha", "arrumadi-
nha". Néo se trata, evidentemente, de um "sentido verda-
deiro". E um sentido marcado, talvez pejorativo (depende de
como se avalia o conservadorismo, "certinho" e "arrumadi-
nho").

Mas meu tdpico é a disputa de sentidos e seu registro
na matéria de jornal, que, basicamente, noticia uma disputa,
na verdade, uma tentativa de reverter o sentido pejorativo de
"coxinha". Um jovem citado na matéria, por exemplo, declara
que, para ele, a palavra significa "classe média trabalhadora,
que ndo aceita mais essa roubalheira". Nas redes sociais, in-
forma a mesma matéria, circulam definicdes como "propenso
ao trabalho e ao estudo" e "aquele que da valor ao mérito".

Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva. Sempre que alguém reivindica o emprego das pa-
lavras em seu sentido verdadeiro, o leitor pode apostar: ele
acha que o sentido verdadeiro é aquele que ele mesmo lhe
atribui. Muitos pensam que, assim, nunca nos entenderemos.
Mas é 6bvio que ndo. Se nos entendéssemos, por que existiria
a histéria de Babel?

Adaptado de: POSSENTI, Sirio.

http://www.cienciahoje.org.br/noticia/v/ler/id/3098/n/disputa_de_sentidos.
Acesso em 10/08/2016.

02- Sobre o Ultimo paragrafo do texto, assinale o que for cor-
reto.

01) Sugere que a disputa de sentidos pode causar
desentendimentos.

02) Retoma o fato de que diferentes sentidos podem ser
atribuidos a uma mesma palavra.

04) Retoma a ideia da disputa de sentidos, contida ja no
titulo do texto e desenvolvida nos demais paragra-
fos.

08) Conclui que tréguas sdo possiveis na disputa de sen-
tidos.

16) Questiona a existéncia da historia de Babel.

03- Sobre o uso dos parénteses e o que indicam no segundo
paragrafo do texto, assinale o que for correto.

01) (ledo engano!) - comentario.
02) (C5) - fonte de texto citado.

04) (um horror estilistico, mas isso ndo vem ao caso) -
comentario.

08) (Dicionarios tém politicas préprias para registrar ou
nao flexGes e derivagbes. O Houaiss eletrénico, por
exemplo, ndo registra "coxinha", mas registra
"coxa" e registra "-inha", com a regra de seu em-
prego) - explicagdo.

16) (depende de como se avalia o conservadorismo,
"certinho" e "arrumadinho") - avaliacdo do texto
citado.

01- De acordo com o texto, assinale o que for correto.

01) O titulo do texto resume a tese defendida.

02) A estratégia de construgdo textual com base no de-
senvolvimento de dois argumentos ficou delimitada
pela expressdo: "A disputa de sentidos se apresenta
com duas caras".

04) O primeiro argumento consiste no uso ou rejeicdo
de um termo por dada parcela da populagéo.

08) O segundo argumento consiste na tentativa de se
estabelecer um sentido correto para uma palavra.

16) O autor desenvolveu mais detalhadamente o se-
gundo argumento.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES




04-

Sobre a expressdo "algo paradoxal", no segundo para-
grafo, assinale o que for correto.

01) Refere-se ao fato de o texto apresentar um sentido
de dicionario para o termo "coxinha", mas o termo
ndo existir, de fato, no dicionario.

02) A expressdo contribui com o sentido de complexi-
dade que estd na "disputa de sentidos".

04) E construida por um pronome indefinido que retoma
a afirmagao e um adjetivo.

08) O uso do pronome indefinido na expressao dificulta
compreender a que a expressao se refere.

16) Caso fosse retirada a palavra "algo", o texto con-
tinuaria a fazer sentido.

07- Sobre o trecho abaixo, assinale o que for correto.

"Nas redes sociais, informa a mesma matéria, circulam
definicdbes como propenso ao trabalho e ao estudo e
aquele que da valor ao mérito."

01) Contém uma circunstancia de tempo, ou seja, um
advérbio de tempo.

02) Nao apresenta relagdes de subordinagdo.
04) Contém relagbes de coordenacdo e de subordinagdo.

08) Contém uma circunstancia de lugar, ou seja, uma
locugao adverbial de lugar.

16) Ha ocorréncia da preposicdo a.

05-

Sobre as palavras destacadas no trecho abaixo, assinale
0 que for correto.

"Todos os dias se registram sintomas dessa disputa dis-
cursiva. Sempre que alguém reivindica o emprego das
palavras em seu sentido verdadeiro, o leitor pode apos-
tar: ele acha que o sentido verdadeiro é aquele que ele
mesmo lhe atribui."

01) A opgao por todos e sempre indica a confianga do
autor na sua tese, uma vez que, em uma escala pos-
sivel, ele selecionou as palavras com mais forga.

02) A expressdo pode apostar, além de indicar a confi-
anca do autor na sua tese, estimula o leitor a com-
partilhar a tese proposta.

04) Todos é variavel, pois estd concordando com os
dias.

08) Sempre e todos pertencem a mesma classe grama-
tical, uma vez que desempenham as mesmas fun-
¢des nas sentengas.

16) Pode apostar indica um estilo de linguagem que des-
toa do restante do texto.

08- Analise o trecho abaixo e assinale o que for correto.

"Mas meu topico é a disputa de sentidos e seu registro
na matéria de jornal, que, basicamente, noticia uma dis-
puta, na verdade, uma tentativa de reverter o sentido

pejorativo de 'coxinha'.
01) O autor chama a atencgdo para o que deseja, de fato,
explicar.

02) As expressoes "basicamente" e "na verdade" foram
usadas com o objetivo de esclarecer do que trata a
matéria de jornal analisada.

04) E um periodo simples.

08) Inicia com uma locugdo conjuntiva adversativa, uti-
lizada com o objetivo de retomar o tépico central da
discussao.

16) Contém, na sua construgdo, apenas um verbo.

06-

Identifique trechos que indicam intertextualidade e assi-
nale o que for correto.

01) ...mencionei um artigo de jornal de Marcos Troyjo...

02) O titulo da pequena matéria é "Paulistanos adotam
apelido de 'coxinha' com tom politico..."

04) Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva.

08) A outra forma da disputa...
16) ...por que existiria a historia de Babel...

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES




09-

Analise a transitividade do verbo "consiste em". Identifi-
que e assinale onde o mesmo tipo de transitividade acon-
tece.

01) "propunha uma definigdo"

02) "depende de como se avalia"

04) "mencionei um artigo"

08) "votardo contra suas propostas"

16) "noticia uma disputa"

10-

Identifique os trechos que tém fungdo de ligagdo entre os
paragrafos e assinale o que for correto.

01) Na&o se trata, evidentemente, de um "sentido verda-
deiro".

02) O titulo da pequena matéria é...

04) Em coluna recente...

08) A outra forma da disputa...

16) Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva...

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

11- Em entrevista, Caio Fernando Abreu afirmou acerca de

sua representatividade na literatura brasileira:

"Acho que sou uma figura atipica na literatura brasileira,
enquanto uns fazem literatura limpa, eu sou o oposto,
porque lido com o trash, de onde tiro ndo so6 'boa litera-
tura' mas também vida pulsante. Acho que isso é aterro-
rizante, principalmente no meio universitario. Tudo é
muito estético, é tudo muito cristalino. Mas deve ser in-
suportavel para a universidade brasileira, para a critica
brasileira assumir e lidar com um escritor que confessa,
por exemplo, que o trabalho de Cazuza e Rita Lee influ-
enciou muito mais que Graciliano Ramos. Deve ser insu-

portavel." (ABREU, Caio Fernando. Entrevista a Marcelo Secron Bessa,
1997)

Considerando questdes referenciais desde tais palavras
do autor de O Ovo Apunhalado, assinale o que for correto.

01) Embora o autor confesse sua influéncia mais por ar-
tistas sensiveis, musicos representativos, do que por
escritores, se tomarmos a sensibilidade intimista
constante na obra O Ovo Apunhalado, notaremos
que Caio Fernando Abreu apresenta viva influéncia
da escritora natural da Ucréania, Clarice Lispector.

02) Devido a censura de meados dos anos 70 que ndo
aceitou o lado "trash" do autor e devido também ao
abalo dos bons costumes provocado pela obra O Ovo
Apunhalado, esta jamais foi republicada em solo na-
cional. Ndo a toa, Cazuza e Rita Lee sdo artistas me-
nos representativos e bem mais lidos que Caio Fer-
nando Abreu.

04) Pensando na falta de popularidade do autor, sendo
uma figura atipica na nossa literatura, Caio Fer-
nando Abreu, sobretudo com a publicagdo de O Ovo
Apunhalado, ficou estereotipado excessivamente
pelo "trash" e pela "limpidez descritiva do urbano".
Acabou, assim, resumindo-se em uma figura total-
mente aterrorizada no Brasil, perdendo muito es-
paco nas ruas, ao passo que perdeu também qual-
quer espago no cenario critico e no comércio em li-
vrarias.

08) Apesar de regionalista, tal como observamos no
conto "Cavalo Branco no escuro", Caio Fernando
Abreu ndo poderia ter sido influenciado por Graci-
liano Ramos, pois publicou O Ovo Apunhalado em
época concomitante ao escritor nordestino. Ambos
sustentam dois modos simultédneos, porém distin-
tos, de regionalismos naturalistas. Caio Fernando
Abreu busca, deste modo, no "trach" e no "crash" a
sua diferenciacdo primaria e rivalizada com Graci-
liano Ramos, autor simbdlico da academia brasileira.

16) Sobre o livro O Ovo Apunhalado, também se pode
dizer que ndo necessariamente seja uma busca ob-
sessiva por realizar apenas a tipica "boa literatura",
considerando que seu autor, de modo geral, mar-
que-se por influéncias menos limpidas ou cristalinas.
Ou seja, vai buscando elevar a bandeira de uma ge-
racao a qual a "vida pulsante" toca mais alto.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES



http://www.cienciahoje.org.br/colunas/palavreado/questao-semantica

12- Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O corpo de Fraulein, personagem de Mario de An-
drade, é descrito, pelo narrador de Amar Verbo In-
transitivo, como sendo um corpo classico e perfeito,
menor que a média dos corpos de mulher, e, por-
tanto, romantico, helénico, apesar de nada volup-
tuoso. "Isso do corpo da pequena Fraulein ser per-
feito, em muito, provocava sonhos e tornava a his-
toria forte (...)".

No capitulo derradeiro da narrativa A morte e a
morte de Quincas Berro Dagua, ndo tendo nenhuma
religido e nenhum parentesco com o morto, a irre-
verente personagem Vanda ndo apresenta exaltagdo
alguma ante o morto. Ela sente até certo orgulho do
riso infinito de deboche que o corpo de "Quincas
Berro Dagua" apresentava. O protagonista Quincas
"berra" para Vanda, na dgua, uma poesia debochada
que diz: "Com pedagos de mim eu monto um ser
atonito".

Tezza, em O Filho Eterno, tece criticas contunden-
tes, por meio da Literatura, aos padrdoes de compor-
tamento normais de uma sociedade onde, no fundo,
as criangas "bem educadas", por assim dizer, sao as
criancas que melhor se adaptam a uma ldgica pro-
dutivista.

Carlos Alberto Sousa Costa é descrito, pelo narrador
de Amar, Verbo Intransitivo, como um homem de
origem oriental, com 35 anos, que trabalhara como
pianista classico para ndo se tornar um "homem-da-
vida".

No conto "Nogbes de Irene", de Caio Fernando
Abreu, um homem e outro anos mais novo bebem
uisque, ouvem Bach, e conversam abertamente so-
bre Irene.

14- Manoel de Barros, em Livro sobre nada, alega escrever o
"idioleto manoelés archaico". Sobre este dado, assinale o
que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Segundo o poeta, "Idioleto é o dialeto que os idiotas
usam para falar com as paredes e com as moscas".

Manoel de Barros, em seu manoelés, confessa que
se pde muito cerebralmente em tudo quanto es-
creve, propondo uma poesia concorrente com a de
outro pantaneiro: Jodo Cabral de Melo Neto.

"Estamago", escrita exatamente deste modo, seria
uma das palavras exemplificadas como pertencente
ao idioleto manoelés archaico.

Localizar as significAncias mais modernas e solenes
da representagao vem a ser o objetivo do idioleto de
Manoel de Barros.

Manoel de Barros confessa, em nota de rodapé, que
aprecia uma "desviagdo ortografica para o archaico".

13- Sobre as obras de Cristovdo Tezza e Manoel de Barros,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Manoel de Barros procura, com seu estilo poético,
atrapalhar as significancias usuais do cotidiano e va-
lorizar a vacuidade, em uma espécie de inspiragdo
para a desaprendizagem.

Em Livro sobre nada, a busca de encontrar e valori-
zar o sublime no rasteiro, aparece em versos como
"Sé as coisas rasteiras me celestam" e "Hei de mo-
numentar os insetos". Elementos vegetais e mine-
rais aparecem na poesia manoelina, tais como nes-
tes versos: "Sabedoria pode ser que seja estar uma
arvore" ou "Eu queria ser lido pelas pedras".

Dois problemas que levam o protagonista pai aos
seus limites, na narrativa O Filho Eterno, sdo: o "fi-
Iho problema" e a "literatura problema". Observe-se
esta frase: "Eu ndo posso ser destruido pela Litera-
tura; eu também ndo posso ser destruido pelo meu
filho — eu tenho um limite: fazer bem feito, o que
posso e sei fazer, na minha medida".

A depressao, a tristeza e a falta de capacidade de
imitacdo dos gestos sociais sdo caracteristicas in-
trinsecas do personagem Felipe, de O Filho Eterno.

Em certo momento do romance O Filho Eterno, o
narrador chama um fonoaudidlogo do filho de "cre-
tino topografico", posto que ndo o diagnosticasse
corretamente. A vistoria clinica de Felipe e o seu
diagnoéstico de anormalidade é algo que os médicos
procrastinam, devido a raridade do caso.

15-

"(...)Condenavel no cotidiano, a crueldade pode ser uma
virtude literaria. Ela é a grande qualidade em O Filho
Eterno". Pensando nestas palavras criticas de Jer6nimo
Teixeira que falam da crueldade no romance de Tezza,
assinale o que for correto, em momentos desta narrativa.

01)

02)

04)

08)

16)

O pai é colocado como um jovem guru altruista e
compreensivo que, diante de um filho escritor de su-
cesso, apesar de autista, também se vé sob a cruel-
dade do oficio de retratar o mundo.

Em certos momentos da narrativa, também ¢é utili-
zado o artificio de comparagGes cruéis e do humor
negro, como quando se descreve o ritual de dois mé-
dicos que diagnosticam Felipe. Estes, militarmente,
entram como sacerdotes que em outros tempos po-
deriam sacrificar uma crianga com mongolismo.

Em certos momentos da narrativa, o pai demonstra
que preferiria estar em casa a escrever seus livros
do que estar com os problemas pragmaticos proé-
prios do pai de um filho anormal.

Para o pai, em muitos momentos da narrativa, o fi-
Iho é cruelmente encarado como um "intruso" em
sua vida.

Em certo momento da narrativa de Tezza, o pai é
violento e bate no filho inddcil "uma, duas, trés, qua-
tro vezes", o filho que buzinava ininterruptamente.
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MATEMATICA

Assinale o que for correto.

01) Se a area de um escritério é de 12 m? e para revesti-
lo sdo necessarios, exatamente, 300 pegas iguais de
porcelanato na forma de um quadrado, entdo cada
peca de porcelanato mede 400 centimetros de lado.

02) Se um tridngulo ABC tem lados AB e BC medindo,
respectivamente, 5 centimetros e 7 centimetros e o
angulo B medindo 609, entdo a medida do lado AC
pertence ao intervalo [6,7].

04) Um motociclista deve dar mais de 405 voltas numa
pista circular de raio 200 metros para percorrer
502,4 quildmetros de distancia.

08) Se um poligono tem todos os lados com medidas
iguais, entdo todos os seus angulos internos tam-
bém tém medidas iguais.

16) Considerando que um triangulo equilatero ABC, com
lados medindo 8 centimetros, AH é a altura relativa
ao vértice A e M é o ponto médio de AH, entdo CM
tem medida maior que 5 centimetros.

19- Assinale o que for correto.

01)
02)

04)

08)

16)

O periodo da fung&o f(x) = cos(nv3 x) € 23.
x% —kx+1 S

Qualquer que seja o x real >
x2 —6x+10

0, se e

somente se, -2 < k < 2,

(n+2)! (n-2)!

VB, 1\"_1, 3
Se (n+1)! (n-1)! ) -

= 4, entdo (—+—1 -+ —i.
2 2 2 2
2%ty — 125 = 387

S

€ {3X—y +15 =258’
inteiro.
Sex>1,y>1,log,9+log,4=1elog,x =2, entdo
X -y =132.

entdio Vx+y é um ndmero

17-

Se M, N, P e Q sdo subconjuntos dos niumeros naturais
tais que (M—N)~P = {1,2,3,4}, N = {5,6,7,8}, PnN = &,
Qn(M-P) = {7,8}, MnQnP = {2,4}, assinale o que for
correto.

01) Mn(PUQ) = {1,2,3,4,7,8}.

02) [Mn(PUQ)]-[QN(NUP) = {1,3}.
04) 5¢Pe7¢P.

08) 1¢£Qe3¢AQ.

16) Qn(NuUP) = {7,8}.

20- Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Se cotg(x) + tg(x) = 10 entdo sen(2x) = 1/5.

T
Se0<x<-—,
4

entdo \/COS(ZX) — sen(2x) + 2 sen?x = cosX — Senx.

sen58°  cos32°

A matriz [sen 870° cos780°

] tem inversa.

11

T ~
SeOst; e cos X = a, entdo tg(nt —x) = v

O menor angulo formado pelos ponteiros de um re-
l6gio quando ele marca 10h14min é 1210,

18-

Considerando que f e g sdo fungdes reais de variavel real,

definidas por f(x) =ax2+bx+c e g(x)=—ax?+b e que

f(-2) =f(1) =0 e g(0) =1, assinale o que for correto.

01) A distancia entre os vértices das fungdes f(x) e g(x)
é menor que 3.

02) Se A e B sdo os pontos de intersegdo das fungdes
f e g, entdo a mediatriz do segmento AB € a reta de
equagao 16x + 8y = -9.

04) As raizes da fungdo g séo —1 e 1.

08) f(g(x)) é uma funcdo de quarto grau.

16) A reta de equagdo y =X771 passa pelos pontos

A e B de intersecdo das fungdes f e g.
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Um agricultor plantou varios limoeiros, formando uma
fila, em linha reta, com 87 metros de comprimento e dis-
tando 3 metros um do outro. Alinhado exatamente com
os limoeiros, havia um galpdo que sera utilizado como
deposito, situado a 20 metros de distdncia do primeiro
limoeiro. Para fazer a colheita, o agricultor partiu do gal-
pao e, margeando sempre os limoeiros, colheu os frutos
do primeiro e levou-os, ao galpao; em seguida, colheu os
frutos do segundo, levando-os para o galpdo; e, assim,
sucessivamente, até colher e armazenar os frutos do ul-
timo limoeiro. Pelo que foi exposto e considerando que o
agricultor anda 60 metros por minuto, gasta 10 minutos
para colher os frutos de cada limoeiro, e mais 6 minutos
para armazena-los no galpdo, assinale o que for correto.

01) O agricultor plantou o 12° limoeiro a 56 metros do
galpdo.

02) O agricultor, para realizar toda a tarefa de colheita
e armazenamento, gastou pouco mais que 9 horas.

04) O agricultor plantou 29 pés de limdo.

08) Quando o agricultor fez a colheita dos frutos do 102
limoeiro, tinha passado oito vezes pelo 52 limoeiro.

16) O agricultor, ao completar a tarefa de colheita e ar-

mazenamento dos frutos de todos os limoeiros, ti-
nha andado 3.810 metros.

23-

Assinale o que for correto.

01) Com os algarismos 2, 3, 4, 6, 7 e 9, sem repeticdo,
podemos formar 56 nuimeros impares de trés alga-
rismos distintos e maiores que 247.

02) Se todas as permutagdes com as letras da palavra
POMAR forem ordenadas alfabeticamente, exata-
mente como em um dicionario, a penultima letra da
562 palavra dessa lista é R.

04) O penultimo termo do desenvolvimento do BindGmio

9
3
de Newton (ﬁ— i) é 16 x75/3,
9 VX
08) Se num quintal tem 6 coelhos machos e algumas
fémeas e existem 420 maneiras para selecionar trés
machos e duas fémeas deste grupo, entdo neste
quintal tem mais coelhos machos do que fémeas.
16) Podemos formar menos do que 45 nimeros distintos
multiplicando-se trés ou mais dos algarismos
2,4,6,7,8e9, sem repeti-los.

22-

Considerando as matrizes abaixo, onde a, b, c e 8 sao
numeros reais, assinale o que for correto.

3 10
A= [ ¢ Sb e B In \/E 5
cos® 1 Inve 72+2b

01) Sea=2,c=1/3,06=n/3eb=-1,entdo A = B.

02) Seb=0 e c= -1, entdo o elemento da 12 linha e
da 12 coluna da matriz A.B é In e.

04) Qualquer que seja o valorde b,se 6 =0ec =0,
entdo a matriz A tem inversa.

08) Sea=2,c=1/3eb = -1, o Unico valor de 6 para
oqual A=Bén/3.

16) Satisfeitas as condigbes para a, b e 6, para que

A = B, é necessario que c seja um numero maior
que 1.

24-

Para elaborar as questdes de Matematica de um concurso
publico, foram feitas, inicialmente, 30 questdes, sendo 7
consideradas faceis, 14 de nivel médio e as demais difi-
ceis. Dessas 30 questdes, 10 irdo compor a prova final.
A partir do que foi exposto, assinale o que for correto.

01) Das questdes elaboradas inicialmente, 30% foram
consideradas dificeis.

02) E possivel selecionar de 35 formas diferentes trés
dentre as questdes consideradas faceis para compo-
rem a prova.

04) Depois de escolhidas as 10 questdes, estas poderdo
ser colocadas em ordem de mais de 10.000 formas
diferentes.

08) Se das 30 questdes, uma € escolhida ao acaso, a
probabilidade de que seja uma questdo considerada
facil € maior que 23%.

16) E possivel selecionar de 46 formas diferentes, no
maximo duas, dentre as questbes consideradas difi-
ceis para comporem a prova.
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25-

Considerando um copo que tem a forma de um cilindro
circular reto de altura 10 cm e raio da base medindo
3 cm, cubos de gelo cada um com arestas medindo 2 cm
e = 3,1, assinale o que for correto.

01) O volume do copo é maior que 270 ml.

02) A medida da area lateral total, em cm?, de cada cubo
de gelo é um ndmero multiplo de 6.

04) Se o copo estiver com 90% de sua capacidade de
agua e forem colocados dois cubos de gelo, a agua
vai transbordar.

08) Se for inserido um cubo de gelo dentro do copo, o
volume maximo de agua que pode ser colocado no
copo sem que ela transborde é de 271 ml.

16) Se o copo estiver com 90% de sua capacidade de
agua e forem colocados dois cubos de gelo e, além
disso, uma cereja esférica de raio 1 cm, a agua vai
transbordar.

27-

No plano cartesiano, uma circunferéncia C tem centro no
ponto M=(5,-1) e é tangente a reta s de equagdo
3x — 4y = -6 num ponto P. Considerando ainda que N é
o ponto de intersecdo da reta s com o eixo Ox, assinale
o que for correto.

01) A circunferéncia C tem equacao
x2-10x + y2+ 2y + 1 = 0.
02) O ponto P tem coordenadas (3,2).
04) A medida da area do tridngulo MPN é maior que 12.
08) A tangente da medida do &ngulo PMN vale 1.

16) A medida do raio da circunferéncia € um ndmero
primo.

26-

Considerando a reta r que passa pelos pontos A=(-1,0)
e B=(0,3), a fungdo trigonométrica f(x)=cos x e o ponto
P=(m,3), assinale o que for correto.

01) Adistancia do ponto P ao grafico da fungdo f(x)=cos x

é 3.

02) Aretax + 3y = n + 9 é perpendicular a reta r pas-
sando por P.

04) A distancia do ponto P a reta r pertence ao intervalo
[2,4].

08) A reta r tem coeficiente angular 3.

16) A soma das distancias do ponto P a reta r e do ponto
P a fungdo f(x) = cos x, € menor que 6.

28-

Considerando C o conjunto dos numeros complexos,
z € C e Z 0 seu conjugado, assinale o que for correto.

01) Todas as solugdes complexas da equagdo z* + 16 =0
pertencem ao conjunto S = {zeC; 0<|z|<2}.
02) g € o0 modulo de uma das solugdes complexas da
equacdoiz+3Z+ (z+72)?—-i=0.
04) z =+/6— i é uma das raizes de V5 — 2V/6 i.
21

08) (2-11) =i

16) [2. (cosg +i seng)] . [4. (cosg +i seng)] = 8i.
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29- Um polindmio P(x) do terceiro grau possui trés raizes

reais, de tal forma que, se forem colocadas em ordem
crescente formam uma progressdo aritmética em que a
soma de seus termos é 12. A diferenca entre o quadrado
da maior raiz e o quadrado da menor é 160. Sabendo que
o coeficiente do termo de maior grau de P(x) é 2, assinale
o que for correto.

01) Todas as raizes do polindmio sdo numeros inteiros
relativos.

02) A divisdo do polinémio P(x) por Q(x) = X — 6 é exata.

04) A soma dos coeficientes do polindmio é um numero
maior que 500.

08) A soma das raizes do polindGmio é solugdo da equa-
cdo x2 + 14x + 24 = 0.

16) O coeficiente do termo independente de x de P(x) é
maior que 252,

30-

Considerando que a equagdo x* — 4x3 + 4x2 -1 =0
admite pelo menos uma raiz inteira, assinale o que for
correto.

01) A soma das raizes € um numero par e natural.

02) As quatro raizes sdo distintas.

04) Se n é a maior das raizes ndo inteiras, entdo
n+ % =2V2.
08) Apenas duas das raizes sdo negativas.

16) A soma das raizes ndo inteiras € um numero inteiro
negativo.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES




FisicA

SE NECESSARIO, NAS QUESTOES DE 31 A 45,
UTILIZAR OS VALORES FORNECIDOS ABAIXO:

aceleragdo da gravidade = 10 m/s?

calor latente de fusdo do gelo (pressdo de 1 atm) = 80 cal/g

calor especifico da agua = 1 cal/g °C

lcal=4]

m = 3,14

massa especifica da agua = 1 g/cm?

constante eletrostatica (ko) = 9 x 10° N.m?/C?

resistividade elétrica do tungsténio em 20°C = 5,6 x 108 Q m

coeficiente de temperatura do tungsténio = 4,5 x 1073 ©C™* (considerado constante).

33-

Em um calorimetro ideal, termicamente isolado do exte-
rior, coloca-se uma mistura de 200 g de agua e 509 de
gelo a 0°C, sob pressdo de 1 atm. Dentro do calorimetro,
encontra-se um aquecedor elétrico de massa e capaci-
dade térmica desprezivel e cuja poténcia é 800 W. Em
relagdo ao enunciado, assinale o que for correto.

01) A quantidade de calor necessaria para derreter to-
talmente o gelo é 4000 calorias.

02) Em um intervalo de tempo de 11s, apds o aquecedor
ter sido ligado, 27,59 de gelo tera sido derretido.

04) O sistema terd uma temperatura de aproximada-
mente 10°C, 20 s apds o aquecedor ter sido ligado.

08) Se a pressdo no interior do calorimetro fosse au-
mentada, o tempo necessario para derreter o gelo
também aumentaria em consequéncia do aumento
da temperatura de fusdo do gelo.

16) A agua na fase soélida (gelo) ocupa um volume me-
nor do que na fase liquida, pois sua estrutura mole-
cular esta mais compactada.

31- Uma particula se movimenta horizontalmente em linha
reta e sua posigdo inicial € 10m. O grafico da velocidade
em fungdo do tempo é mostrado na figura abaixo. Assi-
nale o que for correto.

25
20 //
215 /
E
* 10 /
5
0
0 2 4 6 8 10
t (s)
01) O movimento é uniformemente acelerado e progres-
sivo.
02) A velocidade inicial da particula é 5m/s.
04) O deslocamento da particula ao final de 10s sera
150 m.
08) A velocidade média da particula, entre os instantes
t=2s e t=7s,é14m/s.
16) O valor da aceleragdo da particula é 2,5 m/s2.
32- Em relagdo aos processos de transferéncia de calor, as-

sinale o que for correto.

01) Um corpo negro ideal possui absorvidade igual a
1 (um) e refletividade igual a 0 (zero).

02) Garrafas térmicas sdo normalmente produzidas com
paredes de vidro de dupla camada. Esses vidros de-
vem ser espelhados e o ar entre essas camadas re-
tirado. Esses procedimentos sdo realizados com o
objetivo de minimizar a troca de calor por condugdo,
convecgao e irradiagao.

04) Ventos podem ser produzidos pelas correntes de
convecgao presentes na atmosfera.

08) A transferéncia de calor por irradiacdo s6 ocorre no
vacuo.

16) O fluxo de calor através de uma placa de aluminio
de 1cm de espessura e area de 25cm?, é375 cal/s.
Se o coeficiente de condutividade do aluminio é
0,5 cal/s.cm.°C, entdo a diferenca de temperatura
entre as duas faces maiores é 30°C.

34-

O tungsténio é um metal muito utilizado como filamento
de lampadas incandescentes pelo seu elevado ponto de
fusdo, da ordem de 3422 ©°C. Este filamento é produzido
pelo enrolamento de um fio de 0,2 mm de didametroe 1 m
de comprimento. Considerando que a poténcia da lam-
pada é 20 W e que a temperatura inicial do filamento é
200°C, assinale o que for correto.

01) O filamento da ldmpada é um exemplo de resistor
6hmico.

02) Se a lampada estiver ligada a uma bateria ideal de
12V, a resisténcia elétrica de seu filamento sera
7,2Q.

04) Quando a lampada esta ligada a bateria ideal de
12 V, a temperatura do filamento da lampada é
aproximadamente 300 °C.

08) A resisténcia elétrica do filamento, para a lampada
desligada, a 20°C é aproximadamente 1,8 Q.

16) A lampada incandescente é muito eficiente, pois a
maior parte da energia por ela utilizada é transfor-
mada em energia luminosa na faixa do visivel.
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Considere um transformador construido de tal maneira
que possui 100 espiras em seu primario e 300 espiras no
secundario. A bobina primaria é ligada a uma fonte de
tensdo de 12V (CA) e a corrente elétrica no circuito pri-
mario € 3A. Em relacdo ao transformador e desprezando
perdas devidas ao efeito joule, assinale o que for correto.

01) Se o transformador for ideal, a energia fornecida no
enrolamento secundario sera triplicada em relagdo a
energia no enrolamento primario.

02) A corrente elétrica no secundario é 9 A.

04) O transformador pode operar da mesma maneira
tanto em corrente continua quanto em corrente al-
ternada.

08) A tensdo no secundario € 36V (CA).

16) A fungdo dos transformadores, normalmente obser-
vados nos postes das redes de distribuicdo de ener-

gia publica, é reduzir o valor da tensdo elétrica pro-
veniente das usinas de produgao.

36-

Em relacdo a natureza e propriedades da luz, assinale o
que for correto.

01) Quando a luz passa através de uma abertura, cuja
dimensao é da ordem do seu comprimento de onda,
pode-se observar o efeito da difragdo da luz.

02) Um raio de luz, ao incidir na interface de dois meios
de diferentes indices de refracdo, sempre sera refra-
tado.

04) Radiacdo infravermelha apresenta uma frequéncia
maior do que a frequéncia da luz visivel.

08) O efeito de interferéncia, observado em ondas lumi-
nosas, é propriedade exclusiva de ondas eletromag-
néticas.

16) O fato de a luz apresentar o efeito de polarizagdo é
uma indicacdo de que ela é uma onda transversal.
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37- 0 uso de materiais com coeficiente de dilatagdo diferen-

tes pode ser util em circuitos elétricos. Na figura abaixo,
duas laminas metalicas unidas A e B, de mesmo compri-
mento, formam o que chamamos de lIamina bimetalica, a
qual estd atuando em um circuito qualquer. As laminas,
geralmente, sdo empregadas em relés, disjuntores, ferro
elétrico de passar roupas, pisca-pisca natalino, refrigera-
dores, dentre outros. Sobre a ldamina bimetdlica, assinale
o que for correto.

e

Co’htato
Elétrico A

01) Como o contato elétrico da lamina bimetalica no cir-
cuito ocorre por meio da ldmina A, a capacidade tér-
mica do metal da lamina A é necessariamente maior
do que a capacidade térmica do metal da lamina B.

02) Suponhamos que, pela lamina bimetalica da figura,
passa uma corrente elétrica maior que um valor es-
pecifico que poderia danificar o circuito. Se a lamina
A possuir maior coeficiente de dilatagdo do que B,
curvar-se-a sobre B, e o contato elétrico com ela
sera interrompido, protegendo o circuito.

04) Mesmo que as laminas apresentem coeficientes de
dilatagdo diferentes, a medida que forem aquecidas
ou resfriadas, dilatam-se da mesma maneira, ja que
apresentam comprimentos iguais e estdo acopladas.

08) A lamina A, com coeficiente de dilatagdo igual a
2 x 10°0C"t, variando sua temperatura em 100 °C,
apresenta dilatacdo equivalente a 0,2% de seu com-
primento.

16) A lamina A estd posta diretamente no contato elé-
trico do circuito, como mostra a figura, por possuir
maior quantidade de calor absorvida do que a
lamina B, facilitando o deslocamento dos elétrons
livres.
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38- Suponha que em uma rodovia, dois carros com massa de

uma tonelada cada um, colidem. O carro A, trafegando a
90 km/h resolve fazer uma ultrapassagem proibida pela
direita, ndo observando que a frente havia o carro B pa-
rado no acostamento. A colisdo que ocorre € do tipo ine-
lastica e, entdo, os carros movem-se até pararem com-
pletamente. Desprezando forgas externas dissipativas,
assinale o que for correto.

01) A quantidade de movimento total antes do choque
entre os carros A e B é maior que a quantidade de
movimento total apds o choque.

Os carros, apds o choque, passam a se mover pelo
acostamento com velocidade de 12,5m/s.

A quantidade de movimento total se conserva na co-
lisdo, a menos que forgas externas atuem sobre o
sistema constituido pelos dois carros.

O coeficiente de restituigdo é e = 1.

O choque entre os carros A e B satisfaz a relagao
2 Ec (antes) < ZEc (apss)-

02)

04)

08)
16)

39- A Hidrostatica € a area da Fisica que estuda os fendmenos

que ocorrem em fluidos (gases e liquidos), em equilibrio
estatico. Sobre o assunto, assinale o que for correto.

01) Ao submergir, os reservatérios de um submarino se
enchem de agua, aumentando o peso do mesmo e,
ao emergir, a agua é escoada, dando lugar ao ar,
diminuindo seu peso. A alteragdo do seu volume é
que permite ao submarino se locomover a grandes
profundidades.

A densidade de um corpo e a massa especifica do
material que o constitui sdo grandezas diferentes
para corpos 0cos.

Abasede um aquario de um museu marinho com 4m
de profundidade, exposto a pressdo atmosférica e
contendo agua de densidade igual a 1,02 g/cm3, so-
fre uma pressdo absoluta (total) de 40,8 x 103 N/m?2.

Uma pequena esfera homogénea de ago inoxidavel
(d = 8 g/cm3) é abandonada na superficie da dgua
(d = 1,0 g/cm3®) de um recipiente. Desprezando o
efeito da viscosidade entre a esfera e a agua, a ace-
leragdo a que a esfera fica sujeita no interior do
liquido sera de 8,75 m/s2.

Qualquer acréscimo de pressdo exercido num ponto
de um fluido em equilibrio se transmite integral-
mente a todos os pontos desse fluido e as paredes
do recipiente que o contém.

02)

04)

08)

16)
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Os sons musicais podem ser reproduzidos por instrumen-
tos de corda, de teclas, percussdo, sopro ou eletronicos.
Na figura abaixo, esta representada uma configuragdo de
ondas estacionarias da corda de um violdo de 80 cm de
comprimento de uma extremidade a outra. A velocidade
da onda estacionaria produzida é de 15 m/s. Com base
em tais informagdes, assinale o que for correto.

_—
e

01) Todos os instrumentos de corda, assim como o vio-
Ido, formam ondas estaciondrias que entram em
ressonancia com o ar a sua volta produzindo uma
onda sonora que vibra em determinada frequéncia.
A frequéncia do som produzido pela corda é de
37,5Hz.

O som mais grave, também conhecido por harmo-
nico fundamental, é provocado pela onda estaciona-
ria de menor frequéncia.

Dois sdo os fatores que podem alterar a velocidade
de propagacdo da onda na corda do violdo: a densi-
dade linear da corda e a forga que a tenciona.

16) A frequéncia do som fundamental ou 12 harmonico
€ aproximadamente 9,4 Hz.

02)

04)

08)

a1-

Em filmes policiais, as cenas de interrogatoério geralmente
sdo feitas em uma sala, com espelhos, muito bem ilumi-
nada, onde suspeitos do crime sdo interrogados. Atras
dos espelhos, em uma sala sem iluminagdo, ficam as tes-
temunhas e policiais para o reconhecimento. Os espelhos
usados sdo planos do tipo semitransparentes. Tais espe-
Ihos refletem 80% da luz, deixando passar somente 20%.
Sobre os conceitos fisicos envolvidos neste tipo de espe-
Iho plano, assinale o que for correto.

01) E possivel que as testemunhas e policiais enxer-
guem os suspeitos na sala bem iluminada devido ao
conceito da reflexdo parcial da luz nesses espelhos,
pois parte dela é absorvida, parte refletida e parte
refratada.

Dentro da sala, os suspeitos podem se observar no
espelho. A imagem conjugada no espelho semi-
transparente sera simétrica, enantiomorfa, de
mesmo tamanho do objeto, real e direita.

Como o espelho é semitransparente, com apenas
80% de reflexdo da luz, as duas Leis da Reflexao
ndo se aplicam neste caso.

Para os espelhos planos em geral, objetos e imagens
sao de naturezas diferentes.
As lampadas acesas dentro da sala sdo classificadas

como fontes primarias de luz, e emitem feixes de luz
divergentes.

02)

04)

08)

16)

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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42- O comportamento de uma carga elétrica de prova de

1,2x10°8C, situada no vacuo, estad representado no dia-
grama (Ep X d), em que Ep é a energia potencial e d é a
distancia do ponto considerado até a carga elétrica gera-
dora do campo elétrico. Assinale o que for correto.

Ep (3)

30.10°5]

L+ d(em
0 2 4 8 10 d (cm)

01) O campo e o potencial elétrico gerados pela carga
de prova sao grandezas escalares.

02) O potencial elétrico independe da carga de prova.
Ele é funcdo da carga geradora, do meio em que
esta se encontra e da distancia do ponto conside-
rado até a carga elétrica geradora.

04) O potencial elétrico para uma distancia de 4 cm sera
de 12500 V.

08) O valor da carga elétrica geradora é de aproximada-
mente 55,6 x107°C.

16) Para 50 cm de distancia, o potencial elétrico sera de
1000V.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

43- As ramificagGes presentes nas redes elétricas, transfor-

mam-na em um circuito complexo. Como existem varios
caminhos fechados para que a corrente elétrica percorra
com geradores, receptores e resistores, uma possibili-
dade para a compreensdo do que ocorre no circuito € em-
pregar as Leis de Kirchhoff. Com base na figura abaixo,
na qual os geradores e receptores sdo considerados
ideais, assinale o que for correto.

5Q

I 1 1

15Q 10Q 6Q2

220V I 220V I 80V

10Q 1Q

T I
L |
3Q

01) A 12 Lei de Kirchhoff decorre do principio da conser-
vagdo da carga elétrica e a 22 Lei de Kirchhoff de-
corre do principio da conservagado da energia.

02) Os trés geradores presentes no circuito apresentam
ddp de: E;=220V, E»=220V e E3=80V.

04) O mddulo da diferenga de potencial (ddp) no ramo
central vale 150V.

08) Receptor elétrico é qualquer dispositivo que trans-
forma a energia elétrica recebida da fonte (gerador)
para uma outra modalidade de energia, que ndo seja
exclusivamente térmica.

16) As intensidades de corrente nos ramos valem:
5,5A,55A e 3,5A.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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44- A Termodindmica estuda as relagdes entre energia tér-
mica e energia mecéanica. Os principios termodinédmicos
tém aplicacGes diretas no cotidiano. A panela de pressao,
por exemplo, facilita o cozimento dos alimentos em me-
nor tempo do que em panelas convencionais. O vapor
d'agua expelido faz girar o pino da tampa, caracterizando
uma situagdo em que o calor é transformado em energia
de movimento. Para tanto, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

"O calor ndo migra espontaneamente de um corpo
de temperatura mais baixa para outro de tempera-
tura mais alta." Tal afirmagdo caracteriza a 22 Lei da
Termodinamica com a impossibilidade de se conver-
ter integralmente calor em outra modalidade de
energia.

As maquinas térmicas ideais, que realizam trabalho
continuo num ciclo reversivel, podem ser analisadas
através de um diagrama p xV, onde sdo representa-
das duas curvas adiabaticas e duas isotermas. O
rendimento dessa maquina, que recebe o nome de
maquina de Carnot, depende da natureza do gas
que efetua o ciclo reversivel.

Se uma maquina térmica passar a receber 6201 de
uma fonte de calor e converter 234 ] na forma de
trabalho, pela 12 Lei da Termodinamica a variagdo
da energia interna sofrida pelo gas sera de 386 J.

Para um gas ideal, a quantidade de energia interna
é dada pela soma das energias cinéticas das parti-
culas que o constituem.

Os refrigeradores sdao um exemplo de maquinas tér-
micas. Seu funcionamento opera no sentido de reti-
rar calor da fonte fria, devolvendo calor para a fonte
quente (ambiente), em virtude do trabalho realizado
pelo compressor.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

45- A figura abaixo representa um corpo de massa 20 kg so-
bre um plano com inclinagdo de 30°, sob a agdo de uma
forca externa F. Em relagdo ao exposto, assinale o que
for correto.

1
e

01)

02)

04)

08)

16)

Considerando o coeficiente de atrito dindmico entre
) V3 ~
0 corpo e a rampa igual a ~ /Paraquea aceleragao

do corpo seja igual a 1 m/s? para cima, a intensidade
da forga externa (1_5) aplicada sobre este corpo de-
vera ser igual a 195N.

A situagdo limite para um corpo, livre de forgas ex-
ternas, permanecer em repouso num plano inclinado
é que a tangente do angulo de inclinacdo seja igual
ao coeficiente de atrito estatico entre o corpo e a
rampa.

A aceleragdo adquirida pelos moveis na rampa de-
pendera sempre da massa do corpo, isto €, quanto
maior a massa, maior a aceleragdo.

Na auséncia de atrito, para que o movimento do
corpo rampa acima seja uniforme, é necessario que
o mddulo da forca externa F seja igual a intensidade
da componente tangencial do peso do corpo.

Se dobrarmos o valor do angulo de inclinagdo, o mé-
dulo da forga externa F necessaria para que o corpo
adquira a aceleragio de 1 m/s? deverd dobrar.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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9o Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
2 O conteudo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
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2 As questOes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04, 08
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for completado o processo de distribuigdo dos Cadernos de Questbes, incluido o tempo para o pre-
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Cartdo de Respostas em caso de erro ou rasura.

9 Para cada questdo, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS
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CALENDARIO PARA REGISTRO ACADEMICO E MATRICULA EM
12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA.
Todos os cursos, exceto Medicina.

MATRICULA EM 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

12 CHAMADA - 25 DE JANEIRO DE 2018 12 CHAMADA - 26 DE JANEIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administragéo noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administragéo — COMEX matutino | 08h30min | | cigncias Econdmicas noturno | 08h30min
I Bacharelado em Jornalismo integral | 08h30min | | ciéncias Econémicas matutino | 08h30min
J\Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | odontologia integral | 08h30min
I Ciéncias Contabeis noturno | 08h30min | | servico Social matutino | 08h30min
I Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
I Ciéncias Biol6gicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histéria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Biologicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histgria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
Msica vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
Zootecnia integral | 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral | 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral | 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | | etras noturno | 14h30min
I Direito matutino | 14h30min | | | etras vespertino| 14h30min

| pireito noturno | 14h30min | | Farmacia integral | 14h30min
IEduca(;éo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min

I Educacéo Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | pedagogia matutino | 16h30min
J{Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | pedagogia hoturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnolégica — bach.| integral | 16h30min

MATRICULA EM LISTA DE ESPERA DA 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

LISTA DE ESPERA - 01 DE FEVEREIRO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 02 DE FEVEREIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administracio noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administracdo — COMEX matutino | 08h30min | | Ciéncias Econémicas noturno | 08h30min
Bacharelado em Jornalismo integral 08h30min | | Ciéncias Econdmicas matutino | 08h30min
Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | Odontologia integral | 08h30min
Ciéncias Contébeis noturno | 08h30min | | Servico Social matutino | 08h30min
Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histdria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histéria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
integral 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | Letras noturno | 14h30min
Direito matutino | 14h30min | | Letras vespertino| 14h30min
Direito noturno | 14h30min | | Farméacia integral | 14h30min
Educacéo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min
Educagao Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Pedagogia matutino | 16h30min
Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | Pedagogia noturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

Maiores informagdes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.

MATRICULA EM 12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA
Curso de Medicina

12 CHAMADA — 25 DE MAIO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 08 DE JUNHO DE 2018
CURSO |TURNO | HORARIO LOCAL CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL
Bloco PDE Bloco PDE

Medicina |integral| 14h30min Medicina |integral | 14h30min
Uvaranas Uvaranas

Maiores informagGes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.



PORTUGUES
TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 10

Disputa de sentidos

A disputa de sentidos se apresenta com duas caras.
Uma delas consiste no fato de que uma parte da sociedade se
recusa a empregar uma palavra, enquanto outra faz questdo
de emprega-la. Observe politicos falando de Dilma Rousseff:
se disserem "presidente" em vez de "presidenta", é certo que
votardo contra suas propostas na préxima ocasido. E vice-
versa. Muita gente pensa que se trata de gramaticas. Inocen-
tes, ndo sabem de nada!

A outra forma da disputa consiste em tentar definir o
sentido das palavras. Em coluna recente, mencionei um artigo
de jornal de Marcos Troyjo, que propunha uma definicdo de
"conservador" supostamente objetiva (ledo engano!). Na Folha
de S. Paulo de 22/03/2015 (C5), ha um exemplo que parece
menor, mas que talvez, por isso mesmo, é um argumento forte
em favor dessa tese. O titulo da pequena matéria é "Paulista-
nos adotam apelido de 'coxinha' com tom politico" (um horror
estilistico, mas isso ndo vem ao caso). Para que o leitor veja o
quanto a questao do sentido importa, vale a pena chamar aten-
cao para a afirmacdo, algo paradoxal, de que o termo nado
consta no dicionario, mas pode designar "massa frita com re-
cheio de frango desfiado". (Dicionarios tém politicas proprias
para registrar ou ndo flexdes e derivagées. O Houaiss eletro-
nico, por exemplo, nao registra "coxinha", mas registra "coxa"
e registra "-inha", com a regra de seu emprego). Mas no
Google se pode ler tanto sobre o salgado quanto sobre um sen-
tido politico ou socioldgico da palavra, que designa grupos es-
pecificos. Por exemplo, no site Significados.com.br, pode-se ler
que: Coxinha é um termo pejorativo usado na giria e que
serve para descrever uma pessoa "certinha", "arrumadi-
nha". Néo se trata, evidentemente, de um "sentido verda-
deiro". E um sentido marcado, talvez pejorativo (depende de
como se avalia o conservadorismo, "certinho" e "arrumadi-
nho").

Mas meu tdpico é a disputa de sentidos e seu registro
na matéria de jornal, que, basicamente, noticia uma disputa,
na verdade, uma tentativa de reverter o sentido pejorativo de
"coxinha". Um jovem citado na matéria, por exemplo, declara
que, para ele, a palavra significa "classe média trabalhadora,
que ndo aceita mais essa roubalheira". Nas redes sociais, in-
forma a mesma matéria, circulam definicdes como "propenso
ao trabalho e ao estudo" e "aquele que da valor ao mérito".

Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva. Sempre que alguém reivindica o emprego das pa-
lavras em seu sentido verdadeiro, o leitor pode apostar: ele
acha que o sentido verdadeiro é aquele que ele mesmo lhe
atribui. Muitos pensam que, assim, nunca nos entenderemos.
Mas é 6bvio que ndo. Se nos entendéssemos, por que existiria
a histéria de Babel?

Adaptado de: POSSENTI, Sirio.

http://www.cienciahoje.org.br/noticia/v/ler/id/3098/n/disputa_de_sentidos.
Acesso em 10/08/2016.

02- Sobre o Ultimo paragrafo do texto, assinale o que for cor-
reto.

01) Sugere que a disputa de sentidos pode causar
desentendimentos.

02) Retoma o fato de que diferentes sentidos podem ser
atribuidos a uma mesma palavra.

04) Retoma a ideia da disputa de sentidos, contida ja no
titulo do texto e desenvolvida nos demais paragra-
fos.

08) Conclui que tréguas sdo possiveis na disputa de sen-
tidos.

16) Questiona a existéncia da historia de Babel.

03- Sobre o uso dos parénteses e o que indicam no segundo
paragrafo do texto, assinale o que for correto.

01) (ledo engano!) - comentario.
02) (C5) - fonte de texto citado.

04) (um horror estilistico, mas isso ndo vem ao caso) -
comentario.

08) (Dicionarios tém politicas préprias para registrar ou
nao flexGes e derivagbes. O Houaiss eletrénico, por
exemplo, ndo registra "coxinha", mas registra
"coxa" e registra "-inha", com a regra de seu em-
prego) - explicagdo.

16) (depende de como se avalia o conservadorismo,
"certinho" e "arrumadinho") - avaliacdo do texto
citado.

01- De acordo com o texto, assinale o que for correto.

01) O titulo do texto resume a tese defendida.

02) A estratégia de construgdo textual com base no de-
senvolvimento de dois argumentos ficou delimitada
pela expressdo: "A disputa de sentidos se apresenta
com duas caras".

04) O primeiro argumento consiste no uso ou rejeicdo
de um termo por dada parcela da populagao.

08) O segundo argumento consiste na tentativa de se
estabelecer um sentido correto para uma palavra.

16) O autor desenvolveu mais detalhadamente o se-
gundo argumento.
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04-

Sobre a expressdo "algo paradoxal", no segundo para-
grafo, assinale o que for correto.

01) Refere-se ao fato de o texto apresentar um sentido
de dicionario para o termo "coxinha", mas o termo
ndo existir, de fato, no dicionario.

02) A expressdo contribui com o sentido de complexi-
dade que estd na "disputa de sentidos".

04) E construida por um pronome indefinido que retoma
a afirmagao e um adjetivo.

08) O uso do pronome indefinido na expressao dificulta
compreender a que a expressao se refere.

16) Caso fosse retirada a palavra "algo", o texto con-
tinuaria a fazer sentido.

07- Sobre o trecho abaixo, assinale o que for correto.

"Nas redes sociais, informa a mesma matéria, circulam
definicdbes como propenso ao trabalho e ao estudo e
aquele que da valor ao mérito."

01) Contém uma circunstancia de tempo, ou seja, um
advérbio de tempo.

02) Nao apresenta relagdes de subordinagdo.
04) Contém relagbes de coordenacdo e de subordinagdo.

08) Contém uma circunstancia de lugar, ou seja, uma
locugao adverbial de lugar.

16) Ha ocorréncia da preposicdo a.

05-

Sobre as palavras destacadas no trecho abaixo, assinale
0 que for correto.

"Todos os dias se registram sintomas dessa disputa dis-
cursiva. Sempre que alguém reivindica o emprego das
palavras em seu sentido verdadeiro, o leitor pode apos-
tar: ele acha que o sentido verdadeiro é aquele que ele
mesmo lhe atribui."

01) A opgao por todos e sempre indica a confianga do
autor na sua tese, uma vez que, em uma escala pos-
sivel, ele selecionou as palavras com mais forga.

02) A expressdo pode apostar, além de indicar a confi-
anca do autor na sua tese, estimula o leitor a com-
partilhar a tese proposta.

04) Todos é variavel, pois estd concordando com os
dias.

08) Sempre e todos pertencem a mesma classe grama-
tical, uma vez que desempenham as mesmas fun-
¢des nas sentengas.

16) Pode apostar indica um estilo de linguagem que des-
toa do restante do texto.

08- Analise o trecho abaixo e assinale o que for correto.

"Mas meu topico é a disputa de sentidos e seu registro
na matéria de jornal, que, basicamente, noticia uma dis-
puta, na verdade, uma tentativa de reverter o sentido

pejorativo de 'coxinha'.
01) O autor chama a atencgdo para o que deseja, de fato,
explicar.

02) As expressoes "basicamente" e "na verdade" foram
usadas com o objetivo de esclarecer do que trata a
matéria de jornal analisada.

04) E um periodo simples.

08) Inicia com uma locugdo conjuntiva adversativa, uti-
lizada com o objetivo de retomar o tépico central da
discussao.

16) Contém, na sua construgdo, apenas um verbo.

06-

Identifique trechos que indicam intertextualidade e assi-
nale o que for correto.

01) ...mencionei um artigo de jornal de Marcos Troyjo...

02) O titulo da pequena matéria é "Paulistanos adotam
apelido de 'coxinha' com tom politico..."

04) Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva.

08) A outra forma da disputa...
16) ...por que existiria a historia de Babel...

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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09-

Analise a transitividade do verbo "consiste em". Identifi-
que e assinale onde o mesmo tipo de transitividade acon-
tece.

01) "propunha uma definigdo"

02) "depende de como se avalia"

04) "mencionei um artigo"

08) "votardo contra suas propostas"

16) "noticia uma disputa"

10-

Identifique os trechos que tém fungdo de ligagdo entre os
paragrafos e assinale o que for correto.

01) Na&o se trata, evidentemente, de um "sentido verda-
deiro".

02) O titulo da pequena matéria é...

04) Em coluna recente...

08) A outra forma da disputa...

16) Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva...
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11- Em entrevista, Caio Fernando Abreu afirmou acerca de

sua representatividade na literatura brasileira:

"Acho que sou uma figura atipica na literatura brasileira,
enquanto uns fazem literatura limpa, eu sou o oposto,
porque lido com o trash, de onde tiro ndo so6 'boa litera-
tura' mas também vida pulsante. Acho que isso é aterro-
rizante, principalmente no meio universitario. Tudo é
muito estético, é tudo muito cristalino. Mas deve ser in-
suportavel para a universidade brasileira, para a critica
brasileira assumir e lidar com um escritor que confessa,
por exemplo, que o trabalho de Cazuza e Rita Lee influ-
enciou muito mais que Graciliano Ramos. Deve ser insu-

portavel." (ABREU, Caio Fernando. Entrevista a Marcelo Secron Bessa,
1997)

Considerando questdes referenciais desde tais palavras
do autor de O Ovo Apunhalado, assinale o que for correto.

01) Embora o autor confesse sua influéncia mais por ar-
tistas sensiveis, musicos representativos, do que por
escritores, se tomarmos a sensibilidade intimista
constante na obra O Ovo Apunhalado, notaremos
que Caio Fernando Abreu apresenta viva influéncia
da escritora natural da Ucréania, Clarice Lispector.

02) Devido a censura de meados dos anos 70 que ndo
aceitou o lado "trash" do autor e devido também ao
abalo dos bons costumes provocado pela obra O Ovo
Apunhalado, esta jamais foi republicada em solo na-
cional. Ndo a toa, Cazuza e Rita Lee sdo artistas me-
nos representativos e bem mais lidos que Caio Fer-
nando Abreu.

04) Pensando na falta de popularidade do autor, sendo
uma figura atipica na nossa literatura, Caio Fer-
nando Abreu, sobretudo com a publicacdo de O Ovo
Apunhalado, ficou estereotipado excessivamente
pelo "trash" e pela "limpidez descritiva do urbano".
Acabou, assim, resumindo-se em uma figura total-
mente aterrorizada no Brasil, perdendo muito es-
paco nas ruas, ao passo que perdeu também qual-
quer espago no cenario critico e no comércio em li-
vrarias.

08) Apesar de regionalista, tal como observamos no
conto "Cavalo Branco no escuro", Caio Fernando
Abreu ndo poderia ter sido influenciado por Graci-
liano Ramos, pois publicou O Ovo Apunhalado em
época concomitante ao escritor nordestino. Ambos
sustentam dois modos simultédneos, porém distin-
tos, de regionalismos naturalistas. Caio Fernando
Abreu busca, deste modo, no "trach" e no "crash" a
sua diferenciacdo primaria e rivalizada com Graci-
liano Ramos, autor simbdlico da academia brasileira.

16) Sobre o livro O Ovo Apunhalado, também se pode
dizer que ndo necessariamente seja uma busca ob-
sessiva por realizar apenas a tipica "boa literatura",
considerando que seu autor, de modo geral, mar-
que-se por influéncias menos limpidas ou cristalinas.
Ou seja, vai buscando elevar a bandeira de uma ge-
racao a qual a "vida pulsante" toca mais alto.
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12- Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O corpo de Fraulein, personagem de Mario de An-
drade, é descrito, pelo narrador de Amar Verbo In-
transitivo, como sendo um corpo classico e perfeito,
menor que a média dos corpos de mulher, e, por-
tanto, romantico, helénico, apesar de nada volup-
tuoso. "Isso do corpo da pequena Fraulein ser per-
feito, em muito, provocava sonhos e tornava a his-
toria forte (...)".

No capitulo derradeiro da narrativa A morte e a
morte de Quincas Berro Dagua, ndo tendo nenhuma
religido e nenhum parentesco com o morto, a irre-
verente personagem Vanda ndo apresenta exaltagdo
alguma ante o morto. Ela sente até certo orgulho do
riso infinito de deboche que o corpo de "Quincas
Berro Dagua" apresentava. O protagonista Quincas
"berra" para Vanda, na dgua, uma poesia debochada
que diz: "Com pedagos de mim eu monto um ser
atonito".

Tezza, em O Filho Eterno, tece criticas contunden-
tes, por meio da Literatura, aos padrdoes de compor-
tamento normais de uma sociedade onde, no fundo,
as criangas "bem educadas", por assim dizer, sao as
criancas que melhor se adaptam a uma ldgica pro-
dutivista.

Carlos Alberto Sousa Costa é descrito, pelo narrador
de Amar, Verbo Intransitivo, como um homem de
origem oriental, com 35 anos, que trabalhara como
pianista classico para ndo se tornar um "homem-da-
vida".

No conto "NogOes de Irene", de Caio Fernando
Abreu, um homem e outro anos mais novo bebem
uisque, ouvem Bach, e conversam abertamente so-
bre Irene.

14- Manoel de Barros, em Livro sobre nada, alega escrever o
"idioleto manoelés archaico". Sobre este dado, assinale o
que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Segundo o poeta, "Idioleto é o dialeto que os idiotas
usam para falar com as paredes e com as moscas".

Manoel de Barros, em seu manoelés, confessa que
se pde muito cerebralmente em tudo quanto es-
creve, propondo uma poesia concorrente com a de
outro pantaneiro: Jodo Cabral de Melo Neto.

"Estamago", escrita exatamente deste modo, seria
uma das palavras exemplificadas como pertencente
ao idioleto manoelés archaico.

Localizar as significancias mais modernas e solenes
da representagao vem a ser o objetivo do idioleto de
Manoel de Barros.

Manoel de Barros confessa, em nota de rodapé, que
aprecia uma "desviagdo ortografica para o archaico".

13- Sobre as obras de Cristovdo Tezza e Manoel de Barros,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Manoel de Barros procura, com seu estilo poético,
atrapalhar as significancias usuais do cotidiano e va-
lorizar a vacuidade, em uma espécie de inspiragdo
para a desaprendizagem.

Em Livro sobre nada, a busca de encontrar e valori-
zar o sublime no rasteiro, aparece em versos como
"Sé as coisas rasteiras me celestam" e "Hei de mo-
numentar os insetos". Elementos vegetais e mine-
rais aparecem na poesia manoelina, tais como nes-
tes versos: "Sabedoria pode ser que seja estar uma
arvore" ou "Eu queria ser lido pelas pedras".

Dois problemas que levam o protagonista pai aos
seus limites, na narrativa O Filho Eterno, sdo: o "fi-
Iho problema" e a "literatura problema". Observe-se
esta frase: "Eu ndo posso ser destruido pela Litera-
tura; eu também ndo posso ser destruido pelo meu
filho — eu tenho um limite: fazer bem feito, o que
posso e sei fazer, na minha medida".

A depressao, a tristeza e a falta de capacidade de
imitacdo dos gestos sociais sdo caracteristicas in-
trinsecas do personagem Felipe, de O Filho Eterno.

Em certo momento do romance O Filho Eterno, o
narrador chama um fonoaudidlogo do filho de "cre-
tino topografico", posto que ndo o diagnosticasse
corretamente. A vistoria clinica de Felipe e o seu
diagnoéstico de anormalidade é algo que os médicos
procrastinam, devido a raridade do caso.

15-

"(...)Condenavel no cotidiano, a crueldade pode ser uma
virtude literaria. Ela é a grande qualidade em O Filho
Eterno". Pensando nestas palavras criticas de Jer6nimo
Teixeira que falam da crueldade no romance de Tezza,
assinale o que for correto, em momentos desta narrativa.

01)

02)

04)

08)

16)

O pai é colocado como um jovem guru altruista e
compreensivo que, diante de um filho escritor de su-
cesso, apesar de autista, também se vé sob a cruel-
dade do oficio de retratar o mundo.

Em certos momentos da narrativa, também ¢é utili-
zado o artificio de comparagGes cruéis e do humor
negro, como quando se descreve o ritual de dois mé-
dicos que diagnosticam Felipe. Estes, militarmente,
entram como sacerdotes que em outros tempos po-
deriam sacrificar uma crianga com mongolismo.

Em certos momentos da narrativa, o pai demonstra
que preferiria estar em casa a escrever seus livros
do que estar com os problemas pragmaticos pro-
prios do pai de um filho anormal.

Para o pai, em muitos momentos da narrativa, o fi-
Iho é cruelmente encarado como um "intruso" em
sua vida.

Em certo momento da narrativa de Tezza, o pai é

violento e bate no filho inddcil "uma, duas, trés, qua-
tro vezes", o filho que buzinava ininterruptamente.
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16-

GEOGRAFIA

Sobre a tectbnica de placas da Terra, assinale o que for
correto.

01) A subducgdo ocorre em areas de convergéncia de
placas tect6nicas onde uma delas mergulha embaixo
da outra, podendo causar sismos.

02) O Brasil estd localizado em area mais centrada na
placa sul-americana. Esta placa tem um desloca-
mento a oeste onde encontra-se em maior extensdo
neste lado com a placa de Nazca.

04) O anel de fogo do Pacifico localiza-se, basicamente,
em areas entre placas tectbnicas. E a area do pla-
neta com a maior incidéncia de terremotos.

08) O vulcanismo pode ser gerado em areas divergentes
das placas tect6nicas. O vulcanismo também é um
fator enddégeno de formagdo do relevo.

16) O limite de placas tectbnicas transformante ocorre
quando as placas deslizam lateralmente. Um bom
exemplo disso ocorre na falha de San Andreas, no
estado da Califérnia, nos EUA.

17-

Sobre o periodo da Guerra Fria, assinale o que for cor-
reto.

01) A Doutrina Truman, criada pelo presidente estadu-
nidense Harry Truman, previa que os EUA deveriam
intervir perante ameagas comunistas no mundo,
com apoio financeiro e militar.

02) Alemanha Oriental, Tchecoslovaquia, Hungria e Po-
I6nia foram alguns dos paises socialistas que esta-
vam localizados aleste dachamada"Cortinade Ferro".

04) Construido por comando soviético, o Muro de Ber-
lim, que dividia a capital alema@ em duas areas (a
ocidental capitalista e a oriental socialista), tinha o
propdsito de evitar a migragdo e o contato dos so-
cialistas com a area capitalista da cidade.

08) A corrida armamentista foi uma caracteristica im-
portante deste periodo. Varios paises tornaram-se
poténcias nucleares, como China, Franga, Reino
Unido, Alemanha e Japdo, cada pais defendendo seu
alinhamento politico-econémico.

16) A contracultura foi um movimento iniciado no pe-
riodo de Guerra Fria, caracterizado por um descon-
tentamento dos jovens ocidentais de paises mais
desenvolvidos em busca de mais participagdo na po-
litica e nos movimentos civis. Esse movimento se
espalhou, influenciando jovens de varios lugares da
Terra.

18- Sobre aspectos naturais e humanos presentes no conti-
nente africano, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A Africa possui duas areas desérticas distintas. Ao
norte, o Saara, cortado pelo Trépico de Cancer e ao
sul, o Kalahari, cortado pelo Tropico de Capricornio.

A area mais ao norte do continente africano possui
diversos paises com maioria islamica. Dentre eles
encontram-se Argélia, Marrocos, Egito e Tunisia, en-
tre outros.

A maior parte da populagdo africana é composta por
ndo religiosos. Isso decorre do fato de, em paises
mais pobres e subdesenvolvidos, a fé ndo possuir
importancia, diferentemente de paises superdesen-
volvidos, onde a religido e a fé sdo cruciais para ex-
plicar seu desenvolvimento.

Alguns paises africanos sdo formados por ilhas. Den-
tre eles, Madagascar, que fica na costa leste do con-
tinente. J4 S&o Tomé e Principe e Cabo Verde ficam
do lado da costa oeste da Africa.

Na regido central do continente africano, cortada
pela linha do Equador, encontra-se a floresta do
Congo, uma area de vegetacdo latifoliada umida.

19-

Sobre o cristianismo, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O ramo do catolicismo, apesar de perder nimero de
adeptos na América Latina nas ultimas décadas,
ainda ¢é a religido mais seguida na regido.
Atualmente, muitos paises do Oriente Médio, na
Asia, possuem maioria da populagdo das diversas
denominagdes cristas.

Pela primeira vez na histéria, um papa eleito é nas-
cido na América Latina. O argentino, de origem je-
suita, Jorge Mario Bergoglio, adotou o nome de
Francisco.

O cristianismo copta € um ramo surgido no Egito,
onde ainda hoje possui muitos adeptos.

O luteranismo que surgiu na Alemanha, a partir de
Martinho Lutero, faz parte do ramo protestante do
cristianismo.
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20- Sobre a industrializagdo na Europa, assinale o que for
correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A Primeira Revolugdo Industrial ocorreu na Ingla-
terra em meados do século XVIII. Porém, atual-
mente, a Inglaterra ndo possui a maior economia da
Europa.

Algumas das marcas mais famosas de automdveis
do mundo tém origem na Franga, caso da Renault,
Peugeot e Citroén.

A Alemanha tem grande destaque na indUstria mun-
dial e é a maior economia europeia atual. Entre al-
gumas industrias com sede neste pais, estdo a
Bayer, na area quimica; a Adidas, na area de artigos
esportivos; a Siemens, com produtos variados.

Mildo, Turim e Génova formam um importante tri-
angulo industrial no norte da Itdlia. A fabrica auto-
motiva da Fiat tem origem na cidade de Turim.

Os paises nordicos, apesar de garantirem boa quali-
dade de vida para seus cidaddos, ndo sdo sede de
grandes marcas multinacionais em sua industria.
Todos eles possuem, exclusivamente, industrias de
médio porte.

22- Sobre grandes areas urbanas do Brasil e do mundo, as-
sinale o que for certo.

01)

02)

04)

08)

16)

Boswash € uma megalépole do nordeste dos EUA,
entre as cidades de Boston e Washington.

Na regidao metropolitana da cidade de Sao Paulo, no
Brasil, existe o chamado ABCD, sigla originada que
representa as cidades de Santo André, Sdo Bernardo
do Campo, Sao Caetano do Sul e Diadema.

Nao existem cidades ou areas metropolitanas no
continente da Oceania com mais de 1 milhdo de ha-
bitantes.

Xangai é a cidade mais populosa da China, locali-
zada a leste do pais. A cidade apresenta grande pro-
blema com poluicdo atmosférica na area urbana.

A regido metropolitana de Ponta Grossa relne
atualmente varios municipios dos Campos Gerais
que, juntos, possuem mais de 3 milhdes de habitan-
tes.

21-

Sobre as energias renovaveis no mundo, assinale o que
for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Apesar de condigbes geograficas menos favoraveis
que em varios paises do mundo, a maior capacidade
instalada de energia solar esta na Alemanha.

A energia edlica ja é utilizada ha milhares de anos
para moer graos e bombear agua e mais recente-
mente para gerar energia elétrica.

A energia geotérmica é aquela proveniente pelo ca-
lor natural do interior da Terra. O pais nérdico Islan-
dia, apesar de seu pequeno territorio e populacdo de
cerca de 300 mil habitantes (equivalente a da cidade
de Ponta Grossa) esta entre os dez maiores produ-
tores mundiais desse tipo de energia.

Ndo existe nenhuma forma de energia renovavel
que pode ser gerada a partir dos mares.
O carvao mineral, formado a partir de antigas flo-

restas soterradas, € uma das fontes mais baratas de
energia renovavel no mundo.

23-

Sobre o Conselho de Seguranga da ONU, assinale o que
for correto.

01)

02)
04)

08)

16)

A funcdo principal do conselho é trabalhar na area
da seguranca alimentar para erradicar a fome no
mundo.

Somente os membros permanentes do conselho tém
direito de veto nas decisdes.

O conselho possui 10 membros rotativos, eleitos a
cada 2 anos.

Possui 5 membros permanentes, vencedores na Se-
gunda Guerra Mundial: EUA, Russia (ex-URSS),
Reino Unido, Franca e China.

O conselho reflete o respeito que seus membros efe-
tivos conquistaram no pds-Segunda Guerra. Por
esse motivo ndo existem reinvindicagdes de outros
paises para tornarem-se membros permanentes
deste 6rgdo da ONU.
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24- Sobre a geologia do municipio de Ponta Grossa, assinale
o que for correto.

01)

02)
04)

08)

16)

Grandes derrames basalticos ocorreram no Creta-
ceo, onde hoje fica o municipio de Ponta Grossa. A
decomposicdo da rocha basaltica comp6s um solo
extremamente fértil na regido.

Ponta Grossa possui a formagao de folhelho, tipo de
rocha onde pode-se encontrar fosseis no municipio.
No municipio, é possivel encontrar soleiras de dia-
basio, que é um tipo de rocha ignea.

Rochas sedimentares e rochas metamoérficas nao
sdo encontradas dentro do territério de Ponta
Grossa.

O municipio possui importante formagdo do arenito
Furnas, gerado por deposicdo siluro-devoniana.

25-

Sobre parques nacionais ou estaduais presentes no es-
tado do Parana, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O Parque Estadual de Vila Velha possui vegetagao
de mata tropical associada a rochas igneas da for-
magdo Vila Velha.

O Parque Nacional do Iguacu fica no oeste do estado
e possui importante area do bioma de mata Atlan-
tica.

No municipio de Jaguariaiva, esta localizado o Par-
que Estadual do Cerrado, que possui um dos ultimos
remanescentes dessa vegetagdo no Parana.

As ilhas litordneas paranaenses, apesar de apresen-
tarem bom grau de preservacdo, ndo possuem areas
de parques estaduais ou nacionais.

O Parque Estadual do Guartela, que possui o maior

canyon do Parang, formado pelo rio Tibagi, esta lo-
calizado no municipio de Castro.

26- Sobre problemas ambientais na regido dos Campos Ge-
rais, no Parand, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Ponta Grossa possui problemas relacionados ao seu
aterro sanitario, localizado a leste da sede munici-
pal, area de recarga do Aquifero Furnas.

Em geral, Ponta Grossa possui uma rede com cen-
tenas de quildmetros de arroios na area urbana, dos
quais a maioria com alto grau de despoluigao.

Curitiba, onde nasce o rio Iguagu, possui muitas in-
dustrias que poluem as nascentes desse rio.

Telémaco Borba apresenta problemas relacionados
a odores emitidos pela produgao de papel e celulose
no municipio.

Carambei, por ser uma cidade rural, ndo possui pro-
blemas com poluigdo nos arroios ou rios em sua area
municipal.
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27-

Sobre a regido sudeste do Brasil, assinale o que for cor-

reto.

01)

02)

04)

08)

16)

A regido metropolitana de Belo Horizonte, em Minas
Gerais, possui o quinto parque industrial do pais,
perdendo apenas para as regides metropolitanas de
Sao Paulo, Rio de Janeiro, Porto Alegre e Curitiba.

Os Jogos Olimpicos de 2016 foram realizados na ci-
dade do Rio de Janeiro, no estado homoénimo. Os
investimentos feitos nas obras de infraestrutura, se-
guranga, meio ambiente foram muito eficientes,
provando que o brasileiro € um povo organizado.
Mas o melhor foi o investimento na formacgdo dos
atletas, visto que o Brasil saiu como uma poténcia
olimpica, ficando entre os cinco melhores no quadro
final de medalhas.

Goias, com sua capital economicamente dinamica,
Goiania, € um dos maiores produtores de gado e
soja na regido.

Sdo Paulo, o estado mais rico da regido e do pais,
possui 0 maior parque industrial nacional.

Espirito Santo é o estado mais a leste e o que possui
o menor PIB desta regido.
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28-

Sobre os territérios conhecidos como "tigres asiaticos",
assinale o que for correto.

01) Os tigres asiaticos voltam sua produgdo para o mer-
cado interno e, praticamente, ndo exportam sua
produgdo industrial.

02) A atragdo de capital estrangeiro e mao de obra ba-
rata, estdo entre algumas caracteristicas que torna-
ram a economia dos tigres asiaticos mais agressiva.

04) O Japdo é um dos maiores produtores de tecnologia
dentre os paises chamados tigres asiaticos.

08) Hong Kong, um dos tigres asiaticos, possui uma ex-
celente qualidade do ar, com modelo industrial alta-
mente sustentavel do ponto de vista ambiental.

16) Cingapura, Hong Kong e Taiwan sdo exemplos dos
chamados tigres asiaticos localizados no sudeste da
Asia.

29-

Sobre paises localizados na area centro-oriental da Eu-
ropa, assinale o que for correto.

01) A area centro-oriental da Europa abrigou, durante a
Guerra Fria, paises socialistas da chamada "Cortina
de Ferro".

02) Sérvia e Hungria, paises presentes nessa area geo-
grafica, recentemente resolveram monitorar com
mais intensidade suas fronteiras a fim de evitar a
entrada de refugiados em seu territorio.

04) E a &rea mais rica no contexto europeu com paises
bastante desenvolvidos, como Italia e Espanha.

08) As Montanhas Rochosas, os Apalaches e os Apeninos
sdo as mais altas formagbes do relevo dessa area
europeia.

16) N&o existem paises da area centro-oriental da Eu-
ropa que fazem parte da Unido Europeia.

HISTORIA

31- Ao falar sobre a histéria da escravid&o, o historiador Ma-

rio Maestri Filho afirma que "o homem s6 pdde apropriar-
se plenamente de seu semelhante e, portanto, de parte
do trabalho dele, quando determinadas condicGes histo-
ricas estavam reunidas. Inicialmente, era necessario que
o cativo produzisse, em forma sistematica, acima de suas
necessidades minimas vitais." Infelizmente, desde a an-
tiguidade, é possivel encontrar situagdes histdricas que
levaram a longos e desumanos processos de escravidao.
A respeito da escravidao no mundo greco-romano, assi-
nale o que for correto.

01) Em Roma, além dos estrangeiros que eram feitos
escravos por meio das guerras, também haviam ro-
manos que podiam se tornar escravos por conta das
dividas ndo pagas.

02) Bastante comum em Roma, foi a existéncia dos cha-
mados escravos de luta, os gladiadores. A luta entre
eles se tornou uma das principais atracdes publicas
romanas.

04) Na Grécia, apenas os homens serviam como escra-
vos. Por lei a mulher ndo podia ser tomada como
escrava no mundo grego. Ao contrario, naquela so-
ciedade era comum encontrar mulheres com grande
destaque nos campos social e politico.

08) A teoria da escravidao natural, formulada por Aris-
toteles, partia do pressuposto de que existem ho-
mens que nascem para ser livres enquanto outros
nascem para ser escravos.

16) Tanto na Grécia quanto em Roma, predominou a no-
cdo do escravo-mercadoria, ou seja, aquele que era
propriedade de um senhor (ou do Estado) e estava
privado de qualquer direito essencial podendo ser
vendido, alugado ou, até mesmo, morto por seu
proprietario.

30-

Sobre tempestades que ocorrem na Terra, assinale o que
for correto.

01) Tornados, também conhecidos como tufdes, sdo fe-
némenos meteoroldgicos que surgem nos mares e
deslocam-se para a terra em nuvens em formato de
funil.

02) Nas planicies centrais dos EUA, existe uma area pro-
picia a formagdo de tornados. No Brasil, os tornados
sdo raros e ocorrem somente no sudeste e no sul do
pais.

04) Furacdes sdo fendmenos que surgem com muita
umidade em oceanos e mares em aguas aquecidas
a mais de 27 °C.

08) Em 2004, surge o furacdo Catarina, atingindo o Bra-
sil, sendo o primeiro registrado no pais e o Unico
surgido no Atlantico Sul.

16) As tempestades de granizo sao formadas a partir de
nuvens do tipo cirros, geradas em altitudes mais al-
tas e compostas de cristais de gelo, sem a interfe-
réncia de outros tipos de nuvens em sua formacgao.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES




32- Um dos principais fendmenos sociais da Europa do século

XIX, o nascimento de uma classe de trabalhadores
assalariados, foi um elemento central para a definigao
dos modelos de sociedade contemporaneos. Desde en-
tdo, o desenvolvimento das relagdes capitalistas de pro-
dugao delimitou claramente o papel de tal segmento no
conjunto das sociedades ao redor do mundo. A respeito
do aparecimento da classe operaria, assinale o que for
correto.

01) Na Inglaterra do inicio dos Oitocentos, grupos hete-
rogéneos de trabalhadores (a maior parte vinculada
ao trabalho fabril) adquiriram identidade e conscién-
cia de classe, dando origem a chamada classe ope-
raria inglesa.

02) O cartismo pode ser compreendido como um movi-
mento social marcado por um forte tom politico sem
ter, no entanto, uma perspectiva revolucionaria do
ponto de vista da classe operaria.

04) A situacdo de insalubridade, a auséncia de uma le-
gislagdo social, a exploragado do trabalho feminino e
infantil sdo algumas das caracteristicas que marca-
ram o nascimento da classe operaria europeia.

08) Escrito pelos filésofos Karl Marx e Vladimir Lenin, o
Manifesto Comunista teve importante papel no sen-
tido da conscientizagdo dos trabalhadores e da or-
ganizagao destes na luta por direitos.

16) Os levantes populares, conhecidos como as barrica-
das de Paris, corresponderam simbolicamente ao
fortalecimento da classe operaria francesa no pro-
cesso que levou a Revolucdo Francesa.

33- Em 1740, um relatério enviado pelo Conselho Ultrama-

rino ao rei de Portugal definia um quilombo como "toda
habitacdo de negros fugidos, que passem de cinco, em
parte despovoada, ainda que nao tenham ranchos levan-
tados e nem se achem pildes nele". Apesar da historio-
grafia atual tratar da existéncia de quilombos consentidos
pelos senhores e nos quais as comunidades negras goza-
vam de certa autonomia, o mais comum no periodo co-
lonial brasileiro era a sua caracterizagdo como estruturas
sociais de resisténcia negra que reuniam desde pequenos
grupos até milhares de negros fugitivos. A respeito desse
tema, assinale o que for correto.

01) Em que pese expressar a luta pela liberdade e desa-
fiar a ordem escravocrata, os quilombos ndo coloca-
ram em risco o sistema de escraviddo na colOnia.
Prova disso é que no Brasil a aboligdo ocorreu apds
o fim do periodo colonial, no fim do século XIX.

02) Domingos Jorge Velho, portugués radicado na col6-
nia, foi um dos principais defensores da formagao de
quilombos. Era dono de um dos maiores.

04) Ao longo do periodo colonial existiram centenas de
quilombos, sendo as regides dos atuais estados de
Pernambuco, Bahia e Alagoas, locais onde ocorre-
ram com muita frequéncia.

08) Durante o dominio holandés em Pernambuco, ndo
se verifica a fuga de escravos nem a formacgdo de
quilombos. O fato dos holandeses condenarem a es-
craviddo e estruturarem um modelo social baseado
no trabalho livre e assalariado explica tal fenémeno.

16) Os quilombos eram locais onde os negros se organi-
zavam social e culturalmente de acordo com suas
origens, produzindo coletivamente e sobrevivendo a
margem do sistema escravista.
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34- O termo feudal deriva de feodum e tem origem germa-

nica ou celta. Essa palavra é empregada para entender o
regime de posse da terra no periodo medieval e designa
o direito que alguém possui sobre um bem (neste caso,
a terra), ndo indicando o direito a propriedade, mas uma
espécie de direito de uso, de usufruto. A respeito das
questbes que envolvem o direito de posse da terra no
periodo medieval, assinale o que for correto.

01) As "relagbes de dominium" delimitavam o poder que
alguns homens possuiam sobre outras pessoas e so-

bre as terras disponiveis para producdo.

Uma vez tendo recebido a terra, um camponés de-
veria intercalar dias de trabalho para si e para seu
senhor. No entanto, ndo havia obrigagdo de que
esse colono defendesse militarmente tal senhor
pois, para tanto, existiam os soldados e guerreiros
profissionais.

A sociedade medieval ficou conhecida por sua pouca
mobilidade. Nela, a relagdo de serviddo ndo era re-
novada a cada geragdo e, desta forma, o filho do
servo ja nascia servo. Tal modelo perpetuou-se ao
longo de séculos.

Embora a relagdo de vassalagem terminasse oficial-
mente com a morte de uma das partes envolvidas,
foi comum a permanéncia hereditaria dos papéis de
senhor e de vassalo no universo feudal. Ou seja, a
morte do pai significava a transferéncia da terra
para o filho ou descendente mais proximo.

Manso servil era 0 nome dado as extensoes de ter-
ras existentes nos feudos e que ficavam de repouso
durante determinados periodos do ano de modo a
recuperar a sua capacidade produtiva.

02)

04)

08)

16)
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35- Os chamados Estados Nacionais Modernos emergiram na

Europa a partir do final da Idade Média, sendo que os
primeiros casos datam do século XII e apresentam carac-
teristicas bastante peculiares. A respeito desse tema, as-
sinale o que for correto.

01) A ascensdo dos Estados Nacionais Modernos corres-
pondeu ao fim do absolutismo, uma forma secular
de monarquia existente na Europa. A partir de en-
tdo, todos os monarcas passaram a governar sob os
limites de constituicbes que delimitavam os direitos
e as fungdes dos reis.

A partir das unificagGes regionais que deram origem
aos Estados Nacionais Modernos, as forgas militares
acabaram perdendo espago. Na medida em que a
figura do monarca simbolizava a ideia de nagao e a
identidade nacional, os exércitos perderam sentido
e foram paulatinamente enfraquecendo ao longo dos
séculos XVII e XVIII.

Portugal foi o primeiro pais europeu a se unificar em
torno do que se entende por um Estado Nacional
Moderno. Tal primazia se deu pelo esforgo coletivo
dos portugueses na reconquista cristd da Peninsula
Ibérica, entdo marcada pela presenga dos arabes.

A ndo formagdo de quadros burocraticos especiali-
zados foi um fator decisivo para o fracasso dos Es-
tados Nacionais Modernos e que levou aos processos
revolucionarios dos séculos XVIII e XIX que puseram
ao fim tal modelo. Geralmente, os monarcas indica-
vam parentes ou amigos para a gestdo publica.

A organizagdo administrativa, a unificagdo de taxas
e leis e a liberdade comercial no espago do reino,
sao fatores que explicam o apoio da nascente bur-
guesia aos processos de centralizagdo politica que
levou a formagao dos Estados Nacionais Modernos.

02)

04)

08)

16)

36-

Denominacdo utilizada para expressar as praticas de na-
cOes politica, econdmica e militarmente poderosas na
ampliagdo e controle de regides, nagdes e/ou povos po-
bres, o Imperialismo marcou a histéria mundial contem-
poranea. A respeito desse tema, assinale o que for cor-
reto.

01) A Guerra do Opio, promovida pela Inglaterra contra
a China, teve como motivacdo o desejo britanico de
proibir o trafico dessa substancia para o continente
europeu e como consequéncia o dominio politico in-
glés sobre o territdrio chinés.

Bélgica, Franca e Gra-Bretanha estdo entre os pai-
ses que estabeleceram praticas imperialistas no
continente africano ao longo do século XX.

Os paises do continente americano sofreram, desde
o inicio do século XIX, com a forte influéncia politica
e com a exploragdo econ6mica exercida pelos Esta-
dos Unidos.

AcgOes imperialistas podem ocorrer de diferentes for-
mas. O colonialismo, ou seja, a soberania politica -
e consequente dominio econémico - é uma das fa-
ces do imperialismo.

A producdo em larga escala, resultado da Revolugdo
Industrial, arrefeceu as praticas imperialistas das
poténcias europeias. A geragdo de riqueza dentro da
propria Europa contribuiu para que as praticas de
controle das periferias diminuissem ao longo do sé-
culo XX.

02)

04)

08)

16)
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37- Resultado das pretensdes e objetivos portugueses nas

areas coloniais, bem como da estrutura econdmica mon-
tada a partir do século XVI, a sociedade colonial brasileira
possui caracteristicas bastante peculiares. E possivel afir-
mar que, em parte, o atual modelo social brasileiro re-
flete aquele que vigorou entre os séculos XVI e XVIII. A
respeito da sociedade colonial brasileira, assinale o que
for correto.

01) Na coldnia, foi comum o transporte de pessoas em
redes, cadeirinhas ou liteiras. Cabia aos escravos,
carregar os seus senhores ou outros livres, neste
caso cobrando por tal servigo.

02) A culinéria colonial foi toda baseada na tradigdo eu-
ropeia, ndo sendo possivel falar em integracdo das
praticas alimentares indigenas ou negras. Devido ao
seu alto prego, o consumo de carne bovina restrin-
giu-se aos mais abastados.

04) Apesar de predominantemente patriarcal, na socie-
dade colonial, existiram muitas mulheres que se en-
volveram em praticas politicas e que ocuparam car-
gos administrativos.

08) Os indigenas foram plenamente integrados ao mo-
delo social colonial. Considerados homens livres,
eles tiveram papel importante na dinamizagdo do
comércio interno e na integragdo territorial durante
a Colonia.

16) Apesar de ambas comporem a sociedade colonial
brasileira, a sociedade da mineragao possui caracte-
risticas diferentes da sociedade do agucar. A dina-
mica urbana, a existéncia de profissdes especializa-
das e a influéncia do iluminismo francés marcaram
a experiéncia mineira.
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38- Episddio que ganhou popularidade a partir de Os Sertées,

obra escrita por Euclides da Cunha e publicada em 1902,
a Guerra de Canudos (1896-1897) foi um dos maiores
conflitos rurais ja registrados na histéria do Brasil. A res-
peito desse acontecimento, assinale o que for correto.

01) Apesar da violéncia do conflito, a Guerra de Canudos
teve como uma de suas maiores consequéncias a
promogdo de uma ampla reforma agraria no nor-
deste brasileiro. Sensibilizado pela situagdo dos ser-
tanejos, o governo da Republica realizou a distribui-
cao de terras como forma de equilibrar social e eco-
nomicamente a regido.

02) Apesar de seus discursos baseados no cristianismo,
Antonio Conselheiro era um beato, ou seja, um pre-
gador religioso leigo que nao fazia parte do clero da
Igreja. Isso explica os atritos ocorridos entre ele e
as autoridades eclesiasticas do periodo.

04) O arraial de Belo Monte abrigou milhares de campo-
neses, trabalhadores despossuidos, indigenas, ex-
escravos e desvalidos. Essa populacdo estava a
margem do sistema produtivo baseado no latifindio
e no poder dos donos das terras.

08) O fato de Canudos significar um novo modelo social,
livre do poder dos latifundiarios, causou péanico en-
tre os grandes proprietarios. Este pode ser compre-
endido como um dos motivos para a ocorréncia da
repressao violenta contra os seguidores do Conse-
Iheiro.

16) A exclusdo econ6mica e social (aliada a miséria ab-
soluta da maioria da populagdo), a concentragdo da
propriedade agricola, a seca e a influéncia religiosa
estdo entre as razdes que explicam a eclosdao da
Guerra de Canudos.
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39- No filme Rock IV (EUA, 1985), o ator Sylvester Stallone

vive o lutador de boxe Rock Balboa e o auge da histéria
se da no confronto entre ele e Ivan Drago (interpretado
por Dolph Lundgren), um boxeador nascido na Unido So-
viética. A cena da luta entre ambos é marcada pela pre-
sencga de simbolos patriéticos (como hinos e bandeiras) e
ocorre no final do filme, tendo Balboa como grande ven-
cedor. Cheio de simbologias, Rock IV é uma expressao
da Guerra Fria, momento vivido entre o fim da II Guerra
Mundial e a década de 1980, e que se caracteriza pela
divisdo mundial entre as influéncias de Estados Unidos e
Unido Soviética. A respeito da Guerra Fria, assinale o que
for correto.

01) Um dos principais episddios da Guerra Fria foi a
Guerra do Vietna. Ao longo de mais de uma década,
os soldados vietcongues (apoiados pela Unido Sovié-
tica) enfrentaram tropas norte-americanas que fo-
ram enviadas para impedir o avango do comunismo
naquele pais.

02) Nos Estados Unidos, ocorreu uma forte perseguigao
contra intelectuais, politicos e artistas que, de al-
guma forma, fossem associados ao pensamento co-
munista. O Macartismo, movimento comandado
pelo senador Joseph McCarthy, resultou na prisao
e/ou marginalizacdo de iniUmeros cidaddos norte-
americanos.

04) A CIA e a KGB, agéncias de espionagem de norte-
americanos e soviéticos, tiveram atuacdo intensa
durante a Guerra Fria. Nesse periodo, os agentes
secretos ganharam destaque e acabaram nas telas
das TVs e dos cinemas. James Bond, o 007, e o c0-
mico Agente 86 expressaram esse momento histo-
rico.

08) Unido Soviética e Estados Unidos estabeleceram
uma forte disputa nos avangos espaciais. Tal disputa
explica, por exemplo, o langamento do foguete
Sputnik pelos soviéticos e, mais tarde, a conquista
da lua pelos norte-americanos.

16) A expressdo "Cortina de Ferro" foi cunhada por Jo-
seph Stalin e diz respeito ao sistema de defesa im-
plantado pelos soviéticos em seu territério para evi-
tar qualquer tentativa de ataque por parte dos
norte-americanos e de seus aliados.
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40- Apesar de curto (1822-1832), o Primeiro Reinado brasi-

leiro é um periodo fundamental de nossa histéria politica
e foi marcado por intensas disputas politicas que marca-
ram a formagao do Estado Nacional brasileiro. A respeito
desse periodo historico, assinale o que for correto.

01) Apds a Proclamacdo da Independéncia, em 07 de
setembro de 1822, provincias do norte e do nor-
deste brasileiro ndo reconheceram o novo governo.
Nessas provincias, foram promovidos protestos e
conflitos armados entre as forgas leais a D. Pedro I
e aquelas que pretendiam manter o Brasil ligado a
Portugal.

02) Em 1824, foi outorgada a Constituicdo que vigoraria
durante todo o periodo imperial. De orientagdo poli-
tica conservadora, a Carta Magna estabeleceu, entre
outras coisas, o voto como sendo censitario (por
renda) e restrito aos brasileiros alfabetizados do
sexo masculino.

04) Chamou-se de Confederacdao do Equador o movi-
mento organizado com objetivo separatista que da-
ria origem a um novo Estado, liberto do Império bra-
sileiro. Esse movimento foi reprimido e seus lideres
foram presos ou executados.

08) A abdicacdo de D. Pedro I provocou uma situagdo
politica incomum. Como o sucessor direto do trono,
D. Pedro II, era menor de idade, o pais passou a ser
governado por um grupo de trés pessoas (Regéncia
Trina).

16) Maior conflito externo enfrentado pelo Primeiro Rei-
nado, a Guerra da Cisplatina teve como desfecho a
separacao dessa regido que havia sido invadida e
anexada pelo Brasil por ordem de D. Jodo VI, entdo
Rei de Portugal.
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41-

O fascismo, na Itélia, correspondeu a um movimento po-
litico totalitario e totalizante que se caracterizou por uma
resposta do capital nacional italiano ao crescimento dos
movimentos populares (em especial, os comunistas) na-
quele pais na década de 1920. Adotando uma pratica
econOmica corporativa e sendo incisivo na afirmagdo da
identidade nacional, o fascismo italiano teve em Benito
Mussolini o seu principal lider. A respeito desse tema, as-
sinale o que for correto.

01) A Carta del Lavoro, documento que estabeleceu a
legislagao trabalhista italiana, teve como inspiragao
o modelo implantado no Brasil durante o Estado
Novo de Getulio Vargas.

02) Mussolini construiu a imagem de lider carismatico,
capaz de salvar a Itdlia de seus problemas politicos
e econdmicos derivados do processo de unificagdo e
da expropriagao produzida pela I Guerra Mundial.

04) O Estado fascista italiano exerceu forte controle so-
bre os meios de comunicacdo e sobre os meios de
reproducdo técnica da arte (como o cinema), para
disseminar valores e simbolos e para fortalecer o
sentido de identidade nacional.

08) Apesar de ter participado da II Guerra Mundial, Mus-
solini era totalmente contra a militarizagdo nacional.
Uma das primeiras agGes do lider fascista ao chegar
ao poder foi acabar com a obrigatoriedade do ser-
vico militar na Italia.

16) O movimento que pds fim ao fascismo na Itdlia teve
na "Marcha sobre Roma" o seu ato derradeiro. Nesse
episodio, os grupos populares contrarios ao governo
de Mussolini, depuseram o chefe da nagdo e o exe-
cutaram em praca publica.

42-

Durante a década de 1960, periodo da ditadura civil-mi-
litar que obrigou o Brasil a viver sob forte repressao cul-
tural, a musica popular brasileira cumpriu um importante
papel de critica politica e social. A respeito dos festivais
de MPB que foram realizados nesse periodo e que atrai-
ram a participagdo de um numero expressivo de pessoas,
assinale o que for correto.

01) O auditério da Rede Globo, no Rio de Janeiro, foi o
palco onde aconteceram os maiores e mais impor-
tantes festivais de MPB da década de 1960. Trans-
mitidos ao vivo para todo o pais, esses eventos mar-
cam o advento da TV a cores no Brasil.

02) Ao cantar a musica "Beto bom de bola", Sérgio Ri-
cardo foi vaiado pelo publico. Em resposta, o artista
quebrou o violdo e atirou o instrumento na plateia.

04) "Pra ndo dizer que ndo falei de flores", musica que
se tornou um hino popular de resisténcia a ditadura
militar foi uma obra composta e interpretada por
Caetano Veloso em um dos festivais do periodo.

08) Uma das inovagdes musicais oriundas dos festivais
de MPB foi a Tropicdlia, um movimento que mes-
clava sons e ritmos diferentes. A musica "Domingo
no Parque", apresentada por Gilberto Gil e acompa-
nhada pelo grupo Secos e Molhados foi a precursora
desse movimento.

16) Chico Buarque, Nara Ledo, Jair Rodrigues, Geraldo
Vandré e Paulinho da Viola figuram entre os musicos
que se apresentaram nos festivais de MPB da década
de 1960.

43- Movimento de natureza cultural, o Renascimento marcou

0 momento da transicdo dos valores, pensamentos e tra-
dicdes do mundo medieval em diregdo ao que os histo-
riadores convencionaram chamar de Idade Moderna. Ins-
pirado nos valores da cultura greco-romana, o Renasci-
mento se expandiu pela Europa atingindo os paises eu-
ropeus de forma diferente. A respeito desse tema, assi-
nale o que for correto.

01) O processo de centralizagdo politica, a solidificagdo
de uma economia de ambito urbano-mercantil e o
aparecimento de um mecenato (pessoas que patro-
cinavam artistas e intelectuais) foram elementos de-
terminantes para a ocorréncia do Renascimento.

02) Um dos principais nomes do Renascimento, Leo-
nardo da Vinci ficou conhecido por ter pintado a Mo-
nalisa. Porém, além de artista, da Vinci possuia co-
nhecimentos em diversas dreas - como a mecénica
e a anatomia - e produziu inUmeros projetos cienti-
ficos.

04) Florenga, cidade italiana da regido da Toscana, foi
um dos nucleos iniciais do movimento renascentista
naquele pais. No entanto, em outras cidades italia-
nas como Roma, Mildo e Siena, o Renascimento pra-
ticamente ndo deixou marcas.

08) Boa parte das pinturas e das esculturas renascentis-
tas tem o homem como objeto principal. Porém, tal
perspectiva artistica ndo foi suficientemente forte
para que as sociedades modernas incorporassem
uma nogdo humanista e abandonassem os principios
teocentristas medievais.

16) Entre os principios combatidos pelos intelectuais re-
nascentistas estava o hedonismo, isto €, a valoriza-
cao dos prazeres sensoriais e materiais. Nesse sen-
tido, o Renascimento se aproximava do pensamento
medieval que defendia a resignagdo e o sofrimento
como formas de aprimoramento humano.
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44- A respeito de acontecimentos que ganharam destaque no
noticidrio nacional recente, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

As rebeliGes ocorridas em presidios no Amazonas,
em Roraima e no Rio Grande do Norte terminaram
com mais de 100 presos mortos e expuseram uma
crise no sistema penitenciario brasileiro.

Mais de 30 anos apos ter vencido o seu ultimo cam-
peonato, a Portela sagrou-se camped do carnaval
carioca em 2017. O tema do samba-enredo da es-
cola foi inspirado na cangdo "Foi um rio que passou
em minha vida", um classico do sambista Paulinho
da Viola.

Prefeito eleito de Sdo Paulo, Jodo Déria Jr. tem cha-
mado a atengdo por sua maneira midiatica e perfor-
matica. Ddria varreu ruas vestido de gari, apagou
grafites da area central de Sdo Paulo e fez reparos
em calgadas da capital.

O atual ministro da Educagdo, Mendonga Filho, foi o
principal articulador da mudanga que flexibiliza a es-
trutura curricular do ensino médio no pais. Para o
ministro, é fundamental que disciplinas como Socio-
logia, Historia, Artes e Filosofia facam parte de todos
os curriculos e sejam disciplinas obrigatérias.

Em depoimento recente ao Tribunal Superior Eleito-
ral, o empreiteiro Marcelo Odebrecht relatou que o
senador Aécio Neves teria solicitado recurso finan-
ceiro durante a campanha presidencial de 2014. Su-
pOe-se que esse valor teria sido utilizado como caixa
2 pelo entdo candidato a presidéncia.
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45- A respeito de acontecimentos que ganharam destaque no
noticiario internacional recente, assinale o que for cor-
reto.

01) A eslovena Melania Trump é a primeira imigrante a
assumir a condigdo de primeira dama dos Estados
Unidos. A ex-modelo que ja foi apontada como "pro-
fissional do sexo" e ja posou nua, € alvo constante
de criticas por parte de diversos artistas e por seto-
res da sociedade norte-americana.

02) O musical "La La Land" recebeu o maior nimero de
Oscars na premiagao de 2017. Apesar de ndo ter ga-
nho a estatueta de melhor filme, foi vencedor em 6
categorias entre elas a de melhor atriz para Emma
Stone.

04) Mario Soares, figura central na reconstrugao da de-
mocracia portuguesa apos o fim da ditadura Salazar
e que ja havia governado o pais ha alguns anos, foi
eleito presidente com apoio dos comunistas e de ou-
tros grupos de esquerda portugueses.

08) Progressista, o papa Francisco afirmou que ha cor-
rupgdo no Vaticano e que tem consciéncia de que o
clero catolico encobre casos de abuso sexual. Desde
gue assumiu o pontificado, Francisco tem enfren-
tado oposicao dos setores mais conservadores da
Igreja Catolica.

16) Apesar da sangrenta guerra civil que comegou em
2011 na Siria, a cidade de Aleppo nunca foi alvo dos
ataques rebeldes sirios e tornou-se simbolo da paci-
ficacdo do pais. Por um acordo selado entre o go-
verno sirio e tais grupos rebeldes, Aleppo tornou-se
territdrio neutro e a partir dela tém avancgado as pro-
postas em favor da paz e do didlogo no pais.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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INSTRUGCOES GERAIS

9o Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
2 O conteudo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01a15 Quimica 16 a 30 Biologia 31a45 Fisica

2 As questOes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04, 08
e 16, nesta sequéncia. Cada questao terd como resposta a soma dos niumeros correspondentes as
alternativas que vocé apontar como corretas.

o2 O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuigdo dos Cadernos de Questées, incluido o tempo para o pre-
enchimento do Cartdao de Respostas, coleta de assinatura e de impressao digital.

2 PERMANECA na sala de prova apos o recolhimento dos Cartdes de Respostas, mantenha o seu Ca-
derno de Questdes e aguarde as instrugdes do fiscal.

2 Se vocé necessitar de uma declaragdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir das 17h00min do dia 12 de julho de 2017, no site cps.uepg.br/vestibular mediante
sua senha e protocolo de inscricdao no Vestibular.

2 Além das informacgdes ja constantes do Manual do Candidato, no verso desta capa vocé encontra o
calendario para o Registro Académico e Matricula em 12 chamada.

© E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as
informacdes constantes no Caderno de Questdes e no Cartdao de Respostas.

2 Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacdo final dos candidatos no
Vestibular serdo os CartGes de Respostas e a parte da Folha de Redacgdo destinada a transcrigdo da
versdo definitiva.

INSTRUCOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

9 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricao: nome do candidato,

numero de inscrigdo, curso/turno. 7Y

2 ASSINE no local indicado. [ |on|
2 PREENCHA os campos 0pticos com cuidado, porque ndo havera substituicdo do
Cartdo de Respostas em caso de erro ou rasura.

9 Para cada questdo, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS
DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

2 Como exemplo, se esta prova tivesse a questdao 57 e se vocé encontrasse o 6]
niamero 09 como resposta para ela, o Cartdo de Respostas teria que ser preen-
chido da maneira indicada ao lado. =
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CALENDARIO PARA REGISTRO ACADEMICO E MATRICULA EM
12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA.
Todos os cursos, exceto Medicina.

MATRICULA EM 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

12 CHAMADA - 25 DE JANEIRO DE 2018 12 CHAMADA - 26 DE JANEIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administragéo noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administragéo — COMEX matutino | 08h30min | | cigncias Econdmicas noturno | 08h30min
I Bacharelado em Jornalismo integral | 08h30min | | ciéncias Econémicas matutino | 08h30min
J\Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | odontologia integral | 08h30min
I Ciéncias Contabeis noturno | 08h30min | | servico Social matutino | 08h30min
I Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
I Ciéncias Bioldgicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histéria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Biologicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histgria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
Msica vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
Zootecnia integral | 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral | 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral | 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | | etras noturno | 14h30min
I Direito matutino | 14h30min | | | etras vespertino| 14h30min

| pireito noturno | 14h30min | | Farmacia integral | 14h30min
IEduca(;éo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min

I Educacéo Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | pedagogia matutino | 16h30min
J{Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | pedagogia hoturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

MATRICULA EM LISTA DE ESPERA DA 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

LISTA DE ESPERA - 01 DE FEVEREIRO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 02 DE FEVEREIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administracio noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administracdo — COMEX matutino | 08h30min | | Ciéncias Econémicas noturno | 08h30min
Bacharelado em Jornalismo integral 08h30min | | Ciéncias Econdmicas matutino | 08h30min
Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | Odontologia integral | 08h30min
Ciéncias Contébeis noturno | 08h30min | | Servico Social matutino | 08h30min
Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histdria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Biol6gicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histéria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
integral 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | Letras noturno | 14h30min
Direito matutino | 14h30min | | Letras vespertino| 14h30min
Direito noturno | 14h30min | | Farméacia integral | 14h30min
Educacéo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min
Educagao Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Pedagogia matutino | 16h30min
Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | Pedagogia noturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

Maiores informagdes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.

MATRICULA EM 12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA
Curso de Medicina

12 CHAMADA - 25 DE MAIO DE 2018 LISTA DE ESPERA — 08 DE JUNHO DE 2018
CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL
Bloco PDE Bloco PDE

Medicina |integral | 14h30min Medicina |integral | 14h30min
Uvaranas Uvaranas

Maiores informagGes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.



QuUIMICA

01- A base do estudo da Tabela Peridodica estd no conheci-
mento e na interpretagdo das propriedades periddicas
dos elementos. Com relagdo a estas propriedades, assi-
nale o que for correto.

01) No mesmo periodo, da esquerda para a direita na
Tabela Periddica, devido ao aumento da carga nu-
clear, os elétrons da eletrosfera sdo mais fortemente
atraidos, o que causa uma diminuigdo do raio ato-
mico.

02) Quanto maior for o raio atbmico, maior sera a afini-
dade eletrénica.

04) O aumento da energia de ionizagdo, com o aumento
de Z, esta diretamente relacionado a diminuigdo do
raio atémico.

08) A energia de ionizagao diminui de baixo para cima
em uma familia da Tabela Periddica, devido a dimi-
nuicao da atracdo do nucleo sobre os elétrons mais
externos.

16) Afinidade eletronica ou eletroafinidade de um atomo
é medida pela quantidade de energia liberada
quando um atomo gasoso, isolado e no seu estado
fundamental, recebe um elétron.

02- Uma caracteristica importante dos fertilizantes é que se-

jam sollveis em agua. Por esse motivo, o fosfato de cal-
cio, cuja solubilidade é reduzida em agua, é transformado
no superfosfato de calcio, composto solivel em agua. O
processo é representado pela equagdo abaixo:

Cax(PO4)2 + Y HxSO4 — Ca(H2P04)z + 2 CaS0g4

Sobre os compostos que participam dessa reagao, assi-
nale o que for correto.

01) Osvaloresde X, Y e Z sao 3, 2 e 2 respectivamente.

02) Os superfosfato de calcio também pode ser chamado
de dihidrogeno fosfato de calcio.

04) O composto H2SO4 € um acido de Brénsted-Lowry.
08) O nome do composto CaSO4 é sulfato de calcio.
16) O superfosfato é classificado como sal superacido.

03- Na produgdo industrial de ferro, duas reacbes sdo as mais

importantes:

Reagdo 1
2Ces) + 1 02¢q) —— 2 CO(q)

Reagao 2
1 Fe203(s) + 3 CO(g) —— 2 Fes) + 3 COx(q)

O monodxido de carbono formado na primeira reagdo é
consumido na segunda.

Dados:
C=12 g/mol, O=16 g/mol, H=1 g/mol, Fe=56 g/mol

Considerando apenas essas duas etapas do processo,
assinale o que for correto sobre as reagdes e 0os compos-
tos que nelas participam.

01) O nome do composto Fe;03 é dxido de ferro II.

02) Na reagdo 2, pode-se produzir, aproximadamente,
33,6 Lde COz com a pressdo de 1 atm e 0°C através
de 80 g de Fe0s.

04) Para produzir uma tonelada de ferro (Fe), sdo ne-
cessarios, aproximadamente, 321 kg de carvéo (C).

08) Na reacio 1, sdo necessarios 1,2 x 1023 moléculas
de O3 para reagir com 48 g de C.

16) O monodxido de carbono é um dxido acido.
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04-

Nos acidentes nucleares, o produto que pode causar mais
danos aos seres vivos é o isétopo do estroncio de nimero
de massa 90 (estroncio 90). Esse isotopo é radioativo e
se acumula nos 0ssos, por substituicdo do calcio, e sofre
decaimento emitindo particulas beta, com tempo de meia
vida de 28 anos. Assim, assinale o que for correto.

Dados:
Sr (Z=38), Ca (Z=20), Y (Z=39), Zr (Z=40), Nb (Z=41)

01) Se um individuo, ao nascer, absorver estroncio 90,
ele vai ter 56 anos quando a agdo radioativa do es-
troncio 90 reduzir a 1/4.

02) A reagdo de decaimento radioativo do estréncio 90
forma itrio 90.

04) A particula beta pode ser representada por um elé-
tron.

08) A reacdo de decaimento radioativo do estréncio 90
pode ser representado pela equacgdo:

QOS 0 B +9UY
38 r -1 39

16) A reacdo de decaimento radioativo do estroncio 90
é um exemplo de fissdo nuclear.

05-

Uma esponja de ferro metdlico (por exemplo, Bombril),
quando colocada em uma chama, entra em combustdo
que prossegue com facilidade, formando um material
quebradico e escuro. Ja um arame de ferro, quando co-
locado na chama, ndao entra em combustdo e ocorre ape-
nas um escurecimento da superficie do arame.

As reagdes que podem ocorrer nos dois casos sao:

Equacao 1
2Fesy + O2(g) — 2FeOys)

Equacgao 2
4Fei) + 302(g) —> 2Fe203(s)

Considerando os dados relacionados, assinale o que for
correto.

01) Na equacgdo 2, forma-se o oxido de ferro III.

02) No caso da esponja de ferro, a reagao de combustado
é favorecida, porque a superficie de contato da es-
ponja de ferro é maior que a superficie de contato
do arame de ferro.

04) A equacdo da velocidade para a reagdo 1 é
v=k.[Fe]2.[02].

08) Os oxidos de ferro possuem aspecto quebradigo e se
transformam facilmente em po.

16) A ordem global da equacédo 2 é 7.

06- Em um recipiente, etanol liquido (C2HsOH) reage com

02 gasoso, a 25°C e 1 atm, formando CO>z e H20 no es-
tado gasoso.

Dados:
C(Z=6,M=12g/mol), O (Z=8, M=16 g/mol) e H (Z=1, M=1 g/mol)

H2(g) (AH combustdo = -242 kJ/mol)

Entalpia de formagao,

Substancia AH® (k3/mol)

HZO(g) _28518
CO2(q) -393,5
C2HsOHp) -277,6

Considerando os dados relacionados, assinale o que for
correto.

01) O calor molar liberado na reacdao €&, aproximada-
mente, 1366,8 kl/mol.

02) A reacgdo descrita € uma reagdo exotérmica.

04) A reagdo descrita € uma reagdo de combustdo com-
pleta.

08) O volume formado de CO2 nas CNTP é 22,4 L.

16) O hidrogénio molecular (H2) gasoso é um combusti-
vel mais eficiente que o etanol liquido, porque libera
mais energia por grama do que o etanol liquido.
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Considerando as caracteristicas estruturais das molécu-
las de sulfeto de hidrogénio e de agua, na temperatura
de 259C e pressao de 1 atm, podemos afirmar que o sul-
feto de hidrogénio é gasoso e a agua é liquida. Assim,
assinale o que for correto.

Dados:
H (Z=1), 0 (Z=8), S (Z=16)
Eletronegatividade: H=2,1, 0=3,5, S=2,5

01) A ligagdo quimica presente na molécula do sulfeto
de hidrogénio é covalente, pois existe o comparti-
Ihamento de elétrons entre os atomos.

02) A interagdo intermolecular entre as moléculas do
sulfeto de hidrogénio € do tipo dipolo-dipolo.

04) A geometria molecular do sulfeto de hidrogénio é
linear, tornando a molécula apolar e sua interacao
intermolecular fraca.

08) A geometria angular da agua é a responsavel pela
interagdo intermolecular do tipo dispersdao de
London, presente entre as moléculas da agua.

16) A agua apresenta-se liquida porque possui como in-
teragao intermolecular a ligagcdao covalente.

09-

O oz6nio pode ser obtido sob a acdo da radiagdo ultra-
violeta, através da seguinte reagdo endotérmica:

302(g) =~ 203(g)
A partir desta reacdo em equilibrio, e supondo sistema
fechado, assinale o que for correto.

01) A constante de equilibrio desta reagdo pode ser ex-
pressa em fungdo das pressdes parciais dos gases:

_ (p03)*

(p02)3

02) O aumento na temperatura favorecera a formagao
de ozonio.

04) O resfriamento do meio em que ocorre a reagdo des-
locara o equilibrio para direita, isto é, para formagdo
de Os.

08) A variagdo da concentragdo dos gases ndo afetara o
equilibrio da reacao.

16) O aumento da pressdo deslocara o equilibrio para o
lado do menor volume gasoso e, portanto, favore-
cera a formagdo de ozbnio.

08-

4,00 g de hidroxido de sédio foram dissolvidos em agua
destilada até completar 100 mL de solugdo. Uma aliquota
de 50 mL dessa solugdo foi neutralizada com 100 mL de
solugdo aquosa de acido sulfurico.

Dados:
Na=23g/mol, H=1 g/mol, S=32 g/mol, 0O=16 g/mol

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) O sal formado nessa reagdo é o sulfeto de sodio.

02) A solugdo aquosa de acido sulfurico tem a concen-
tragao de 0,5 mol/L.

04) A reacdo entre o hidréxido de sddio e o acido sulfu-
rico € uma reagdo de neutralizagdo, porque tanto o
acido como a base sdo neutralizados formando sal e
agua.

08) A solugdo de hidréxido de sodio preparada tem a
concentragao de 1 mol/L.

16) A férmula molecular do acido sulfurico é H»S.

10-

Com relagdo ao estudo da cinética das reagGes quimicas
e os fatores que podem influencia-las, assinale o que for
correto.

01) Quanto maior o niumero de colisGes entre as espé-
cies reagentes, maior a velocidade da reagao entre
elas, porém nem todos os choques entre os reagen-
tes tém como consequéncia a formacgdo de novas
substancias.

02) Quanto maior a energia de ativacao de uma reagao,
menos ela sera afetada pelo aumento da tempera-
tura do meio reacional.

04) A etapa lenta da reagdo é a que determina a veloci-
dade da reagao global.

08) Em sistemas heterogéneos, um aumento da super-
ficie de contato entre os reagentes proporciona um
aumento na velocidade da reagdo.

16) Os catalisadores representam uma alternativa para
gue a reagao ocorra com uma menor energia de ati-
vagdo, no entanto sem que estes sejam consumidos
durante o processo.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES




11- 0,1 mol do &cido HBr é adicionado em &gua suficiente
para formar 1,0 L de solugdo. Dada a constante de equi-
librio do acido, Ka=1x102, assinale o que for correto so-
bre esta solucdo de acido.

01) A concentragdo da solugdo de HBr é 0,1 mol/L.

02) A concentragdo de ions OH™ em solugdo é 1x10714
mol/L.

04) O HBr é um acido forte.
08) A concentragdo de ions H30* em solugdo é1,0 mol/L.
16) O pH desta solugdo é 1.

12- Em se tratando de hidrocarbonetos aciclicos e saturados,
assinale o que for correto.

01) Sdo compostos que tém cadeia aberta e apresentam
apenas ligagGes simples entre seus carbonos.

02) Apresentam formula geral ChH2n+2.

04) Podem ser obtidos com o refino do petréleo.

08) O 3-etil-2-metilexano é um exemplo deste tipo de
composto.

16) A parafina é uma mistura de hidrocarbonetos acicli-
cos e saturados de massa molecular elevada.

14- Sobre as reagdes de adigdo em alcenos, identifique onde
a adicdo segue a regra de Markovnikov e assinale o que
for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

(‘:E
CH,—CH=CH, + HC¢ » CH;—CH— CH,
CHy e
CH,—C~ CH, + HBr » CH,—C—CH,

|
Br

CH,—CH—CH,—CH, + H,0 —» (:H3—C‘H—CHZ—CH3

OH
on

CHy—CHy— C==CHy + HO ———> CH,—CH—C—CH,
CH, CH,

CH, - CH,
CHy—CH=C  + HBr ™% cy—cH—cH
T e

CH; I‘Sr CH;

13- Sobre os aldeidos, assinale o que for correto.

01) Podem ser reduzidos a alcoois primarios.

02) O benzaldeido é um aldeido aromatico.

04) Podem ser oxidados a acidos carboxilicos.

08) O aldeido formico tem ponto de ebulicdo mais ele-
vado que o aldeido acético.

16) E caracterizado por um carbono carbonilico ligado a
um hidrogénio.
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15- Considere os compostos abaixo e assinale o que for cor-

reto.

01)
02)
04)
08)
16)

CH;(CH,),,COCH
Acido Laurico

CH3—(‘:H—COOH
NH,

Alanina

HS—CH; —CH—COOH

NH,
Cisteina
0
CHZ—CH—CH—CH—(ll‘—CHZ
OH OH OH OH  OH
Frutose

A frutose é um glicidio.

O acido laurico é um lipidio.

A cisteina apresenta uma ligacdo peptidica.

A alanina é um aminoacido.

Todos os compostos tém a fungdo acido carboxilico.
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BIOLOGIA

A respiragdo celular é uma fungdo cumulativa de trés fa-
ses metabolicas: glicélise, oxidacdo do piruvato e ciclo de
Krebs; e cadeia respiratéria e fosforilagdo oxidativa. Com
relagdo a estas fases da respiragao celular, assinale o que
for correto.

01) O piruvato formado na glicélise penetra na matriz
mitocondrial e é transformado em acetil (molécula
com dois carbonos), havendo liberagdo de gas car-
bénico (CO2) e hidrogénio (H).

02) A molécula que entra no ciclo de Krebs é o acetil-
coenzima A (acetil-CoA). Esta molécula é formada
pela combinagdo do acetil com uma substancia de-
nominada coenzima A (CoA).

04) Na cadeia respiratoria, ha transferéncia dos oxigé-
nios transportados pelo FAD e NAD+ para os hidro-
génios, formando gas carbonico (COy).

08) A glicdlise, que ocorre no citoplasma, comega o pro-
cesso de degradacdo quebrando a molécula de lac-
tose em frutose e glicose. Essas duas moléculas en-
tram na mitocondria para o ciclo de Krebs onde so-
frem uma série de reagdes redox.

16) Para cada molécula de glicose que entra na respira-
cdo celular, ao final da fosforilagdo oxidativa sao for-
madas 8 adenosinas trifosfatos (ATP).

17-

Em comparacdo aos anfibios, os répteis possuem uma
série de adaptacGes que os permitiram conquistar o am-
biente terrestre, levando a uma independéncia do ambi-
ente aquatico. Com relagdo as caracteristicas e adapta-
cOes deste grupo animal, assinale o que for correto.

01) Visto que os répteis sdo endotérmicos, ou seja, sdo
animais que controlam a sua temperatura corporal,
é comum que estes animais se escondam em locais
de sombra, como os buracos no caso das serpentes,
para evitar perda excessiva de calor.

02) No ovo dos répteis, o saco vitelinico possui pouco
vitelo. O dmnio recebe as excretas do embrido na
forma de amoénia e o alantoide fornece protegdo e
evita a desidratagao dos animais.

04) A pele grossa e seca dos répteis (sem glandulas mu-
cosas), bastante queratinizada, evita a perda exces-
siva de agua. Além disso, o esqueleto 6sseo e os
musculos sdo mais fortes do que nos anfibios.

08) Os répteis possuem fecundagdo externa e ainda de-
pendem do ambiente aquatico para o encontro de
seus gametas, porém uma importante adaptacéo ao
ambiente terrestre foi o desenvolvimento do em-
brido em um ovo com casca porosa, o qual fornece
protecdo e permite troca gasosa com o ambiente.

16) O pulméo dos répteis apresenta maior superficie re-
lativa e é mais eficiente do que dos anfibios, contri-
buindo para o sucesso do animal no ambiente ter-
restre, pois dispensa a pele da funcdo respiratoéria.

18- O nitrogénio é um elemento quimico fundamental aos se-

res vivos, pois faz parte das proteinas e acidos nucleicos.
Baseado na representacdo esquematica abaixo, assinale
o que for correto.

plantas sintetizam substéncias
orgéncias, que sdo ingeridas
pelos animais

fixagdo do
nitrogénio

y . ~
2| amonificacdo|| nitratos sao
o

absorvidos
pelas plantas

desnitri-|d
ficagdo

Adaptado de: Linhares, S.; Gewandsznajder, F. Biologia hoje. 152 ed.
Volume 3. Editora Atica. S&o Paulo. 2010.

01) As bactérias fixadoras (1) utilizam a enzima nitroge-
nase para transformar o nitrogénio atmosférico em
amonia (A).

02) As bactérias nitricas (5) realizam a desnitrificacdo,
processo em que a amonia (B) é transformada no-
vamente em gas nitrogénio.

04) No processo de amonificacdo, os decompositores
(2), como bactérias e fungos, liberam aménia (A) no
solo.

08) No processo de nitratagdo, os nitritos formados pe-
las bactérias nitrosas (3) sdo liberados no solo e oxi-
dados por bactérias nitricas (4), formando-se os ni-
tratos (B).

16) As bactérias do género Rhizobium sdo bactérias fi-
xadoras que vivem nas raizes de leguminosas. Elas
fornecem nitrogénio a planta, além de libera-lo no
solo na forma de amdnia.
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19- O nucleo pode ser considerado o centro controlador do

metabolismo, jd que 0 mesmo carrega 0s Cromossomos,
portadores dos genes, os quais sdo responsaveis em co-
mandar a produgdo das proteinas celulares. Com relagdo
ao nucleo celular, assinale o que for correto.

01) Os nucléolos sdo organelas presentes no nucleo e
sdo delimitados por uma bicamada lipidica, for-
mando massas repletas de RNA ribossémico e pro-
teinas associadas.

02) A maioria das células eucaridticas possui apenas um
nlcleo. Porém, as fibras musculares esqueléticas sao
multinucleadas, resultado da fusdo de um grande
nimero de células embrionarias, os mioblastos.

04) Na intérfase, o DNA celular fica organizado na forma
de cromossomos compactados, altamente conden-
sado e ativo, proporcionando o acontecimento de
eventos importantes da divisao celular, como a re-
plicacdo do DNA na fase S.

08) O envoltdrio nuclear fragmenta-se e o nucleo desa-
parece temporariamente enquanto a célula esta se
dividindo, espalhando os cromossomos pelo cito-
plasma.

16) Visto que a carioteca é formada por duas membra-
nas lipoprotéicas, continua em toda a sua extensdo,
qualquer substancia produzida no nucleo e que deva
atuar no citoplasma deve ser transferida por trans-
porte ativo, com gasto de energia (ATP).

21- A doenga de Chagas recebeu este nome pois foi Carlos

Chagas, pesquisador brasileiro, que estudou e descobriu
o ciclo do parasita. Baseado nas caracteristicas da doenca
e do agente causador, assinale o que for correto.

01) Os vetores que transmitem o Trypanosoma cruzi sao
percevejos hematdfagos, pertencentes ao grupo dos
triatomideos, como o Triatoma infestans, conhecido
como barbeiro.

02) A picada do agente causador da doencga de Chagas,
o barbeiro, caracteriza-se pela formagao de feridas
de dificil cicatrizacdo na pele e nas mucosas. Pode
provocar febre, dor de cabega e inchago no local da
picada.

04) Na corrente sanguinea, os tripanossomos instalam-
se em diferentes érgdos, preferencialmente no co-
ragdo, prejudicando o funcionamento desse 6rgdo,
levando a insuficiéncia cardiaca.

08) Dentre medidas profilaticas para evitar a doenca de
Chagas estdo lavar bem as maos e alimentos antes
de consumi-los e melhorar as condiges de abaste-
cimento de agua e redes de esgoto.

16) O hospedeiro invertebrado tem habito noturno e,
quando pica as pessoas, tem como caracteristica de-
fecar enquanto suga o sangue, eliminando os tripa-
nossomos juntamente com as fezes. Quando a pes-
soa coga o local, causa escoriagdes e facilita a pene-
tracdo do parasita na corrente sanguinea.

20- Alteragdes no meio podem implicar em desequilibrio no

ecossistema, ocorrendo a quebra da sinergia ambiental.
Com relagdo aos desequilibrios ambientais, assinale o
que for correto.

01) Para combater insetos e outros organismos que se
alimentam de plantas, € comum o uso de agrotoxi-
cos. Porém, muitos inseticidas ndo sdo especificos e
afetam também aqueles organismos que transpor-
tam o poélen e diversos outros que se alimentam das
espécies perniciosas. Assim, os insetos que resisti-
rem ao veneno ficam livres de seus inimigos natu-
rais e podem se proliferar rapidamente.

02) Quando uma espécie exoética é introduzida em um
ecossistema, ha a possibilidade de que ela seja mais
eficiente do que as espécies nativas na utilizacdo dos
recursos ambientais, caracterizando um desequili-
brio ecoldgico, o qual pode ser agravado caso a es-
pécie introduzida ndo tenha predadores naturais.

04) Os poluentes ndo biodegradaveis tendem a se acu-
mular no ambiente e no corpo dos seres vivos. Por
causa da reducdo da biomassa na passagem de um
nivel trofico para outro, a concentracdo do produto
toxico aumenta nos organismos ao longo da cadeia
e os organismos dos ultimos niveis tréficos acabam
absorvendo altas doses, que podem ser prejudiciais
a salde.

08) O langamento de esgoto doméstico diretamente nos
rios € uma das principais causas de eutroficacdo e
tem sido responsavel pela destruicdo da fauna e da
flora de muitos rios que banham as cidades.

16) A eliminagdo de uma espécie pode ter efeitos nega-
tivos sobre a outra, pois ambas podem estar ligadas
por uma teia alimentar.
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22-

Sobre as caracteristicas histolégicas e fisioldgicas das an-
giospermas, assinale o que for correto.

01) O crescimento em comprimento da planta é deno-
minado de crescimento primario. Os meristemas ou
gemas apicais apresentam atividade mitotica in-
tensa, propiciando aumento no nimero de células.

02) A protoderme origina a epiderme, a qual reveste o
corpo da planta, impedindo a perda de agua e per-
mitindo as trocas gasosas necessdrias a respiragao
e fotossintese.

04) As raizes respiratorias ou pneumatoéforos sdo raizes
aéreas de plantas parasitas. S&o finas e penetram o
caule da planta hospedeira, sugando o seu floema.

08) O xilema ou lenho é um tecido responsavel pelo
transporte da seiva bruta. As estruturas mais impor-
tantes no transporte da seiva bruta sao os elemen-
tos de vaso e as traqueides, as quais durante o pro-
cesso de maturagdo tornam-se células mortas.

16) Os parénquimas sdo tecidos formados por células vi-
vas e que desempenham varias fungdes. Por exem-
plo, o parénquima aquifero tem como funcgdo a re-
serva de agua; suas células sdo volumosas com o
vacuolo ocupando praticamente todo o Iimen celu-
lar. Ocorre, principalmente, em plantas que vivem
em ambiente seco.

24- As técnicas de engenharia genética possibilitaram a in-

sercdo de genes de uma espécie em outra espécie, origi-
nando os chamados transgénicos. Sobre técnicas e avan-
Gos na area da genética molecular, assinale o que for cor-
reto.

01) Os organismos geneticamente modificados podem
apresentar maior chance de sucesso se forem utili-
zados genes de interesse inseridos em plasmideos
isolados de mamiferos.

02) Apesar de numerosos avangos na engenharia gené-
tica, ainda ndo foi possivel construir um organismo
procarioto geneticamente modificado produzindo
proteinas de eucariotos, visto a diferenga estrutural
e molecular entre estes dois tipos de organismos.

04) A manipulacdo genética de plantas pode ser reali-
zada pela introdugdo de genes de interesse ligados
ao plasmideo Ti da Agrobacterium tumefaciens, o
qual tem capacidade de integrar-se ao cromossomo
da planta.

08) As endonucleases de restrigdo sao enzimas bacteria-
nas que podem cortar a molécula de DNA em pontos
especificos e sdo muito utilizadas em técnicas de
clonagem molecular.

16) Animais transgénicos, como as ovelhas (por exem-
plo), que secretam leite juntamente com proteinas
humanas, foram produzidos pela injecdao direta do
DNA de interesse na corrente sanguinea do hospe-
deiro.

23-

Os epitélios sdo formados por células justapostas com
pouca substéancia intercelular e podem ter fungdo de re-
vestimento e de secrecdo. Sobre as caracteristicas deste
tecido, assinale o que for correto.

01) A epiderme, o epitélio de revestimento do nariz,
boca e anus, e, as glandulas sebaceas, sudoriparas,
mamarias e salivares tém origem embrionaria na
ectoderme.

02) As células caliciformes do intestino apresentam nu-
merosas estruturas ciliares em sua porgao apical,
contribuindo para a passagem do alimento pelo trato
gastrointestinal.

04) Os tecidos epiteliais ndo possuem vasos sanguineos.
Recebem oxigénio e nutrientes dos capilares locali-
zados no tecido conjuntivo, associado aos epitélios.

08) As glandulas enddcrinas apresentam porgdo secre-
tora que se abre para fora do corpo, eliminando seu
produto diretamente na epiderme. Exemplo: glan-
dulas mamarias.

16) As células de Langerhans presentes na epiderme
produzem melanina, pigmento responsavel pela cor
da pele. Individuos com albinismo ndo possuem cé-
lulas de Langerhans funcionais.
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25- Abaixo esta representado, esquematicamente, o ciclo re-

produtivo de uma samambaia, uma pteriddfita isospo-
rada. Baseado no esquema abaixo, assinale o que for cor-
reto.
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Adaptado de: LINHARES, S.; GEWANDSZNAIDER, F. Biologia hoje. 152 ed.
Volume 2. Editora Atica. Sdo Paulo. 2010.

01) O esporéfito D possui os esporangios @, os quais
se agrupam em soros e sdo encontrados na superfi-
cie inferior de folhas férteis.

02) O evento de meiose @) ocorre no interior do espo-
rangio @ e origina esporos haploides, os quais caem
no solo e se multiplicam, formando o prétalo ou ga-
metdéfito hermafrodita @.

04) Em espécies isosporadas, a estrutura @ é monoica
e forma tanto anteridio ®), quanto arquegonio ®.

08) Um anterozoide fecunda a oosfera, originando um
zigoto diploide. Apds sucessivas mitoses, as células
do embrido em desenvolvimento se diferenciam em
um esporoéfito jovem diploide @.

16) Mitoses sucessivas @ sdo responsaveis pela prolife-
racao dos esporos dentro dos soros, os quais origi-
nam os espordfitos diploides @.

26-

Hormonios sdo definidos como substancias produzidas e
liberadas por determinadas células, que atuam sobre ou-
tras células, modificando seu funcionamento. Sobre o sis-
tema enddcrino humano, assinale o que for correto.

01) A hipodfise, localizada na base do encéfalo, possui
uma porcdo anterior, denominada adenoipdfise, a
qual produz e libera diversos hormonios, como os
hormonios troéficos, a somatotrofina (ou hormoénio
de crescimento) e a prolactina.

02) A glandula tiredidea desempenha papel fundamental
na homeostase. Seus hormdénios ajudam na manu-
tencdo da pressdo sanguinea, o ritmo cardiaco, o
tonus muscular e as fungdes sexuais.

04) A parte enddcrina do pancreas é constituida pelas
ilhotas pancreaticas. As células beta produzem a in-
sulina que facilita a absorcdo de glicose pelos mus-
culos esqueléticos, figado e células do tecido gordu-
roso, levando a diminuigdo da glicose circulante no
sangue.

08) As glandulas paratiredideas produzem a adrenalina
e a noradrenalina, os quais atuam na produgao de
glicose a partir de gorduras, em resposta a situagdes
de estresse.

16) Além de produzirem gametas, as gbnadas também
produzem horménios. A testosterona é responsavel
pelas caracteristicas sexuais masculinas, como o
aparecimento de barba e pelos corporais.
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Os platelmintos sdao vermes com o corpo achatado
dorsoventralmente. Podem apresentar vida livre ou viver
como parasitas de outros animais. Quanto as caracteris-
ticas dos representantes deste filo, assinale o que for cor-
reto.

01) Os cestédeos sdo representados pelos Ascaris
lumbricoides, que causam a ascaridiase. Sdo para-
sitas que vivem no intestino humano, levando a co6-
licas intestinais intensas e coceira na regido anal.

02) Os trematddeos sdo platelmintos parasitas que
apresentam ventosas para fixagdo do corpo ao hos-
pedeiro. O Schistosoma mansoni causa a esquistos-
somose, doenga que apresenta como hospedeiro in-
termediario um caramujo planorbideo e, como hos-
pedeiro definitivo, o homem.

04) As planarias possuem sistema digestério incom-
pleto. No momento da ingestdo, protraem pela boca
uma faringe musculosa, langando sobre o alimento
enzimas digestivas, que digerem parcialmente o ali-
mento, para s6 depois ocorrer a ingestdo. A faringe
entdo conduz o alimento ao intestino, onde ocorre a
digestao.

08) As fémeas de Taenia solium habitam o intestino de
pessoas com teniase. Como medida profilatica, de-
vemos lavar bem as maos e os alimentos, principal-
mente a carne de porco, para a eliminagdo dos cis-
ticercos.

16) A filariose é transmitida por um mosquito do género
Culex, contaminado por larvas denominadas de
microfilarias. Apresenta como sintomas a anemia e
irritacdo da pele decorrente da picada do mosquito.




28- A digestdo estd adaptada aos habitos alimentares de

cada

animal. Em relagdo as caracteristicas fisiolégicas

adotadas pelos vertebrados para o processo de digestéo,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O intestino dos animais carnivoros € muito maior
que dos herbivoros, visto a maior dificuldade apre-
sentada para a digestdo das proteinas presentes na
carne.

Nas aves, podemos encontrar um estdmago quimico
(proventriculo), que produz enzimas, e um esto-
mago mecanico (moela), composto de paredes mus-
culares grossas que trituram o alimento.

Os mamiferos ruminantes possuem um estdomago
muito desenvolvido, permitindo um melhor aprovei-
tamento da celulose presente nos vegetais ingeri-
dos. Divide-se em: panga ou riumen; barrete ou re-
ticulo; folhoso ou omaso; e, coagulador ou abo-
maso.

Em mamiferos, os tipos de dentes variam com os
habitos alimentares. Por exemplo, os roedores pos-
suem incisivos bem desenvolvidos; os caes, carni-
voros, apresentam caninos em forma de presas; ja
os herbivoros possuem molares bem desenvolvidos;
ja, as serpentes pegonhentas podem apresentar
dentes especiais na forma de presas inoculadoras de
veneno.

No estdmago humano, ocorre a produgdo e acdo de
inUmeras enzimas digestivas. Uma delas, a celulase,
é responsavel pela quebra da celulose (presente nas
verduras), a qual sera posteriormente absorvida por
células do intestino.

30- Na evolugdo bioldgica, a adaptagdo esta diretamente li-
gada a manutencdo da espécie ao ambiente. Caracteris-
ticas de organismos vivos, tais como camuflagem, colo-
racdo de aviso e mimetismo auxiliam na sobrevivéncia e
reproducdo das espécies. Com relagdo a estas caracteris-
ticas, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O mimetismo miulleriano é descrito quando um mo-
delo tdéxico ou perigoso é imitado evolutivamente
por espécies ndo tdxicas ou que ndo apresentam ris-
cos aos predadores.

Na coloracdo de aviso, os individuos da espécie
apresentam cores e desenhos marcantes, que, ao
contrario de escondé-los, destaca-os no ambiente.

Um exemplo de mimetismo batesiano ocorre quando
espécies toxicas ou perigosas para o predador sdo
imitadas evolutivamente por espécies "saborosas"
ou inofensivas, concedendo a estas ultimas uma
certa protegdo contra predagao.

No mimetismo, duas espécies diferentes asseme-
Iham-se em certas caracteristicas. Neste modelo,
ambas as espécies sempre tém prejuizo a sobrevi-
véncia, ja que sdo facilmente reconhecidas por seus
predadores.

A camuflagem pode ser definida como a propriedade
de os membros de uma espécie apresentarem uma
ou mais caracteristicas que o assemelhem ao am-
biente, dificultando sua localizagdo por espécies com
as quais interage, sejam elas predadores ou presas.

29- Com
reto.

base no heredograma abaixo, assinale o que for cor-

o7y o7
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01)

02)

04)

08)

16)

Adaptado de: LOPES, S., ROSSO, S. Bio. 22 ed. Volume 2.
Editora Saraiva. Sdo Paulo. 2010.

Trata-se de um heredograma de heranca autossé-
mica recessiva. Os individuos I-4, III-1 e III-2 pos-
suem o genotipo homozigoto recessivo.

Os individuos II-2 e II-3 do heredograma sdo hete-
rozigotos.

Ha 25% de chance do casal formado por II-2 e II-3
gerar outra crianga afetada (homozigoto recessiva)
em uma préxima gestagao.

O heredograma é um exemplo classico de heranca
ligada ao cromossomo X recessiva. Podemos obser-
var um maior numero de homens afetados e ausén-
cia de membros afetados em todas as gestacoes.

O casal formado por II-2 e II-3 tem 75% de chance

de produzir filhos(as) afetados(as) e 25% de chance
de ter filhos(as) normais.
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FisicA

SE NECESSARIO, NAS QUESTOES DE 31 A 45,
UTILIZAR OS VALORES FORNECIDOS ABAIXO:

aceleragdo da gravidade = 10 m/s?

calor latente de fusdo do gelo (pressdo de 1 atm) = 80 cal/g

calor especifico da dgua = 1 cal/g°C

lcal=4]

m = 3,14

massa especifica da agua = 1 g/cm?

constante eletrostatica (ko) = 9 x 10° N.m?/C?

resistividade elétrica do tungsténio em 20°C = 5,6 x 108 Q m

coeficiente de temperatura do tungsténio = 4,5 x 1073 ©C™* (considerado constante).

31- Uma particula se movimenta horizontalmente em linha
reta e sua posigdo inicial € 10m. O grafico da velocidade
em fungdo do tempo é mostrado na figura abaixo. Assi-
nale o que for correto.

25
20 //
215 /
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t (s)
01) O movimento é uniformemente acelerado e progres-
sivo.
02) A velocidade inicial da particula é 5m/s.
04) O deslocamento da particula ao final de 10s sera
150 m.
08) A velocidade média da particula, entre os instantes
t=2s e t=7s,é14m/s.
16) O valor da aceleragdo da particula é 2,5m/s2.
32- Em relagdo aos processos de transferéncia de calor, as-

sinale o que for correto.

01) Um corpo negro ideal possui absorvidade igual a
1 (um) e refletividade igual a 0 (zero).

Garrafas térmicas sdo normalmente produzidas com
paredes de vidro de dupla camada. Esses vidros de-
vem ser espelhados e o ar entre essas camadas re-
tirado. Esses procedimentos sdo realizados com o
objetivo de minimizar a troca de calor por condugdo,
convecgao e irradiagao.
04) Ventos podem ser produzidos pelas correntes de
convecgao presentes na atmosfera.
08) A transferéncia de calor por irradiacdo s ocorre no
vacuo.
O fluxo de calor através de uma placa de aluminio
de 1cm de espessura e area de 25cm?, é375 cal/s.
Se o coeficiente de condutividade do aluminio é
0,5 cal/s.cm.°C, entdo a diferenca de temperatura
entre as duas faces maiores é 30°C.

02)

16)

33-

Em um calorimetro ideal, termicamente isolado do exte-
rior, coloca-se uma mistura de 200 g de agua e 509 de
gelo a 0°C, sob pressdo de 1 atm. Dentro do calorimetro,
encontra-se um aquecedor elétrico de massa e capaci-
dade térmica desprezivel e cuja poténcia é 800 W. Em
relagdo ao enunciado, assinale o que for correto.

01) A quantidade de calor necessaria para derreter to-
talmente o gelo é 4000 calorias.

Em um intervalo de tempo de 11, apds o aquecedor
ter sido ligado, 27,59 de gelo tera sido derretido.

O sistema terd uma temperatura de aproximada-
mente 10°C, 20 s apds o aquecedor ter sido ligado.

Se a pressao no interior do calorimetro fosse au-
mentada, o tempo necessario para derreter o gelo
também aumentaria em consequéncia do aumento
da temperatura de fusdo do gelo.

A agua na fase sdlida (gelo) ocupa um volume me-
nor do que na fase liquida, pois sua estrutura mole-
cular esta mais compactada.

02)
04)

08)

16)

34-

O tungsténio é um metal muito utilizado como filamento
de lampadas incandescentes pelo seu elevado ponto de
fusdo, da ordem de 3422 ©°C. Este filamento é produzido
pelo enrolamento de um fio de 0,2 mm de didametroe 1 m
de comprimento. Considerando que a poténcia da lam-
pada é 20 W e que a temperatura inicial do filamento é
200°C, assinale o que for correto.

01) O filamento da ldmpada é um exemplo de resistor

6hmico.

Se a lampada estiver ligada a uma bateria ideal de

12V, a resisténcia elétrica de seu filamento sera

7,2Q.

Quando a lampada esta ligada a bateria ideal de

12 V, a temperatura do filamento da lampada é

aproximadamente 300 °C.

08) A resisténcia elétrica do filamento, para a lampada
desligada, a 20°C é aproximadamente 1,8 Q.

16) A lampada incandescente é muito eficiente, pois a
maior parte da energia por ela utilizada é transfor-
mada em energia luminosa na faixa do visivel.

02)

04)
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35-

Considere um transformador construido de tal maneira
que possui 100 espiras em seu primario e 300 espiras no
secundario. A bobina primaria é ligada a uma fonte de
tensdo de 12V (CA) e a corrente elétrica no circuito pri-
mario € 3A. Em relacdo ao transformador e desprezando
perdas devidas ao efeito joule, assinale o que for correto.

01) Se o transformador for ideal, a energia fornecida no
enrolamento secundario sera triplicada em relagdo a
energia no enrolamento primario.

02) A corrente elétrica no secundario é 9 A.

04) O transformador pode operar da mesma maneira
tanto em corrente continua quanto em corrente al-
ternada.

08) A tensdo no secundario € 36V (CA).

16) A fungdo dos transformadores, normalmente obser-
vados nos postes das redes de distribuicdo de ener-

gia publica, é reduzir o valor da tensdo elétrica pro-
veniente das usinas de produgao.

36-

Em relacdo a natureza e propriedades da luz, assinale o
que for correto.

01) Quando a luz passa através de uma abertura, cuja
dimensao é da ordem do seu comprimento de onda,
pode-se observar o efeito da difragdo da luz.

02) Um raio de luz, ao incidir na interface de dois meios
de diferentes indices de refracdo, sempre sera refra-
tado.

04) Radiacdo infravermelha apresenta uma frequéncia
maior do que a frequéncia da luz visivel.

08) O efeito de interferéncia, observado em ondas lumi-
nosas, é propriedade exclusiva de ondas eletromag-
néticas.

16) O fato de a luz apresentar o efeito de polarizagdo é
uma indicacdo de que ela é uma onda transversal.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

37- 0 uso de materiais com coeficiente de dilatagdo diferen-

tes pode ser util em circuitos elétricos. Na figura abaixo,
duas laminas metalicas unidas A e B, de mesmo compri-
mento, formam o que chamamos de lIamina bimetalica, a
qual estd atuando em um circuito qualquer. As laminas,
geralmente, sdo empregadas em relés, disjuntores, ferro
elétrico de passar roupas, pisca-pisca natalino, refrigera-
dores, dentre outros. Sobre a lamina bimetalica, assinale
o que for correto.

e

Co’htato
Elétrico A

01) Como o contato elétrico da lamina bimetalica no cir-
cuito ocorre por meio da ldmina A, a capacidade tér-
mica do metal da lamina A é necessariamente maior
do que a capacidade térmica do metal da lamina B.

02) Suponhamos que, pela lamina bimetalica da figura,
passa uma corrente elétrica maior que um valor es-
pecifico que poderia danificar o circuito. Se a lamina
A possuir maior coeficiente de dilatagdo do que B,
curvar-se-a sobre B, e o contato elétrico com ela
sera interrompido, protegendo o circuito.

04) Mesmo que as laminas apresentem coeficientes de
dilatagdo diferentes, a medida que forem aquecidas
ou resfriadas, dilatam-se da mesma maneira, ja que
apresentam comprimentos iguais e estdo acopladas.

08) A lamina A, com coeficiente de dilatagdo igual a
2 x 10°0C"t, variando sua temperatura em 100 °C,
apresenta dilatacdo equivalente a 0,2% de seu com-
primento.

16) A lamina A estd posta diretamente no contato elé-
trico do circuito, como mostra a figura, por possuir
maior quantidade de calor absorvida do que a
lamina B, facilitando o deslocamento dos elétrons
livres.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES
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38- Suponha que em uma rodovia, dois carros com massa de

uma tonelada cada um, colidem. O carro A, trafegando a
90 km/h resolve fazer uma ultrapassagem proibida pela
direita, ndo observando que a frente havia o carro B pa-
rado no acostamento. A colisdo que ocorre € do tipo ine-
lastica e, entdo, os carros movem-se até pararem com-
pletamente. Desprezando forgas externas dissipativas,
assinale o que for correto.

01) A quantidade de movimento total antes do choque
entre os carros A e B é maior que a quantidade de
movimento total apds o choque.

Os carros, apds o choque, passam a se mover pelo
acostamento com velocidade de 12,5m/s.

A quantidade de movimento total se conserva na co-
lisdo, a menos que forgas externas atuem sobre o
sistema constituido pelos dois carros.

O coeficiente de restituigdo é e = 1.

O choque entre os carros A e B satisfaz a relagao
2 Ec (antes) < ZEc (apss)-

02)

04)

08)
16)

39- A Hidrostatica € a area da Fisica que estuda os fendmenos

que ocorrem em fluidos (gases e liquidos), em equilibrio
estatico. Sobre o assunto, assinale o que for correto.

01) Ao submergir, os reservatérios de um submarino se
enchem de agua, aumentando o peso do mesmo e,
ao emergir, a agua é escoada, dando lugar ao ar,
diminuindo seu peso. A alteragdo do seu volume é
que permite ao submarino se locomover a grandes
profundidades.

A densidade de um corpo e a massa especifica do
material que o constitui sdo grandezas diferentes
para corpos 0cos.

Abasede um aquario de um museu marinho com 4m
de profundidade, exposto a pressdo atmosférica e
contendo agua de densidade igual a 1,02 g/cm3, so-
fre uma pressdo absoluta (total) de 40,8 x 103 N/m?2.

Uma pequena esfera homogénea de ago inoxidavel
(d = 8 g/cm3) é abandonada na superficie da dgua
(d = 1,0 g/cm3®) de um recipiente. Desprezando o
efeito da viscosidade entre a esfera e a agua, a ace-
leragdo a que a esfera fica sujeita no interior do
liquido sera de 8,75 m/s2.

Qualquer acréscimo de pressdo exercido num ponto
de um fluido em equilibrio se transmite integral-
mente a todos os pontos desse fluido e as paredes
do recipiente que o contém.

02)

04)

08)

16)

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

40-

Os sons musicais podem ser reproduzidos por instrumen-
tos de corda, de teclas, percussdo, sopro ou eletronicos.
Na figura abaixo, esta representada uma configuragdo de
ondas estacionarias da corda de um violdo de 80 cm de
comprimento de uma extremidade a outra. A velocidade
da onda estacionaria produzida é de 15 m/s. Com base
em tais informagdes, assinale o que for correto.

_—
e

01) Todos os instrumentos de corda, assim como o vio-
Ido, formam ondas estaciondrias que entram em
ressonancia com o ar a sua volta produzindo uma
onda sonora que vibra em determinada frequéncia.
A frequéncia do som produzido pela corda é de
37,5Hz.

O som mais grave, também conhecido por harmo-
nico fundamental, é provocado pela onda estaciona-
ria de menor frequéncia.

Dois sdo os fatores que podem alterar a velocidade
de propagacdo da onda na corda do violdo: a densi-
dade linear da corda e a forga que a tenciona.

16) A frequéncia do som fundamental ou 12 harmonico
€ aproximadamente 9,4 Hz.

02)

04)

08)

a1-

Em filmes policiais, as cenas de interrogatoério geralmente
sdo feitas em uma sala, com espelhos, muito bem ilumi-
nada, onde suspeitos do crime sdo interrogados. Atras
dos espelhos, em uma sala sem iluminagdo, ficam as tes-
temunhas e policiais para o reconhecimento. Os espelhos
usados sdo planos do tipo semitransparentes. Tais espe-
Ihos refletem 80% da luz, deixando passar somente 20%.
Sobre os conceitos fisicos envolvidos neste tipo de espe-
Iho plano, assinale o que for correto.

01) E possivel que as testemunhas e policiais enxer-
guem os suspeitos na sala bem iluminada devido ao
conceito da reflexdo parcial da luz nesses espelhos,
pois parte dela é absorvida, parte refletida e parte
refratada.

Dentro da sala, os suspeitos podem se observar no
espelho. A imagem conjugada no espelho semi-
transparente sera simétrica, enantiomorfa, de
mesmo tamanho do objeto, real e direita.

Como o espelho é semitransparente, com apenas
80% de reflexdo da luz, as duas Leis da Reflexdao
ndo se aplicam neste caso.

Para os espelhos planos em geral, objetos e imagens
sao de naturezas diferentes.
As lampadas acesas dentro da sala sdo classificadas

como fontes primarias de luz, e emitem feixes de luz
divergentes.

02)

04)

08)

16)

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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42- O comportamento de uma carga elétrica de prova de

1,2x10°8C, situada no vacuo, estad representado no dia-
grama (Ep X d), em que Ep é a energia potencial e d é a
distancia do ponto considerado até a carga elétrica gera-
dora do campo elétrico. Assinale o que for correto.

Ep (3)

30.10°5]

0 2 4 g 10> d9(m

01) O campo e o potencial elétrico gerados pela carga
de prova sao grandezas escalares.

02) O potencial elétrico independe da carga de prova.
Ele é funcdo da carga geradora, do meio em que
esta se encontra e da distancia do ponto conside-
rado até a carga elétrica geradora.

04) O potencial elétrico para uma distancia de 4 cm sera
de 12500 V.

08) O valor da carga elétrica geradora é de aproximada-
mente 55,6 x107°C.

16) Para 50 cm de distancia, o potencial elétrico sera de
1000V.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

43- As ramificagGes presentes nas redes elétricas, transfor-

mam-na em um circuito complexo. Como existem varios
caminhos fechados para que a corrente elétrica percorra
com geradores, receptores e resistores, uma possibili-
dade para a compreensdo do que ocorre no circuito é em-
pregar as Leis de Kirchhoff. Com base na figura abaixo,
na qual os geradores e receptores sdo considerados
ideais, assinale o que for correto.

5Q

I 1 1

15Q 10Q 6Q2

220V I 220V I 80V

10Q 1Q

T I
L |
3Q

01) A 12 Lei de Kirchhoff decorre do principio da conser-
vagdo da carga elétrica e a 22 Lei de Kirchhoff de-
corre do principio da conservacado da energia.

02) Os trés geradores presentes no circuito apresentam
ddp de: E;=220V, E»=220V e E3=80V.

04) O mddulo da diferenca de potencial (ddp) no ramo
central vale 150V.

08) Receptor elétrico é qualquer dispositivo que trans-
forma a energia elétrica recebida da fonte (gerador)
para uma outra modalidade de energia, que ndo seja
exclusivamente térmica.

16) As intensidades de corrente nos ramos valem:
5,5A,55A¢e3,5A.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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44- A Termodindmica estuda as relagdes entre energia tér-
mica e energia mecéanica. Os principios termodinédmicos
tém aplicacGes diretas no cotidiano. A panela de pressao,
por exemplo, facilita o cozimento dos alimentos em me-
nor tempo do que em panelas convencionais. O vapor
d'agua expelido faz girar o pino da tampa, caracterizando
uma situagdo em que o calor é transformado em energia
de movimento. Para tanto, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

"O calor ndo migra espontaneamente de um corpo
de temperatura mais baixa para outro de tempera-
tura mais alta." Tal afirmagdo caracteriza a 22 Lei da
Termodinamica com a impossibilidade de se conver-
ter integralmente calor em outra modalidade de
energia.

As maquinas térmicas ideais, que realizam trabalho
continuo num ciclo reversivel, podem ser analisadas
através de um diagrama p xV, onde sdo representa-
das duas curvas adiabaticas e duas isotermas. O
rendimento dessa maquina, que recebe o nome de
maquina de Carnot, depende da natureza do gas
que efetua o ciclo reversivel.

Se uma maquina térmica passar a receber 6201 de
uma fonte de calor e converter 234 ] na forma de
trabalho, pela 12 Lei da Termodinamica a variagdo
da energia interna sofrida pelo gas sera de 386 J.

Para um gas ideal, a quantidade de energia interna
é dada pela soma das energias cinéticas das parti-
culas que o constituem.

Os refrigeradores sdao um exemplo de maquinas tér-
micas. Seu funcionamento opera no sentido de reti-
rar calor da fonte fria, devolvendo calor para a fonte
quente (ambiente), em virtude do trabalho realizado
pelo compressor.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

45- A figura abaixo representa um corpo de massa 20 kg so-
bre um plano com inclinagdo de 30°, sob a agdo de uma
forca externa F. Em relagdo ao exposto, assinale o que
for correto.

1
e

01)

02)

04)

08)

16)

Considerando o coeficiente de atrito dindmico entre
) V3 ~
0 corpo e a rampa igual a ~ /Paraquea aceleragao

do corpo seja igual a 1 m/s? para cima, a intensidade
da forga externa (1_5) aplicada sobre este corpo de-
vera ser igual a 195N.

A situagdo limite para um corpo, livre de forgas ex-
ternas, permanecer em repouso num plano inclinado
é que a tangente do angulo de inclinacdo seja igual
ao coeficiente de atrito estatico entre o corpo e a
rampa.

A aceleragdo adquirida pelos moveis na rampa de-
pendera sempre da massa do corpo, isto €, quanto
maior a massa, maior a aceleragdo.

Na auséncia de atrito, para que o movimento do
corpo rampa acima seja uniforme, é necessario que
o0 mddulo da forca externa F seja igual a intensidade
da componente tangencial do peso do corpo.

Se dobrarmos o valor do angulo de inclinagdo, o mé-
dulo da forga externa F necessaria para que o corpo
adquira a aceleragio de 1 m/s? deverd dobrar.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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CALENDARIO PARA REGISTRO ACADEMICO E MATRICULA EM
12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA.
Todos os cursos, exceto Medicina.

MATRICULA EM 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

12 CHAMADA - 25 DE JANEIRO DE 2018 12 CHAMADA - 26 DE JANEIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administragéo noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administragéo — COMEX matutino | 08h30min | | cigncias Econdmicas noturno | 08h30min
I Bacharelado em Jornalismo integral | 08h30min | | ciéncias Econémicas matutino | 08h30min
J\Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | odontologia integral | 08h30min
I Ciéncias Contabeis noturno | 08h30min | | servico Social matutino | 08h30min
I Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
I Ciéncias Biol6gicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histéria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Biologicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histgria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
Msica vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
Zootecnia integral | 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral | 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral | 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | | etras noturno | 14h30min
I Direito matutino | 14h30min | | | etras vespertino| 14h30min

| pireito noturno | 14h30min | | Farmacia integral | 14h30min
IEduca(;éo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min

I Educacéo Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | pedagogia matutino | 16h30min
J{Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | pedagogia hoturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

MATRICULA EM LISTA DE ESPERA DA 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

LISTA DE ESPERA - 01 DE FEVEREIRO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 02 DE FEVEREIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administracio noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administracdo — COMEX matutino | 08h30min | | Ciéncias Econémicas noturno | 08h30min
Bacharelado em Jornalismo integral 08h30min | | Ciéncias Econdmicas matutino | 08h30min
Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | Odontologia integral | 08h30min
Ciéncias Contébeis noturno | 08h30min | | Servico Social matutino | 08h30min
Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histdria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histéria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
integral 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | Letras noturno | 14h30min
Direito matutino | 14h30min | | Letras vespertino| 14h30min
Direito noturno | 14h30min | | Farméacia integral | 14h30min
Educacéo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min
Educagao Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Pedagogia matutino | 16h30min
Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | Pedagogia noturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

Maiores informagdes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.

MATRICULA EM 12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA
Curso de Medicina

12 CHAMADA — 25 DE MAIO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 08 DE JUNHO DE 2018
CURSO |TURNO | HORARIO LOCAL CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL
Bloco PDE Bloco PDE

Medicina |integral| 14h30min Medicina |integral | 14h30min
Uvaranas Uvaranas

Maiores informagGes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.



QuUIMICA

01- A base do estudo da Tabela Peridodica estd no conheci-
mento e na interpretagdo das propriedades periddicas
dos elementos. Com relagdo a estas propriedades, assi-
nale o que for correto.

01) No mesmo periodo, da esquerda para a direita na
Tabela Periddica, devido ao aumento da carga nu-
clear, os elétrons da eletrosfera sdo mais fortemente
atraidos, o que causa uma diminuigdo do raio ato-
mico.

02) Quanto maior for o raio atbmico, maior sera a afini-
dade eletrénica.

04) O aumento da energia de ionizagdo, com o aumento
de Z, esta diretamente relacionado a diminuigdo do
raio atémico.

08) A energia de ionizagao diminui de baixo para cima
em uma familia da Tabela Periddica, devido a dimi-
nuicao da atracdo do nucleo sobre os elétrons mais
externos.

16) Afinidade eletronica ou eletroafinidade de um atomo
é medida pela quantidade de energia liberada
quando um atomo gasoso, isolado e no seu estado
fundamental, recebe um elétron.

02- Uma caracteristica importante dos fertilizantes é que se-

jam sollveis em agua. Por esse motivo, o fosfato de cal-
cio, cuja solubilidade é reduzida em agua, é transformado
no superfosfato de calcio, composto solivel em agua. O
processo é representado pela equagdo abaixo:

Cax(PO4)2 + Y HxSO4 — Ca(H2P04)z + 2 CaS0g4

Sobre os compostos que participam dessa reagao, assi-
nale o que for correto.

01) Osvaloresde X, Y e Z sao 3, 2 e 2 respectivamente.

02) Os superfosfato de calcio também pode ser chamado
de dihidrogeno fosfato de calcio.

04) O composto H2SO4 € um acido de Bronsted-Lowry.
08) O nome do composto CaSO4 é sulfato de calcio.
16) O superfosfato é classificado como sal superacido.

03- Na produgdo industrial de ferro, duas reacbes sdo as mais

importantes:

Reagdo 1
2Ces) + 1 02¢q) —— 2 CO(q)

Reagao 2
1 Fe203(s) + 3 CO(g) —— 2 Fes) + 3 COx(q)

O monodxido de carbono formado na primeira reagdo é
consumido na segunda.

Dados:
C=12 g/mol, O=16 g/mol, H=1 g/mol, Fe=56 g/mol

Considerando apenas essas duas etapas do processo,
assinale o que for correto sobre as reagdes e 0os compos-
tos que nelas participam.

01) O nome do composto Fe;03 é dxido de ferro II.

02) Na reagdo 2, pode-se produzir, aproximadamente,
33,6 Lde COz com a pressdo de 1 atm e 0°C através
de 80 g de Fe0s.

04) Para produzir uma tonelada de ferro (Fe), sdo ne-
cessarios, aproximadamente, 321 kg de carvéo (C).

08) Na reacio 1, sdo necessarios 1,2 x 1023 moléculas
de O3 para reagir com 48 g de C.

16) O monodxido de carbono é um dxido acido.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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04-

Nos acidentes nucleares, o produto que pode causar mais
danos aos seres vivos é o isétopo do estroncio de nimero
de massa 90 (estroncio 90). Esse isotopo é radioativo e
se acumula nos 0ssos, por substituicdo do calcio, e sofre
decaimento emitindo particulas beta, com tempo de meia
vida de 28 anos. Assim, assinale o que for correto.

Dados:
Sr (Z=38), Ca (Z=20), Y (Z=39), Zr (Z=40), Nb (Z=41)

01) Se um individuo, ao nascer, absorver estroncio 90,
ele vai ter 56 anos quando a agdo radioativa do es-
troncio 90 reduzir a 1/4.

02) A reagdo de decaimento radioativo do estréncio 90
forma itrio 90.

04) A particula beta pode ser representada por um elé-
tron.

08) A reacdo de decaimento radioativo do estréncio 90
pode ser representado pela equacgdo:

QOS 0 B +9UY
38 r -1 39

16) A reacdo de decaimento radioativo do estroncio 90
é um exemplo de fissdo nuclear.

05-

Uma esponja de ferro metdlico (por exemplo, Bombril),
quando colocada em uma chama, entra em combustdo
que prossegue com facilidade, formando um material
quebradico e escuro. Ja um arame de ferro, quando co-
locado na chama, ndao entra em combustdo e ocorre ape-
nas um escurecimento da superficie do arame.

As reagdes que podem ocorrer nos dois casos sao:

Equacao 1
2Fesy + O2(g) — 2FeOys)

Equacgao 2
4Fei) + 302(g) —> 2Fe203(s)

Considerando os dados relacionados, assinale o que for
correto.

01) Na equacgdo 2, forma-se o oxido de ferro III.

02) No caso da esponja de ferro, a reagao de combustado
é favorecida, porque a superficie de contato da es-
ponja de ferro é maior que a superficie de contato
do arame de ferro.

04) A equacdo da velocidade para a reagdo 1 é
v=k.[Fe]2.[02].

08) Os oxidos de ferro possuem aspecto quebradigo e se
transformam facilmente em po.

16) A ordem global da equacédo 2 é 7.

06- Em um recipiente, etanol liquido (C2HsOH) reage com

02 gasoso, a 25°C e 1 atm, formando CO>z e H20 no es-
tado gasoso.

Dados:
C(Z=6,M=12g/mol), O (Z=8, M=16 g/mol) e H (Z=1, M=1 g/mol)

H2(g) (AH combustdo = -242 kJ/mol)

Entalpia de formagao,

Substancia AH® (k3/mol)

HZO(g) _28518
CO2(q) -393,5
C2HsOHp) -277,6

Considerando os dados relacionados, assinale o que for
correto.

01) O calor molar liberado na reacdao €&, aproximada-
mente, 1366,8 kl/mol.

02) A reacgdo descrita € uma reagdo exotérmica.

04) A reagdo descrita € uma reagdo de combustdo com-
pleta.

08) O volume formado de CO2 nas CNTP é 22,4 L.

16) O hidrogénio molecular (H2) gasoso é um combusti-
vel mais eficiente que o etanol liquido, porque libera
mais energia por grama do que o etanol liquido.
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07-

Considerando as caracteristicas estruturais das molécu-
las de sulfeto de hidrogénio e de agua, na temperatura
de 259C e pressao de 1 atm, podemos afirmar que o sul-
feto de hidrogénio é gasoso e a agua é liquida. Assim,
assinale o que for correto.

Dados:
H (Z=1), 0 (Z=8), S (Z=16)
Eletronegatividade: H=2,1, 0=3,5, S=2,5

01) A ligagdo quimica presente na molécula do sulfeto
de hidrogénio é covalente, pois existe o comparti-
Ihamento de elétrons entre os atomos.

02) A interagdo intermolecular entre as moléculas do
sulfeto de hidrogénio € do tipo dipolo-dipolo.

04) A geometria molecular do sulfeto de hidrogénio é
linear, tornando a molécula apolar e sua interacao
intermolecular fraca.

08) A geometria angular da agua é a responsavel pela
interagdo intermolecular do tipo dispersdao de
London, presente entre as moléculas da agua.

16) A agua apresenta-se liquida porque possui como in-
teragao intermolecular a ligagcdao covalente.

09-

O oz6nio pode ser obtido sob a acdo da radiagdo ultra-
violeta, através da seguinte reagdo endotérmica:

302(g) ~— 203(g)
A partir desta reagdao em equilibrio, e supondo sistema
fechado, assinale o que for correto.

01) A constante de equilibrio desta reagdo pode ser ex-
pressa em fungao das pressodes parciais dos gases:
_ (p03)*

T (p02)?

02) O aumento na temperatura favorecera a formagdo
de oz6nio.

04) O resfriamento do meio em que ocorre a reagdo des-
locara o equilibrio para direita, isto é, para formagao
de Os.

08) A variacdo da concentragdo dos gases nao afetara o
equilibrio da reacdo.

16) O aumento da pressdo deslocara o equilibrio para o
lado do menor volume gasoso e, portanto, favore-
cera a formacgdo de ozonio.

08-

4,00 g de hidroxido de sédio foram dissolvidos em agua
destilada até completar 100 mL de solugdo. Uma aliquota
de 50 mL dessa solugdo foi neutralizada com 100 mL de
solugdo aquosa de acido sulfurico.

Dados:
Na=23g/mol, H=1 g/mol, S=32 g/mol, 0O=16 g/mol

Diante do exposto, assinale o que for correto.

01) O sal formado nessa reagdo é o sulfeto de sodio.

02) A solugdo aquosa de acido sulfurico tem a concen-
tragao de 0,5 mol/L.

04) A reacdo entre o hidréxido de sddio e o acido sulfu-
rico € uma reagdo de neutralizagdo, porque tanto o
acido como a base sdo neutralizados formando sal e
agua.

08) A solugdo de hidréxido de sodio preparada tem a
concentragao de 1 mol/L.

16) A férmula molecular do acido sulfurico é H»S.

10-

Com relacdo ao estudo da cinética das reagbes quimicas
e os fatores que podem influencia-las, assinale o que for
correto.

01) Quanto maior o numero de colisGes entre as espé-
cies reagentes, maior a velocidade da reagdo entre
elas, porém nem todos os choques entre os reagen-
tes tém como consequéncia a formagdo de novas
substancias.

02) Quanto maior a energia de ativagao de uma reagdo,
menos ela serad afetada pelo aumento da tempera-
tura do meio reacional.

04) A etapa lenta da reagdo € a que determina a veloci-
dade da reacgdo global.

08) Em sistemas heterogéneos, um aumento da super-
ficie de contato entre os reagentes proporciona um
aumento na velocidade da reacgdo.

16) Os catalisadores representam uma alternativa para
gue a reacao ocorra com uma menor energia de ati-
vagao, no entanto sem que estes sejam consumidos
durante o processo.
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11- 0,1 mol do &cido HBr é adicionado em &gua suficiente
para formar 1,0 L de solugdo. Dada a constante de equi-
librio do acido, Ka=1x102, assinale o que for correto so-
bre esta solucdo de acido.

01) A concentragdo da solugdo de HBr é 0,1 mol/L.

02) A concentragdo de ions OH™ em solugdo é 1x10714
mol/L.

04) O HBr é um acido forte.
08) A concentragdo de ions H30* em solugdo é1,0 mol/L.
16) O pH desta solugdo é 1.

12- Em se tratando de hidrocarbonetos aciclicos e saturados,
assinale o que for correto.

01) Sdo compostos que tém cadeia aberta e apresentam
apenas ligagGes simples entre seus carbonos.

02) Apresentam formula geral ChH2n+2.

04) Podem ser obtidos com o refino do petréleo.

08) O 3-etil-2-metilexano é um exemplo deste tipo de
composto.

16) A parafina € uma mistura de hidrocarbonetos acicli-
cos e saturados de massa molecular elevada.

14- Sobre as reagdes de adigdo em alcenos, identifique onde
a adicdo segue a regra de Markovnikov e assinale o que
for correto.

ce

01)  CH,—CH=—CH, + HC¥¢ » CH,—CH— CH,

CH, (|?H3

» CH;—C—CH,
|
Br

\
02) CH=C~ CHy+ HBr

CH,—CH—CH,—CH, + H,0 —» (:H3—C‘H—CHZ—CH3
04)

OH
on
08) CHy—CHs—C=CHy+ HO ——> CH,—CH—C—CH,
CH, CH,
CH, o CH,
CHy—CH=—C_ "+ HBr ™% » cH,—cH—CH
16) “CH; é CH,
r

13- Sobre os aldeidos, assinale o que for correto.

01) Podem ser reduzidos a alcoois primarios.

02) O benzaldeido é um aldeido aromatico.

04) Podem ser oxidados a acidos carboxilicos.

08) O aldeido formico tem ponto de ebulicdo mais ele-
vado que o aldeido acético.

16) E caracterizado por um carbono carbonilico ligado a
um hidrogénio.
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15- Considere os compostos abaixo e assinale o que for cor-
reto.

CH;(CH,),,COCH
Acido Laurico

CH3—(‘:H—COOH
NH,

Alanina

HS—CH; —CH—COOH

NH,
Cisteina
0
CHZ—CH—CH—CH—(ll‘—CHZ
OH OH OH OH  OH
Frutose

01) A frutose é um glicidio.

02) O &acido laurico é um lipidio.

04) A cisteina apresenta uma ligagdo peptidica.

08) A alanina é um aminoacido.

16) Todos os compostos tém a fungdo acido carboxilico.




16-

MATEMATICA
Assinale o que for correto.

01) Se a area de um escritério é de 12 m? e para revesti-
lo sdo necessarios, exatamente, 300 pegas iguais de
porcelanato na forma de um quadrado, entdo cada
peca de porcelanato mede 400 centimetros de lado.

02) Se um tridngulo ABC tem lados AB e BC medindo,
respectivamente, 5 centimetros e 7 centimetros e o
angulo B medindo 609, entdo a medida do lado AC
pertence ao intervalo [6,7].

04) Um motociclista deve dar mais de 405 voltas numa
pista circular de raio 200 metros para percorrer
502,4 quildmetros de distancia.

08) Se um poligono tem todos os lados com medidas
iguais, entdo todos os seus angulos internos tam-
bém tém medidas iguais.

16) Considerando que um triangulo equilatero ABC, com
lados medindo 8 centimetros, AH é a altura relativa
ao vértice A e M é o ponto médio de AH, entdo CM
tem medida maior que 5 centimetros.

19- Assinale o que for correto.

01)
02)

04)

08)

16)

O periodo da fung&o f(x) = cos(nv3 x) € 23.

2
Qualquer que seja o x real X =KX+l 5 se e
x? —6x+10

somente se, -2 < k < 2,

(n+2)! (n-2)!

VIo1 A" 1, 43,
Se (n+1)! (n-1)! )

~ 3
—4,entao(7+51 —E+7l.
2%ty — 125 = 387

S

€ {3X—y +15 =258’
inteiro.
Sex>1,y>1,log,9+log,4=1elog,x =2, entdo
X -y =132.

entdio Vx+y é um ndmero

17-

Se M, N, P e Q sdo subconjuntos dos niumeros naturais
tais que (M—N)~P = {1,2,3,4}, N = {5,6,7,8}, PnN = &,
Qn(M-P) = {7,8}, MnQnP = {2,4}, assinale o que for
correto.

01) Mn(PUQ) = {1,2,3,4,7,8}.

02) [Mn(PUQ)]-[QN(NUP) = {1,3}.
04) 5¢Pe7¢P.

08) 1¢£Qe3¢AQ.

16) Qn(NuUP) = {7,8}.

20- Assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Se cotg(x) + tg(x) = 10 entdo sen(2x) = 1/5.

T
Se0<x<-—,
4

entdo \/COS(ZX) — sen(2x) + 2 sen?x = cosX — Ssenx.

sen58°  cos32°

A matriz [sen 870° cos780°

] tem inversa.

11

T ~
SeOst; e cos X = a, entdo tg(m —x) = v

O menor angulo formado pelos ponteiros de um re-
l6gio quando ele marca 10h14min é 1210,

18-

Considerando que f e g sdo fungdes reais de variavel real,

definidas por f(x) =ax2 +bx+c e g(x)=—ax?+b e que

f(-2) =f(1) =0 e g(0) =1, assinale o que for correto.

01) A distancia entre os vértices das fungdes f(x) e g(x)
é menor que 3.

02) Se A e B sdo os pontos de intersegdo das fungdes
f e g, entdo a mediatriz do segmento AB € a reta de
equagao 16x + 8y = -9.

04) As raizes da fungdo g séo —1 e 1.

08) f(g(x)) é uma funcdo de quarto grau.

16) A reta de equagdo y =X771 passa pelos pontos

A e B de intersecdo das fungdes f e g.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES




21-

Um agricultor plantou varios limoeiros, formando uma
fila, em linha reta, com 87 metros de comprimento e dis-
tando 3 metros um do outro. Alinhado exatamente com
os limoeiros, havia um galpdo que sera utilizado como
deposito, situado a 20 metros de distdncia do primeiro
limoeiro. Para fazer a colheita, o agricultor partiu do gal-
pao e, margeando sempre os limoeiros, colheu os frutos
do primeiro e levou-os, ao galpao; em seguida, colheu os
frutos do segundo, levando-os para o galpdo; e, assim,
sucessivamente, até colher e armazenar os frutos do ul-
timo limoeiro. Pelo que foi exposto e considerando que o
agricultor anda 60 metros por minuto, gasta 10 minutos
para colher os frutos de cada limoeiro, e mais 6 minutos
para armazena-los no galpdo, assinale o que for correto.

01) O agricultor plantou o 12° limoeiro a 56 metros do
galpdo.

02) O agricultor, para realizar toda a tarefa de colheita
e armazenamento, gastou pouco mais que 9 horas.

04) O agricultor plantou 29 pés de limdo.

08) Quando o agricultor fez a colheita dos frutos do 102
limoeiro, tinha passado oito vezes pelo 52 limoeiro.

16) O agricultor, ao completar a tarefa de colheita e ar-

mazenamento dos frutos de todos os limoeiros, ti-
nha andado 3.810 metros.

23-

Assinale o que for correto.

01) Com os algarismos 2, 3, 4, 6, 7 e 9, sem repeticdo,
podemos formar 56 nuimeros impares de trés alga-
rismos distintos e maiores que 247.

02) Se todas as permutacdes com as letras da palavra
POMAR forem ordenadas alfabeticamente, exata-
mente como em um dicionario, a penultima letra da
562 palavra dessa lista é R.

04) O penultimo termo do desenvolvimento do BindGmio

9
3
de Newton (ﬁ— i) é 16 x75/3,
9 VX
08) Se num quintal tem 6 coelhos machos e algumas
fémeas e existem 420 maneiras para selecionar trés
machos e duas fémeas deste grupo, entdo neste
quintal tem mais coelhos machos do que fémeas.
16) Podemos formar menos do que 45 nimeros distintos
multiplicando-se trés ou mais dos algarismos
2,4,6,7,8e9, sem repeti-los.

22-

Considerando as matrizes abaixo, onde a, b, c e 8 sao
numeros reais, assinale o que for correto.

3 10
A= [ ¢ Sb e B In \/E 5
cos® 1 Inve 72+2b

01) Sea=2,c=1/3,06=n/3eb=-1,entdo A = B.

02) Seb=0 e c= -1, entdo o elemento da 12 linha e
da 12 coluna da matriz A.B é In e.

04) Qualquer que seja o valorde b,se 6 =0ec =0,
entdo a matriz A tem inversa.

08) Sea=2,c=1/3eb = -1, o Unico valor de 6 para
oqual A=Bén/3.

16) Satisfeitas as condigbes para a, b e 6, para que

A = B, é necessario que c seja um numero maior
que 1.

24-

Para elaborar as questdes de Matematica de um concurso
publico, foram feitas, inicialmente, 30 questdes, sendo 7
consideradas faceis, 14 de nivel médio e as demais difi-
ceis. Dessas 30 questdes, 10 irdo compor a prova final.
A partir do que foi exposto, assinale o que for correto.

01) Das questdes elaboradas inicialmente, 30% foram
consideradas dificeis.

02) E possivel selecionar de 35 formas diferentes trés
dentre as questdes consideradas faceis para compo-
rem a prova.

04) Depois de escolhidas as 10 questdes, estas poderdo
ser colocadas em ordem de mais de 10.000 formas
diferentes.

08) Se das 30 questdes, uma € escolhida ao acaso, a
probabilidade de que seja uma questdo considerada
facil € maior que 23%.

16) E possivel selecionar de 46 formas diferentes, no
maximo duas, dentre as questbes consideradas difi-
ceis para comporem a prova.
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25-

Considerando um copo que tem a forma de um cilindro
circular reto de altura 10 cm e raio da base medindo
3 cm, cubos de gelo cada um com arestas medindo 2 cm
e = 3,1, assinale o que for correto.

01) O volume do copo é maior que 270 ml.

02) A medida da area lateral total, em cm?, de cada cubo
de gelo é um ndmero multiplo de 6.

04) Se o copo estiver com 90% de sua capacidade de
agua e forem colocados dois cubos de gelo, a agua
vai transbordar.

08) Se for inserido um cubo de gelo dentro do copo, o
volume maximo de agua que pode ser colocado no
copo sem que ela transborde é de 271 ml.

16) Se o copo estiver com 90% de sua capacidade de
agua e forem colocados dois cubos de gelo e, além
disso, uma cereja esférica de raio 1 cm, a agua vai
transbordar.

27-

No plano cartesiano, uma circunferéncia C tem centro no
ponto M=(5,-1) e é tangente a reta s de equagdo
3x — 4y = -6 num ponto P. Considerando ainda que N é
o ponto de intersecdo da reta s com o eixo Ox, assinale
o que for correto.

01) A circunferéncia C tem equacdo
x2-10x + y2+ 2y + 1 = 0.
02) O ponto P tem coordenadas (3,2).
04) A medida da area do tridngulo MPN é maior que 12.
08) A tangente da medida do &ngulo PMN vale 1.

16) A medida do raio da circunferéncia € um ndmero
primo.

26-

Considerando a reta r que passa pelos pontos A=(-1,0)
e B=(0,3), a fungdo trigonométrica f(x)=cos x e o ponto
P=(m,3), assinale o que for correto.

01) Adistancia do ponto P ao grafico da fungdo f(x)=cos x

é 3.

02) Aretax + 3y = n + 9 é perpendicular a reta r pas-
sando por P.

04) A distancia do ponto P a reta r pertence ao intervalo
[2,4].

08) A reta r tem coeficiente angular 3.

16) A soma das distancias do ponto P a reta r e do ponto
P a fungdo f(x) = cos x, € menor que 6.

28-

Considerando C o conjunto dos numeros complexos,
z € C e Z 0 seu conjugado, assinale o que for correto.

01) Todas as solugdes complexas da equagdo z* + 16 =0
pertencem ao conjunto S = {zeC; 0<|z|<2}.
02) g € o0 modulo de uma das solugdes complexas da
equacdoiz+3Z+ (z+72)?—-i=0.
04) z =+/6— i é uma das raizes de V5 — 2V/6 i.
21

08) (2-11) =i

16) [2. (cosg +i seng)] . [4. (cosg +i seng)] = 8i.
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29- Um polindmio P(x) do terceiro grau possui trés raizes

reais, de tal forma que, se forem colocadas em ordem
crescente formam uma progressdo aritmética em que a
soma de seus termos é 12. A diferenca entre o quadrado
da maior raiz e o quadrado da menor é 160. Sabendo que
o coeficiente do termo de maior grau de P(x) é 2, assinale
o que for correto.

01) Todas as raizes do polindmio sdo numeros inteiros
relativos.

02) A divisdo do polinémio P(x) por Q(x) = X — 6 é exata.

04) A soma dos coeficientes do polindmio & um nimero
maior que 500.

08) A soma das raizes do polindGmio é solugdo da equa-
cdo x2+ 14x + 24 = 0.

16) O coeficiente do termo independente de x de P(x) é
maior que 252,

30-

Considerando que a equagdo x* — 4x3 + 4x2 -1 =0
admite pelo menos uma raiz inteira, assinale o que for
correto.

01) A soma das raizes € um numero par e natural.

02) As quatro raizes sdo distintas.

04) Se n é a maior das raizes ndo inteiras, entdo
n+ % =2V2.
08) Apenas duas das raizes sdo negativas.

16) A soma das raizes ndo inteiras € um numero inteiro
negativo.
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FisicA
SE NECESSARIO, NAS QUESTOES DE 31 A 45,

UTILIZAR OS VALORES FORNECIDOS ABAIXO:

aceleragdo da gravidade = 10 m/s?

calor latente de fusdo do gelo (pressdo de 1 atm) = 80 cal/g

calor especifico da agua = 1 cal/g °C

lcal=4]

m = 3,14

massa especifica da agua = 1 g/cm?

constante eletrostatica (ko) = 9 x 10° N.m?/C?

resistividade elétrica do tungsténio em 20°C = 5,6 x 108 Q m

coeficiente de temperatura do tungsténio = 4,5 x 1073 ©C™* (considerado constante).

33-

Em um calorimetro ideal, termicamente isolado do exte-
rior, coloca-se uma mistura de 200 g de agua e 509 de
gelo a 0°C, sob pressdo de 1 atm. Dentro do calorimetro,
encontra-se um aquecedor elétrico de massa e capaci-
dade térmica desprezivel e cuja poténcia é 800 W. Em
relagdo ao enunciado, assinale o que for correto.

01) A quantidade de calor necessaria para derreter to-
talmente o gelo é 4000 calorias.

02) Em um intervalo de tempo de 11s, apds o aquecedor
ter sido ligado, 27,59 de gelo tera sido derretido.

04) O sistema terd uma temperatura de aproximada-
mente 10°C, 20 s apds o aquecedor ter sido ligado.

08) Se a pressdo no interior do calorimetro fosse au-
mentada, o tempo necessario para derreter o gelo
também aumentaria em consequéncia do aumento
da temperatura de fusdo do gelo.

16) A agua na fase soélida (gelo) ocupa um volume me-
nor do que na fase liquida, pois sua estrutura mole-
cular esta mais compactada.

31- Uma particula se movimenta horizontalmente em linha
reta e sua posigdo inicial € 10m. O grafico da velocidade
em fungdo do tempo é mostrado na figura abaixo. Assi-
nale o que for correto.

25
20 //
215 /
E
* 10 /
5
0
0 2 4 6 8 10
t (s)
01) O movimento é uniformemente acelerado e progres-
sivo.
02) A velocidade inicial da particula é 5m/s.
04) O deslocamento da particula ao final de 10s sera
150 m.
08) A velocidade média da particula, entre os instantes
t=2s e t=7s,é14m/s.
16) O valor da aceleragdo da particula é 2,5 m/s2.
32- Em relagdo aos processos de transferéncia de calor, as-

sinale o que for correto.

01) Um corpo negro ideal possui absorvidade igual a
1 (um) e refletividade igual a 0 (zero).

02) Garrafas térmicas sdo normalmente produzidas com
paredes de vidro de dupla camada. Esses vidros de-
vem ser espelhados e o ar entre essas camadas re-
tirado. Esses procedimentos sdo realizados com o
objetivo de minimizar a troca de calor por condugdo,
convecgao e irradiagao.

04) Ventos podem ser produzidos pelas correntes de
convecgao presentes na atmosfera.

08) A transferéncia de calor por irradiacdo s6 ocorre no
vacuo.

16) O fluxo de calor através de uma placa de aluminio
de 1cm de espessura e area de 25cm?, é375 cal/s.
Se o coeficiente de condutividade do aluminio é
0,5 cal/s.cm.°C, entdo a diferenca de temperatura
entre as duas faces maiores é 30°C.

34-

O tungsténio é um metal muito utilizado como filamento
de lampadas incandescentes pelo seu elevado ponto de
fusdo, da ordem de 3422 ©°C. Este filamento é produzido
pelo enrolamento de um fio de 0,2 mm de didametroe 1 m
de comprimento. Considerando que a poténcia da lam-
pada é 20 W e que a temperatura inicial do filamento é
200°C, assinale o que for correto.

01) O filamento da ldmpada é um exemplo de resistor
6hmico.

02) Se a lampada estiver ligada a uma bateria ideal de
12V, a resisténcia elétrica de seu filamento sera
7,2Q.

04) Quando a lampada esta ligada a bateria ideal de
12 V, a temperatura do filamento da lampada é
aproximadamente 300 °C.

08) A resisténcia elétrica do filamento, para a lampada
desligada, a 20°C é aproximadamente 1,8 Q.

16) A lampada incandescente é muito eficiente, pois a
maior parte da energia por ela utilizada é transfor-
mada em energia luminosa na faixa do visivel.
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35-

Considere um transformador construido de tal maneira
que possui 100 espiras em seu primario e 300 espiras no
secundario. A bobina primaria é ligada a uma fonte de
tensdo de 12V (CA) e a corrente elétrica no circuito pri-
mario € 3A. Em relacdo ao transformador e desprezando
perdas devidas ao efeito joule, assinale o que for correto.

01) Se o transformador for ideal, a energia fornecida no
enrolamento secundario sera triplicada em relagdo a
energia no enrolamento primario.

02) A corrente elétrica no secundario é 9 A.

04) O transformador pode operar da mesma maneira
tanto em corrente continua quanto em corrente al-
ternada.

08) A tensdo no secundario € 36V (CA).

16) A fungdo dos transformadores, normalmente obser-
vados nos postes das redes de distribuicdo de ener-
gia publica, é reduzir o valor da tensdo elétrica pro-
veniente das usinas de produgao.

36-

Em relacdo a natureza e propriedades da luz, assinale o
que for correto.

01) Quando a luz passa através de uma abertura, cuja
dimensao é da ordem do seu comprimento de onda,
pode-se observar o efeito da difragdo da luz.

02) Um raio de luz, ao incidir na interface de dois meios
de diferentes indices de refracdo, sempre sera refra-
tado.

04) Radiacdo infravermelha apresenta uma frequéncia
maior do que a frequéncia da luz visivel.

08) O efeito de interferéncia, observado em ondas lumi-
nosas, é propriedade exclusiva de ondas eletromag-
néticas.

16) O fato de a luz apresentar o efeito de polarizagdo é
uma indicacdo de que ela é uma onda transversal.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

37- 0 uso de materiais com coeficiente de dilatagdo diferen-

tes pode ser util em circuitos elétricos. Na figura abaixo,
duas laminas metalicas unidas A e B, de mesmo compri-
mento, formam o que chamamos de lIamina bimetalica, a
qual estd atuando em um circuito qualquer. As laminas,
geralmente, sdo empregadas em relés, disjuntores, ferro
elétrico de passar roupas, pisca-pisca natalino, refrigera-
dores, dentre outros. Sobre a lamina bimetalica, assinale
o que for correto.

e

Co’htato
Elétrico A

01) Como o contato elétrico da lamina bimetalica no cir-
cuito ocorre por meio da ldmina A, a capacidade tér-
mica do metal da lamina A é necessariamente maior
do que a capacidade térmica do metal da lamina B.

02) Suponhamos que, pela lamina bimetalica da figura,
passa uma corrente elétrica maior que um valor es-
pecifico que poderia danificar o circuito. Se a lamina
A possuir maior coeficiente de dilatagdo do que B,
curvar-se-a sobre B, e o contato elétrico com ela
sera interrompido, protegendo o circuito.

04) Mesmo que as laminas apresentem coeficientes de
dilatagdo diferentes, a medida que forem aquecidas
ou resfriadas, dilatam-se da mesma maneira, ja que
apresentam comprimentos iguais e estdo acopladas.

08) A lamina A, com coeficiente de dilatagdo igual a
2 x 10°0C"t, variando sua temperatura em 100 °C,
apresenta dilatacdo equivalente a 0,2% de seu com-
primento.

16) A lamina A estd posta diretamente no contato elé-
trico do circuito, como mostra a figura, por possuir
maior quantidade de calor absorvida do que a
lamina B, facilitando o deslocamento dos elétrons
livres.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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38- Suponha que em uma rodovia, dois carros com massa de

uma tonelada cada um, colidem. O carro A, trafegando a
90 km/h resolve fazer uma ultrapassagem proibida pela
direita, ndo observando que a frente havia o carro B pa-
rado no acostamento. A colisdo que ocorre é do tipo ine-
lastica e, entdo, os carros movem-se até pararem com-
pletamente. Desprezando forgas externas dissipativas,
assinale o que for correto.

01) A quantidade de movimento total antes do choque
entre os carros A e B é maior que a quantidade de
movimento total apds o choque.

Os carros, apds o choque, passam a se mover pelo
acostamento com velocidade de 12,5m/s.

A quantidade de movimento total se conserva na co-
lisdo, a menos que forgas externas atuem sobre o
sistema constituido pelos dois carros.

O coeficiente de restituigdo é e = 1.

O choque entre os carros A e B satisfaz a relagao
2 Ec (antes) < ZEc (apss)-

02)

04)

08)
16)

39- A Hidrostatica € a area da Fisica que estuda os fendmenos

que ocorrem em fluidos (gases e liquidos), em equilibrio
estatico. Sobre o assunto, assinale o que for correto.

01) Ao submergir, os reservatérios de um submarino se
enchem de agua, aumentando o peso do mesmo e,
ao emergir, a agua é escoada, dando lugar ao ar,
diminuindo seu peso. A alteragdo do seu volume é
que permite ao submarino se locomover a grandes
profundidades.

A densidade de um corpo e a massa especifica do
material que o constitui sdo grandezas diferentes
para corpos 0cos.

Abasede um aquario de um museu marinho com 4m
de profundidade, exposto a pressdo atmosférica e
contendo agua de densidade igual a 1,02 g/cm3, so-
fre uma pressdo absoluta (total) de 40,8 x 103 N/m?2.

Uma pequena esfera homogénea de ago inoxidavel
(d = 8 g/cm3) é abandonada na superficie da dgua
(d = 1,0 g/cm3®) de um recipiente. Desprezando o
efeito da viscosidade entre a esfera e a agua, a ace-
leragdo a que a esfera fica sujeita no interior do
liquido sera de 8,75 m/s2.

Qualquer acréscimo de pressdo exercido num ponto
de um fluido em equilibrio se transmite integral-
mente a todos os pontos desse fluido e as paredes
do recipiente que o contém.

02)

04)

08)

16)
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40-

Os sons musicais podem ser reproduzidos por instrumen-
tos de corda, de teclas, percussdo, sopro ou eletronicos.
Na figura abaixo, esta representada uma configuragdo de
ondas estacionarias da corda de um violdo de 80 cm de
comprimento de uma extremidade a outra. A velocidade
da onda estacionaria produzida é de 15 m/s. Com base
em tais informagdes, assinale o que for correto.

_—
e

01) Todos os instrumentos de corda, assim como o vio-
Ido, formam ondas estaciondrias que entram em
ressonancia com o ar a sua volta produzindo uma
onda sonora que vibra em determinada frequéncia.
A frequéncia do som produzido pela corda é de
37,5Hz.

O som mais grave, também conhecido por harmo-
nico fundamental, é provocado pela onda estaciona-
ria de menor frequéncia.

Dois sdo os fatores que podem alterar a velocidade
de propagacdo da onda na corda do violdo: a densi-
dade linear da corda e a forga que a tenciona.

16) A frequéncia do som fundamental ou 12 harmonico
€ aproximadamente 9,4 Hz.

02)

04)

08)

a1-

Em filmes policiais, as cenas de interrogatoério geralmente
sdo feitas em uma sala, com espelhos, muito bem ilumi-
nada, onde suspeitos do crime sdo interrogados. Atras
dos espelhos, em uma sala sem iluminagdo, ficam as tes-
temunhas e policiais para o reconhecimento. Os espelhos
usados sdo planos do tipo semitransparentes. Tais espe-
Ilhos refletem 80% da luz, deixando passar somente 20%.
Sobre os conceitos fisicos envolvidos neste tipo de espe-
Iho plano, assinale o que for correto.

01) E possivel que as testemunhas e policiais enxer-
guem os suspeitos na sala bem iluminada devido ao
conceito da reflexdo parcial da luz nesses espelhos,
pois parte dela é absorvida, parte refletida e parte
refratada.

Dentro da sala, os suspeitos podem se observar no
espelho. A imagem conjugada no espelho semi-
transparente sera simétrica, enantiomorfa, de
mesmo tamanho do objeto, real e direita.

Como o espelho é semitransparente, com apenas
80% de reflexdo da luz, as duas Leis da Reflexdao
ndo se aplicam neste caso.

Para os espelhos planos em geral, objetos e imagens
sao de naturezas diferentes.
As lampadas acesas dentro da sala sdo classificadas

como fontes primarias de luz, e emitem feixes de luz
divergentes.

02)

04)

08)

16)

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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42- O comportamento de uma carga elétrica de prova de

1,2x10°8C, situada no vacuo, estad representado no dia-
grama (Ep X d), em que Ep é a energia potencial e d é a
distancia do ponto considerado até a carga elétrica gera-
dora do campo elétrico. Assinale o que for correto.

Ep (3)

30.10°5]

0 2 4 g 10> d9(m

01) O campo e o potencial elétrico gerados pela carga
de prova sao grandezas escalares.

02) O potencial elétrico independe da carga de prova.
Ele é funcdo da carga geradora, do meio em que
esta se encontra e da distancia do ponto conside-
rado até a carga elétrica geradora.

04) O potencial elétrico para uma distancia de 4 cm sera
de 12500 V.

08) O valor da carga elétrica geradora é de aproximada-
mente 55,6 x107°C.

16) Para 50 cm de distancia, o potencial elétrico sera de
1000V.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

43- As ramificagGes presentes nas redes elétricas, transfor-

mam-na em um circuito complexo. Como existem varios
caminhos fechados para que a corrente elétrica percorra
com geradores, receptores e resistores, uma possibili-
dade para a compreensdo do que ocorre no circuito € em-
pregar as Leis de Kirchhoff. Com base na figura abaixo,
na qual os geradores e receptores sdo considerados
ideais, assinale o que for correto.

5Q

I 1 1

15Q 10Q 6Q2

220V I 220V I 80V

10Q 1Q

T I
L |
3Q

01) A 12 Lei de Kirchhoff decorre do principio da conser-
vagdo da carga elétrica e a 22 Lei de Kirchhoff de-
corre do principio da conservagado da energia.

02) Os trés geradores presentes no circuito apresentam
ddp de: E;=220V, E»=220V e E3=80V.

04) O mddulo da diferenga de potencial (ddp) no ramo
central vale 150V.

08) Receptor elétrico é qualquer dispositivo que trans-
forma a energia elétrica recebida da fonte (gerador)
para uma outra modalidade de energia, que ndo seja
exclusivamente térmica.

16) As intensidades de corrente nos ramos valem:
5,5A,55A e 3,5A.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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44- A Termodindmica estuda as relagdes entre energia tér-
mica e energia mecéanica. Os principios termodinédmicos
tém aplicacGes diretas no cotidiano. A panela de pressdo,
por exemplo, facilita o cozimento dos alimentos em me-
nor tempo do que em panelas convencionais. O vapor
d'agua expelido faz girar o pino da tampa, caracterizando
uma situagdo em que o calor é transformado em energia
de movimento. Para tanto, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

"O calor ndo migra espontaneamente de um corpo
de temperatura mais baixa para outro de tempera-
tura mais alta." Tal afirmagdo caracteriza a 22 Lei da
Termodinamica com a impossibilidade de se conver-
ter integralmente calor em outra modalidade de
energia.

As maquinas térmicas ideais, que realizam trabalho
continuo num ciclo reversivel, podem ser analisadas
através de um diagrama p xV, onde sdo representa-
das duas curvas adiabaticas e duas isotermas. O
rendimento dessa maquina, que recebe o nome de
maquina de Carnot, depende da natureza do gas
que efetua o ciclo reversivel.

Se uma maquina térmica passar a receber 6201 de
uma fonte de calor e converter 234 ] na forma de
trabalho, pela 12 Lei da Termodinamica a variagao
da energia interna sofrida pelo gas sera de 386 J.

Para um gas ideal, a quantidade de energia interna
é dada pela soma das energias cinéticas das parti-
culas que o constituem.

Os refrigeradores sdao um exemplo de maquinas tér-
micas. Seu funcionamento opera no sentido de reti-
rar calor da fonte fria, devolvendo calor para a fonte
quente (ambiente), em virtude do trabalho realizado
pelo compressor.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES

45- A figura abaixo representa um corpo de massa 20 kg so-
bre um plano com inclinagdo de 30°, sob a agdo de uma
forca externa F. Em relagdo ao exposto, assinale o que
for correto.

1
e

01)

02)

04)

08)

16)

Considerando o coeficiente de atrito dindmico entre
) V3 ~
0 corpo e a rampa igual a ~ /Paraquea aceleragao

do corpo seja igual a 1 m/s? para cima, a intensidade
da forga externa (1_5) aplicada sobre este corpo de-
vera ser igual a 195N.

A situagdo limite para um corpo, livre de forgas ex-
ternas, permanecer em repouso num plano inclinado
é que a tangente do angulo de inclinacdo seja igual
ao coeficiente de atrito estatico entre o corpo e a
rampa.

A aceleragdo adquirida pelos moveis na rampa de-
pendera sempre da massa do corpo, isto €, quanto
maior a massa, maior a aceleragdo.

Na auséncia de atrito, para que o movimento do
corpo rampa acima seja uniforme, é necessario que
o mddulo da forca externa F seja igual a intensidade
da componente tangencial do peso do corpo.

Se dobrarmos o valor do angulo de inclinagdo, o mé-
dulo da forga externa F necessaria para que o corpo
adquira a aceleragio de 1 m/s? deverd dobrar.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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CALENDARIO PARA REGISTRO ACADEMICO E MATRICULA EM
12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA.
Todos os cursos, exceto Medicina.

MATRICULA EM 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

12 CHAMADA - 25 DE JANEIRO DE 2018 12 CHAMADA - 26 DE JANEIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administragéo noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administragéo — COMEX matutino | 08h30min | | cigncias Econdmicas noturno | 08h30min
I Bacharelado em Jornalismo integral | 08h30min | | ciéncias Econémicas matutino | 08h30min
J\Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | odontologia integral | 08h30min
I Ciéncias Contabeis noturno | 08h30min | | servico Social matutino | 08h30min
I Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
I Ciéncias Biol6gicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histéria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Biologicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histgria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
Msica vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
Zootecnia integral | 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral | 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral | 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | | etras noturno | 14h30min
I Direito matutino | 14h30min | | | etras vespertino| 14h30min

| pireito noturno | 14h30min | | Farmacia integral | 14h30min
IEduca(;éo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min

I Educacéo Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | pedagogia matutino | 16h30min
J{Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | pedagogia hoturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

MATRICULA EM LISTA DE ESPERA DA 12 CHAMADA — BLOCO PDE — UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

LISTA DE ESPERA - 01 DE FEVEREIRO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 02 DE FEVEREIRO DE 2018

CURSO TURNO | HORARIO CURSO TURNO | HORARIO
Administracio noturno | 08h30min | | Agronomia integral | 08h30min
Bach. Administracdo — COMEX matutino | 08h30min | | Ciéncias Econémicas noturno | 08h30min
Bacharelado em Jornalismo integral 08h30min | | Ciéncias Econdmicas matutino | 08h30min
Ciéncias Contabeis matutino | 08h30min | | Odontologia integral | 08h30min
Ciéncias Contébeis noturno | 08h30min | | Servico Social matutino | 08h30min
Artes Visuais — licenciatura vespertino | 10h30min | | Engenharia de Software noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | noturno | 10h30min | | Histdria — bacharelado vespertino| 10h30min
Ciéncias Bioldgicas — bacharelado| integral | 10h30min | | Histéria — licenciatura noturno | 10h30min
Ciéncias Biologicas — licenciatura | vespertino | 10h30min | | Matematica Aplicada — bach. | integral | 10h30min
vespertino | 10h30min | | Matematica — licenciatura noturno | 10h30min
integral 10h30min | | Engenharia Civil integral | 10h30min
Engenharia de Alimentos integral 14h30min | | Geografia — bacharelado matutino | 14h30min
Engenharia de Computagéo integral 14h30min | | Geografia — licenciatura noturno | 14h30min
Engenharia de Materiais integral | 14h30min | | Letras noturno | 14h30min
Direito matutino | 14h30min | | Letras vespertino| 14h30min
Direito noturno | 14h30min | | Farméacia integral | 14h30min
Educacéo Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Enfermagem integral | 16h30min
Educagao Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Pedagogia matutino | 16h30min
Bacharelado em Turismo matutino | 16h30min | | Pedagogia noturno | 16h30min
Fisica — bacharelado integral | 16h30min | | Quimica — licenciatura noturno | 16h30min
Fisica — licenciatura noturno | 16h30min | | Quimica Tecnoldgica — bach.| integral | 16h30min

Maiores informagdes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.

MATRICULA EM 12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA
Curso de Medicina

12 CHAMADA — 25 DE MAIO DE 2018 LISTA DE ESPERA - 08 DE JUNHO DE 2018
CURSO |TURNO | HORARIO LOCAL CURSO |TURNO| HORARIO LOCAL
Bloco PDE Bloco PDE

Medicina |integral| 14h30min Medicina |integral | 14h30min
Uvaranas Uvaranas

Maiores informagGes sobre o Registro Académico e Matricula estdo descritas no Manual do Candidato.



PORTUGUES
TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 10

Disputa de sentidos

A disputa de sentidos se apresenta com duas caras.
Uma delas consiste no fato de que uma parte da sociedade se
recusa a empregar uma palavra, enquanto outra faz questdo
de emprega-la. Observe politicos falando de Dilma Rousseff:
se disserem "presidente" em vez de "presidenta", é certo que
votardo contra suas propostas na préxima ocasido. E vice-
versa. Muita gente pensa que se trata de gramaticas. Inocen-
tes, ndo sabem de nada!

A outra forma da disputa consiste em tentar definir o
sentido das palavras. Em coluna recente, mencionei um artigo
de jornal de Marcos Troyjo, que propunha uma definicdo de
"conservador" supostamente objetiva (ledo engano!). Na Folha
de S. Paulo de 22/03/2015 (C5), ha um exemplo que parece
menor, mas que talvez, por isso mesmo, é um argumento forte
em favor dessa tese. O titulo da pequena matéria é "Paulista-
nos adotam apelido de 'coxinha' com tom politico" (um horror
estilistico, mas isso ndo vem ao caso). Para que o leitor veja o
quanto a questao do sentido importa, vale a pena chamar aten-
cao para a afirmacdo, algo paradoxal, de que o termo nado
consta no dicionario, mas pode designar "massa frita com re-
cheio de frango desfiado". (Dicionarios tém politicas proprias
para registrar ou ndo flexdes e derivagées. O Houaiss eletro-
nico, por exemplo, ndo registra "coxinha", mas registra "coxa"
e registra "-inha", com a regra de seu emprego). Mas no
Google se pode ler tanto sobre o salgado quanto sobre um sen-
tido politico ou socioldgico da palavra, que designa grupos es-
pecificos. Por exemplo, no site Significados.com.br, pode-se ler
que: Coxinha é um termo pejorativo usado na giria e que
serve para descrever uma pessoa "certinha", "arrumadi-
nha". Néo se trata, evidentemente, de um "sentido verda-
deiro". E um sentido marcado, talvez pejorativo (depende de
como se avalia o conservadorismo, "certinho" e "arrumadi-
nho").

Mas meu tdpico é a disputa de sentidos e seu registro
na matéria de jornal, que, basicamente, noticia uma disputa,
na verdade, uma tentativa de reverter o sentido pejorativo de
"coxinha". Um jovem citado na matéria, por exemplo, declara
que, para ele, a palavra significa "classe média trabalhadora,
que ndo aceita mais essa roubalheira". Nas redes sociais, in-
forma a mesma matéria, circulam definicdes como "propenso
ao trabalho e ao estudo" e "aquele que da valor ao mérito".

Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva. Sempre que alguém reivindica o emprego das pa-
lavras em seu sentido verdadeiro, o leitor pode apostar: ele
acha que o sentido verdadeiro é aquele que ele mesmo lhe
atribui. Muitos pensam que, assim, nunca nos entenderemos.
Mas é 6bvio que ndo. Se nos entendéssemos, por que existiria
a histéria de Babel?

Adaptado de: POSSENTI, Sirio.

http://www.cienciahoje.org.br/noticia/v/ler/id/3098/n/disputa_de_sentidos.
Acesso em 10/08/2016.

02- Sobre o Ultimo paragrafo do texto, assinale o que for cor-
reto.

01) Sugere que a disputa de sentidos pode causar
desentendimentos.

02) Retoma o fato de que diferentes sentidos podem ser
atribuidos a uma mesma palavra.

04) Retoma a ideia da disputa de sentidos, contida ja no
titulo do texto e desenvolvida nos demais paragra-
fos.

08) Conclui que tréguas sdo possiveis na disputa de sen-
tidos.

16) Questiona a existéncia da historia de Babel.

03- Sobre o uso dos parénteses e o que indicam no segundo
paragrafo do texto, assinale o que for correto.

01) (ledo engano!) - comentario.
02) (C5) - fonte de texto citado.

04) (um horror estilistico, mas isso ndo vem ao caso) -
comentario.

08) (Dicionarios tém politicas préprias para registrar ou
nao flexGes e derivagbes. O Houaiss eletrénico, por
exemplo, ndo registra "coxinha", mas registra
"coxa" e registra "-inha", com a regra de seu em-
prego) - explicagdo.

16) (depende de como se avalia o conservadorismo,
"certinho" e "arrumadinho") - avaliacdo do texto
citado.

01- De acordo com o texto, assinale o que for correto.

01) O titulo do texto resume a tese defendida.

02) A estratégia de construgdo textual com base no de-
senvolvimento de dois argumentos ficou delimitada
pela expressdo: "A disputa de sentidos se apresenta
com duas caras".

04) O primeiro argumento consiste no uso ou rejeicdo
de um termo por dada parcela da populagéo.

08) O segundo argumento consiste na tentativa de se
estabelecer um sentido correto para uma palavra.

16) O autor desenvolveu mais detalhadamente o se-
gundo argumento.

04- Sobre a expressdo "algo paradoxal", no segundo para-
grafo, assinale o que for correto.

01) Refere-se ao fato de o texto apresentar um sentido
de dicionario para o termo "coxinha", mas o termo
ndo existir, de fato, no dicionario.

02) A expressao contribui com o sentido de complexi-
dade que esta na "disputa de sentidos".

04) E construida por um pronome indefinido que retoma
a afirmagao e um adjetivo.

08) O uso do pronome indefinido na expressao dificulta
compreender a que a expressao se refere.

16) Caso fosse retirada a palavra "algo", o texto con-
tinuaria a fazer sentido.
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05-

Sobre as palavras destacadas no trecho abaixo, assinale
o que for correto.

"Todos os dias se registram sintomas dessa disputa dis-
cursiva. Sempre que alguém reivindica o emprego das
palavras em seu sentido verdadeiro, o leitor pode apos-
tar: ele acha que o sentido verdadeiro é aquele que ele
mesmo |he atribui."

01) A opgdo por todos e sempre indica a confianga do
autor na sua tese, uma vez que, em uma escala pos-
sivel, ele selecionou as palavras com mais forga.

02) A expressdo pode apostar, além de indicar a confi-
anga do autor na sua tese, estimula o leitor a com-
partilhar a tese proposta.

04) Todos é variavel, pois estd concordando com os
dias.

08) Sempre e todos pertencem a mesma classe grama-

tical, uma vez que desempenham as mesmas fun-
gdes nas sentencas.

16) Pode apostar indica um estilo de linguagem que des-
toa do restante do texto.

08-

Analise o trecho abaixo e assinale o que for correto.

"Mas meu topico é a disputa de sentidos e seu registro
na matéria de jornal, que, basicamente, noticia uma dis-
puta, na verdade, uma tentativa de reverter o sentido

pejorativo de 'coxinha'.
01) O autor chama a atencgdo para o que deseja, de fato,
explicar.

02) As expressdes "basicamente" e "na verdade" foram
usadas com o objetivo de esclarecer do que trata a
matéria de jornal analisada.

04) E um periodo simples.

08) Inicia com uma locugdo conjuntiva adversativa, uti-
lizada com o objetivo de retomar o tépico central da
discussao.

16) Contém, na sua construcdo, apenas um verbo.

06-

Identifique trechos que indicam intertextualidade e assi-
nale o que for correto.
01) ...mencionei um artigo de jornal de Marcos Troyjo...

02) O titulo da pequena matéria é "Paulistanos adotam
apelido de 'coxinha' com tom politico..."

04) Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva.

08) A outra forma da disputa...
16) ...por que existiria a historia de Babel...

09-

Analise a transitividade do verbo "consiste em". Identifi-
que e assinale onde o0 mesmo tipo de transitividade acon-
tece.

01) "propunha uma definicdo"

02) "depende de como se avalia"

04) "mencionei um artigo"

08) "votardo contra suas propostas"

16) "noticia uma disputa"

07-

Sobre o trecho abaixo, assinale o que for correto.

"Nas redes sociais, informa a mesma matéria, circulam
definigbes como propenso ao trabalho e ao estudo e
aquele que da valor ao mérito."

01) Contém uma circunstancia de tempo, ou seja, um
advérbio de tempo.

02) Nao apresenta relagdes de subordinagdo.
04) Contém relagbes de coordenagdo e de subordinacdo.

08) Contém uma circunstancia de lugar, ou seja, uma
locugao adverbial de lugar.

16) Ha ocorréncia da preposicdo a.

10-

Identifique os trechos que tém fungdo de ligacdo entre os
paragrafos e assinale o que for correto.

01) Nao se trata, evidentemente, de um "sentido verda-
deiro".

02) O titulo da pequena matéria é...

04) Em coluna recente...

08) A outra forma da disputa...

16) Todos os dias se registram sintomas dessa disputa
discursiva...
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11- Em entrevista, Caio Fernando Abreu afirmou acerca de

sua representatividade na literatura brasileira:

"Acho que sou uma figura atipica na literatura brasileira,
enquanto uns fazem literatura limpa, eu sou o oposto,
porque lido com o trash, de onde tiro ndo sé 'boa litera-
tura' mas também vida pulsante. Acho que isso é aterro-
rizante, principalmente no meio universitario. Tudo é
muito estético, é tudo muito cristalino. Mas deve ser in-
suportavel para a universidade brasileira, para a critica
brasileira assumir e lidar com um escritor que confessa,
por exemplo, que o trabalho de Cazuza e Rita Lee influ-
enciou muito mais que Graciliano Ramos. Deve ser insu-

portavel." (ABREU, Caio Fernando. Entrevista a Marcelo Secron Bessa,
1997)

Considerando questdes referenciais desde tais palavras
do autor de O Ovo Apunhalado, assinale o que for correto.

01) Embora o autor confesse sua influéncia mais por ar-
tistas sensiveis, musicos representativos, do que por
escritores, se tomarmos a sensibilidade intimista
constante na obra O Ovo Apunhalado, notaremos
que Caio Fernando Abreu apresenta viva influéncia
da escritora natural da Ucrania, Clarice Lispector.

02) Devido a censura de meados dos anos 70 que ndo
aceitou o lado "trash" do autor e devido também ao
abalo dos bons costumes provocado pela obra O Ovo
Apunhalado, esta jamais foi republicada em solo na-
cional. Ndo a toa, Cazuza e Rita Lee sdo artistas me-
nos representativos e bem mais lidos que Caio Fer-
nando Abreu.

04) Pensando na falta de popularidade do autor, sendo
uma figura atipica na nossa literatura, Caio Fer-
nando Abreu, sobretudo com a publicagdo de O Ovo
Apunhalado, ficou estereotipado excessivamente
pelo "trash" e pela "limpidez descritiva do urbano".
Acabou, assim, resumindo-se em uma figura total-
mente aterrorizada no Brasil, perdendo muito es-
paco nas ruas, ao passo que perdeu também qual-
quer espaco no cenario critico e no comércio em li-
vrarias.

08) Apesar de regionalista, tal como observamos no
conto "Cavalo Branco no escuro", Caio Fernando
Abreu ndo poderia ter sido influenciado por Graci-
liano Ramos, pois publicou O Ovo Apunhalado em
época concomitante ao escritor nordestino. Ambos
sustentam dois modos simultdneos, porém distin-
tos, de regionalismos naturalistas. Caio Fernando
Abreu busca, deste modo, no "trach" e no "crash" a
sua diferenciacdo primaria e rivalizada com Graci-
liano Ramos, autor simbdlico da academia brasileira.

16) Sobre o livro O Ovo Apunhalado, também se pode
dizer que ndo necessariamente seja uma busca ob-
sessiva por realizar apenas a tipica "boa literatura"”,
considerando que seu autor, de modo geral, mar-
que-se por influéncias menos limpidas ou cristalinas.
Ou seja, vai buscando elevar a bandeira de uma ge-
racao a qual a "vida pulsante" toca mais alto.

12- Assinale o que for correto.

01) O corpo de Fraulein, personagem de Mario de An-
drade, é descrito, pelo narrador de Amar Verbo In-
transitivo, como sendo um corpo classico e perfeito,
menor que a média dos corpos de mulher, e, por-
tanto, romantico, helénico, apesar de nada volup-
tuoso. "Isso do corpo da pequena Fraulein ser per-
feito, em muito, provocava sonhos e tornava a his-
toria forte (...)".

02) No capitulo derradeiro da narrativa A morte e a
morte de Quincas Berro Dagua, nao tendo nenhuma
religido e nenhum parentesco com o morto, a irre-
verente personagem Vanda ndo apresenta exaltagdo
alguma ante o morto. Ela sente até certo orgulho do
riso infinito de deboche que o corpo de "Quincas
Berro Dagua" apresentava. O protagonista Quincas
"berra" para Vanda, na dgua, uma poesia debochada
que diz: "Com pedagos de mim eu monto um ser
atonito".

04) Tezza, em O Filho Eterno, tece criticas contunden-
tes, por meio da Literatura, aos padrdes de compor-
tamento normais de uma sociedade onde, no fundo,
as criangas "bem educadas", por assim dizer, sdo as
criancas que melhor se adaptam a uma ldgica pro-
dutivista.

08) Carlos Alberto Sousa Costa é descrito, pelo narrador
de Amar, Verbo Intransitivo, como um homem de
origem oriental, com 35 anos, que trabalhara como
pianista classico para ndo se tornar um "homem-da-
vida".

16) No conto "Nogdes de Irene", de Caio Fernando
Abreu, um homem e outro anos mais novo bebem
uisque, ouvem Bach, e conversam abertamente so-
bre Irene.
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13- Sobre as obras de Cristovdo Tezza e Manoel de Barros,

assinale o que for correto.

01) Manoel de Barros procura, com seu estilo poético,
atrapalhar as significancias usuais do cotidiano e va-
lorizar a vacuidade, em uma espécie de inspiragdo
para a desaprendizagem.

02) Em Livro sobre nada, a busca de encontrar e valori-
zar o sublime no rasteiro, aparece em versos como
"Sé as coisas rasteiras me celestam" e "Hei de mo-
numentar os insetos". Elementos vegetais e mine-
rais aparecem na poesia manoelina, tais como nes-
tes versos: "Sabedoria pode ser que seja estar uma
arvore" ou "Eu queria ser lido pelas pedras".

04) Dois problemas que levam o protagonista pai aos
seus limites, na narrativa O Filho Eterno, sdo: o "fi-
Iho problema" e a "literatura problema". Observe-se
esta frase: "Eu ndo posso ser destruido pela Litera-
tura; eu também ndo posso ser destruido pelo meu
filho — eu tenho um limite: fazer bem feito, o que
posso e sei fazer, na minha medida".

08) A depressao, a tristeza e a falta de capacidade de
imitacdo dos gestos sociais sdo caracteristicas in-
trinsecas do personagem Felipe, de O Filho Eterno.

16) Em certo momento do romance O Filho Eterno, o
narrador chama um fonoaudidlogo do filho de "cre-
tino topografico", posto que ndo o diagnosticasse
corretamente. A vistoria clinica de Felipe e o seu
diagndstico de anormalidade é algo que os médicos
procrastinam, devido a raridade do caso.




14- Manoel de Barros, em Livro sobre nada, alega escrever o
"idioleto manoelés archaico". Sobre este dado, assinale o
que for correto.

01) Segundo o poeta, "Idioleto é o dialeto que os idiotas
usam para falar com as paredes e com as moscas".

02) Manoel de Barros, em seu manoelés, confessa que
se pde muito cerebralmente em tudo quanto es-
creve, propondo uma poesia concorrente com a de
outro pantaneiro: Jodo Cabral de Melo Neto.

04) "Estamago", escrita exatamente deste modo, seria
uma das palavras exemplificadas como pertencente
ao idioleto manoelés archaico.

08) Localizar as significancias mais modernas e solenes
da representagdo vem a ser o objetivo do idioleto de
Manoel de Barros.

16) Manoel de Barros confessa, em nota de rodapé, que
aprecia uma "desviagdo ortografica para o archaico".

15- "(...)Condenavel no cotidiano, a crueldade pode ser uma

virtude literaria. Ela é a grande qualidade em O Filho
Eterno". Pensando nestas palavras criticas de Jer6nimo
Teixeira que falam da crueldade no romance de Tezza,
assinale o que for correto, em momentos desta narrativa.

01) O pai é colocado como um jovem guru altruista e
compreensivo que, diante de um filho escritor de su-
cesso, apesar de autista, também se vé sob a cruel-
dade do oficio de retratar o mundo.

02) Em certos momentos da narrativa, também é utili-
zado o artificio de comparagGes cruéis e do humor
negro, como quando se descreve o ritual de dois mé-
dicos que diagnosticam Felipe. Estes, militarmente,
entram como sacerdotes que em outros tempos po-
deriam sacrificar uma crianga com mongolismo.

04) Em certos momentos da narrativa, o pai demonstra
que preferiria estar em casa a escrever seus livros
do que estar com os problemas pragmaticos pro-
prios do pai de um filho anormal.

08) Para o pai, em muitos momentos da narrativa, o fi-
Iho é cruelmente encarado como um "intruso" em
sua vida.

16) Em certo momento da narrativa de Tezza, o pai é
violento e bate no filho inddcil "uma, duas, trés, qua-
tro vezes", o filho que buzinava ininterruptamente.

16-

MATEMATICA

Assinale o que for correto.

01) Se a area de um escritério é de 12 m? e para revesti-
lo sdo necessarios, exatamente, 300 pecas iguais de
porcelanato na forma de um quadrado, entdo cada
peca de porcelanato mede 400 centimetros de lado.

02) Se um tridngulo ABC tem lados AB e BC medindo,
respectivamente, 5 centimetros e 7 centimetros e o
angulo B medindo 60°, entdo a medida do lado AC
pertence ao intervalo [6,7].

04) Um motociclista deve dar mais de 405 voltas numa
pista circular de raio 200 metros para percorrer
502,4 quildmetros de distancia.

08) Se um poligono tem todos os lados com medidas
iguais, entdo todos os seus angulos internos tam-
bém tém medidas iguais.

16) Considerando que um triangulo equilatero ABC, com
lados medindo 8 centimetros, AH é a altura relativa
ao vértice A e M é o ponto médio de AH, entdo CM
tem medida maior que 5 centimetros.

17-

Se M, N, P e Q sdo subconjuntos dos niumeros naturais
tais que (M—N)~P = {1,2,3,4}, N = {5,6,7,8}, PPN = &,
Qn(M-P) = {7,8}, MnQnP = {2,4%}, assinale o que for
correto.

01) Mn(PUQ) = {1,2,3,4,7,8%.

02) [Mn(PUQ)]-[QN(NUP) = {1,3}.

04) 5¢Pe7¢P.

08) 12£Qe3¢Q.

16) Qn(NuUP) = {7,8}.
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18-

Considerando que f e g sdo funcGes reais de variavel real,

definidas por f(x) = ax2+bx +c e g(x) = —ax?+b e que

f(-2) =f(1) =0 e g(0) = 1, assinale o que for correto.

01) A disténcia entre os vértices das fungdes f(x) e g(x)
€ menor que 3.

02) Se A e B sdo os pontos de intersecdao das fungbes
f e g, entdo a mediatriz do segmento AB é a reta de
equacdo 16x + 8y = -9.

04) As raizes da funcdo g sdo —1 e 1.
08) f(g(x)) € uma fungdo de quarto grau.

16) A reta de equagdo y :XT_I passa pelos pontos

A e B de intersecao das fungoes f e g.
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19- Assinale o que for correto.

01) O periodo da fung&o f(x) = cos(mV3 x) & 2 V3.

2
02) Qualquer que seja o x real X~ —kx+1 >0, se e
x2 -6x+10
somente se, -2 < k < 2.

n

(n+2)! (n-2)! _ < (Y3, 1.\ _ 1, 3,
04) Se DD = 4, entao (2 + 5 1) =3 + 5 1
2%ty — 125 = 387 ~ . ,
08) S entao € um numero
) {3X—Y+-15 =258’ ety

inteiro.
16) Sex> 1,y >1,log,9 +logy4=1elog,x =2, entdo

X -y =132.

20- Assinale o que for correto.

01) Se cotg(x) + tg(x) = 10 entdo sen(2x) = 1/5.

02) Se0<x<%,

entdo \/COS(ZX) — sen(2x) + 2 sen?x = cosX — senx.

sen58°  cos32°

04) A matriz [sen 870° cos 780°

] tem inversa.

08) SeOstg e cos X = a, entdo tg(nt —x) = aiz—l.

16) O menor angulo formado pelos ponteiros de um re-
l6gio quando ele marca 10h14min é 1210°.

21-

Um agricultor plantou varios limoeiros, formando uma
fila, em linha reta, com 87 metros de comprimento e dis-
tando 3 metros um do outro. Alinhado exatamente com
os limoeiros, havia um galpdo que sera utilizado como
depdsito, situado a 20 metros de distédncia do primeiro
limoeiro. Para fazer a colheita, o agricultor partiu do gal-
pdo e, margeando sempre os limoeiros, colheu os frutos
do primeiro e levou-os, ao galpdo; em seguida, colheu os
frutos do segundo, levando-os para o galpdo; e, assim,
sucessivamente, até colher e armazenar os frutos do ul-
timo limoeiro. Pelo que foi exposto e considerando que o
agricultor anda 60 metros por minuto, gasta 10 minutos
para colher os frutos de cada limoeiro, e mais 6 minutos
para armazena-los no galpdo, assinale o que for correto.

01) O agricultor plantou o 129 limoeiro a 56 metros do
galpdo.

02) O agricultor, para realizar toda a tarefa de colheita
e armazenamento, gastou pouco mais que 9 horas.

04) O agricultor plantou 29 pés de limdo.

08) Quando o agricultor fez a colheita dos frutos do 102
limoeiro, tinha passado oito vezes pelo 52 limoeiro.

16) O agricultor, ao completar a tarefa de colheita e ar-

mazenamento dos frutos de todos os limoeiros, ti-
nha andado 3.810 metros.
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22-

Considerando as matrizes abaixo, onde a, b, c e 6 sdo
numeros reais, assinale o que for correto.

3 10
A:[C Sb]elen\/E 50
cosf 1 Inve 72+2b
01) Sea=2,c=1/3,06=n/3eb=-1, entdo A = B.
02) Seb =0 e c= -1, entdo o elemento da 12 linha e

da 12 coluna da matriz A.B é In Ye.

04) Qualquer que seja o valorde b, se 6 =0ec =0,
entdo a matriz A tem inversa.

08) Sea=2,c=1/3 eb = -1, o Unico valor de 6 para
oqual A=Bén/3.
16) Satisfeitas as condicbes para a, b e 6, para que

A = B, é necessario que c seja um numero maior
que 1.
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23-

Assinale o que for correto.

01) Com os algarismos 2, 3, 4, 6, 7 e 9, sem repeticdo,
podemos formar 56 nimeros impares de trés alga-
rismos distintos e maiores que 247.

02) Se todas as permutacdes com as letras da palavra
POMAR forem ordenadas alfabeticamente, exata-
mente como em um dicionario, a penultima letra da
562 palavra dessa lista é R.

04) O penultimo termo do desenvolvimento do BindGmio

9
3
de Newton (ﬂ— i) é 16 x75/3,
9 VX
08) Se num quintal tem 6 coelhos machos e algumas
fémeas e existem 420 maneiras para selecionar trés
machos e duas fémeas deste grupo, entdo neste
quintal tem mais coelhos machos do que fémeas.
16) Podemos formar menos do que 45 numeros distintos
multiplicando-se trés ou mais dos algarismos
2,4,6,7,8e9, sem repeti-los.

26-

Considerando a reta r que passa pelos pontos A=(-1,0)
e B=(0,3), a fungdo trigonométrica f(x)=cos x e o ponto
P=(=,3), assinale o que for correto.

01) Adistancia do ponto P ao grafico da fungdo f(x)=cos x

é 3.

02) Aretax + 3y = n + 9 é perpendicular a reta r pas-
sando por P.

04) A distancia do ponto P a reta r pertence ao intervalo
[2,4].

08) A reta r tem coeficiente angular 3.

16) A soma das distancias do ponto P a reta r e do ponto
P a fungdo f(x) = cos x, € menor que 6.

24-

Para elaborar as questdes de Matematica de um concurso
publico, foram feitas, inicialmente, 30 questdes, sendo 7
consideradas faceis, 14 de nivel médio e as demais difi-
ceis. Dessas 30 questdes, 10 irdo compor a prova final.
A partir do que foi exposto, assinale o que for correto.

01) Das questdes elaboradas inicialmente, 30% foram
consideradas dificeis.

02) E possivel selecionar de 35 formas diferentes trés
dentre as questbes consideradas faceis para compo-
rem a prova.

04) Depois de escolhidas as 10 questdes, estas poderdo
ser colocadas em ordem de mais de 10.000 formas
diferentes.

08) Se das 30 questdes, uma € escolhida ao acaso, a
probabilidade de que seja uma questdo considerada
facil € maior que 23%.

16) E possivel selecionar de 46 formas diferentes, no
maximo duas, dentre as questbes consideradas difi-
ceis para comporem a prova.

27-

No plano cartesiano, uma circunferéncia C tem centro no
ponto M=(5,-1) e é tangente a reta s de equagdo
3x — 4y = -6 num ponto P. Considerando ainda que N é
o0 ponto de intersegdo da reta s com o eixo Ox, assinale
o que for correto.

01) A circunferéncia C tem equagdo
x2-10x + y2+ 2y + 1 = 0.
02) O ponto P tem coordenadas (3,2).
04) A medida da area do triangulo MPN é maior que 12.
08) A tangente da medida do angulo PMN vale 1.

16) A medida do raio da circunferéncia € um ndmero
primo.

25-

Considerando um copo que tem a forma de um cilindro
circular reto de altura 10 cm e raio da base medindo
3 cm, cubos de gelo cada um com arestas medindo 2 cm
en = 3,1, assinale o que for correto.

01) O volume do copo é maior que 270 ml.

02) A medida da area lateral total, em cm?, de cada cubo
de gelo é um ndmero multiplo de 6.

04) Se o copo estiver com 90% de sua capacidade de
agua e forem colocados dois cubos de gelo, a agua
vai transbordar.

08) Se for inserido um cubo de gelo dentro do copo, o
volume maximo de agua que pode ser colocado no
copo sem que ela transborde é de 271 ml.

16) Se o copo estiver com 90% de sua capacidade de
agua e forem colocados dois cubos de gelo e, além
disso, uma cereja esférica de raio 1 cm, a agua vai
transbordar.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES




28-

Considerando C o conjunto dos numeros complexos,
z € C e Z 0 seu conjugado, assinale o que for correto.

01) Todas as solugdes complexas da equacdo z* + 16 =0
pertencem ao conjunto S = {zeC; 0<|z|<2}.

02) g é 0 mdédulo de uma das solugdes complexas da

equacdoiz+3z+ (z+72)?—i=0.
04) z=+/6 — i é uma das raizes de v5 — 2V6 i.
21
08) (£-11)

2 2

=1

16) [2.(cos%+ i seng)] . [4. (cos§+ i seng)] = 8i.

29-

Um polinémio P(x) do terceiro grau possui trés raizes
reais, de tal forma que, se forem colocadas em ordem
crescente formam uma progressdo aritmética em que a
soma de seus termos € 12. A diferenca entre o quadrado
da maior raiz e o quadrado da menor é 160. Sabendo que
o coeficiente do termo de maior grau de P(x) € 2, assinale
0 que for correto.

01) Todas as raizes do polindmio sdo numeros inteiros
relativos.

02) A divisdo do polindmio P(x) por Q(x) = x — 6 é exata.

04) A soma dos coeficientes do polinémio é um numero
maior que 500.

08) A soma das raizes do polinémio é solugdo da equa-
cdo x2+ 14x + 24 = 0.

16) O coeficiente do termo independente de x de P(x) é
maior que 252.

30-

Considerando que a equagdo x* — 4x3 + 4x2 -1 =0
admite pelo menos uma raiz inteira, assinale o que for
correto.
01) A soma das raizes é um numero par e natural.
02) As quatro raizes sdo distintas.
04) Se n é a maior das raizes ndo inteiras, entdo

n+ i = 2V2.

08) Apenas duas das raizes sdo negativas.

16) A soma das raizes ndo inteiras € um ndmero inteiro
negativo.
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31-

GEOGRAFIA

Sobre a tectbnica de placas da Terra, assinale o que for
correto.

01) A subducgdo ocorre em areas de convergéncia de
placas tect6nicas onde uma delas mergulha embaixo
da outra, podendo causar sismos.

02) O Brasil estd localizado em area mais centrada na
placa sul-americana. Esta placa tem um desloca-
mento a oeste onde encontra-se em maior extensdo
neste lado com a placa de Nazca.

04) O anel de fogo do Pacifico localiza-se, basicamente,
em areas entre placas tectbnicas. E a area do pla-
neta com a maior incidéncia de terremotos.

08) O vulcanismo pode ser gerado em areas divergentes
das placas tect6nicas. O vulcanismo também é um
fator enddégeno de formagdo do relevo.

16) O limite de placas tectbnicas transformante ocorre
quando as placas deslizam lateralmente. Um bom
exemplo disso ocorre na falha de San Andreas, no
estado da Califérnia, nos EUA.

32-

Sobre o periodo da Guerra Fria, assinale o que for cor-
reto.

01) A Doutrina Truman, criada pelo presidente estadu-
nidense Harry Truman, previa que os EUA deveriam
intervir perante ameagas comunistas no mundo,
com apoio financeiro e militar.

02) Alemanha Oriental, Tchecoslovaquia, Hungria e Po-
I6nia foram alguns dos paises socialistas que esta-
vam localizados aleste dachamada"Cortinade Ferro".

04) Construido por comando soviético, o Muro de Ber-
lim, que dividia a capital alema@ em duas areas (a
ocidental capitalista e a oriental socialista), tinha o
propdsito de evitar a migragdo e o contato dos so-
cialistas com a area capitalista da cidade.

08) A corrida armamentista foi uma caracteristica im-
portante deste periodo. Varios paises tornaram-se
poténcias nucleares, como China, Franga, Reino
Unido, Alemanha e Japdo, cada pais defendendo seu
alinhamento politico-econémico.

16) A contracultura foi um movimento iniciado no pe-
riodo de Guerra Fria, caracterizado por um descon-
tentamento dos jovens ocidentais de paises mais
desenvolvidos em busca de mais participagdo na po-
litica e nos movimentos civis. Esse movimento se
espalhou, influenciando jovens de varios lugares da
Terra.

33- Sobre aspectos naturais e humanos presentes no conti-
nente africano, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A Africa possui duas areas desérticas distintas. Ao
norte, o Saara, cortado pelo Trépico de Cancer e ao
sul, o Kalahari, cortado pelo Tropico de Capricornio.

A area mais ao norte do continente africano possui
diversos paises com maioria islamica. Dentre eles
encontram-se Argélia, Marrocos, Egito e Tunisia, en-
tre outros.

A maior parte da populagdo africana é composta por
ndo religiosos. Isso decorre do fato de, em paises
mais pobres e subdesenvolvidos, a fé ndo possuir
importancia, diferentemente de paises superdesen-
volvidos, onde a religido e a fé sdo cruciais para ex-
plicar seu desenvolvimento.

Alguns paises africanos sdo formados por ilhas. Den-
tre eles, Madagascar, que fica na costa leste do con-
tinente. J4 S&o Tomé e Principe e Cabo Verde ficam
do lado da costa oeste da Africa.

Na regido central do continente africano, cortada
pela linha do Equador, encontra-se a floresta do
Congo, uma area de vegetacdo latifoliada umida.

34-

Sobre o cristianismo, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O ramo do catolicismo, apesar de perder nimero de
adeptos na América Latina nas ultimas décadas,
ainda ¢é a religido mais seguida na regido.
Atualmente, muitos paises do Oriente Médio, na
Asia, possuem maioria da populagdo das diversas
denominagdes cristas.

Pela primeira vez na histéria, um papa eleito é nas-
cido na América Latina. O argentino, de origem je-
suita, Jorge Mario Bergoglio, adotou o nome de
Francisco.

O cristianismo copta € um ramo surgido no Egito,
onde ainda hoje possui muitos adeptos.

O luteranismo que surgiu na Alemanha, a partir de
Martinho Lutero, faz parte do ramo protestante do
cristianismo.
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35-

Sobre a industrializacdo na Europa, assinale o que for
correto.

01) A Primeira Revolugdo Industrial ocorreu na Ingla-
terra em meados do século XVIII. Porém, atual-
mente, a Inglaterra ndo possui a maior economia da
Europa.

02) Algumas das marcas mais famosas de automodveis
do mundo tém origem na Franga, caso da Renault,
Peugeot e Citroén.

04) A Alemanha tem grande destaque na industria mun-
dial e é a maior economia europeia atual. Entre al-
gumas industrias com sede neste pais, estdo a
Bayer, na area quimica; a Adidas, na area de artigos
esportivos; a Siemens, com produtos variados.

08) Mildo, Turim e Génova formam um importante tri-
angulo industrial no norte da Itdlia. A fabrica auto-
motiva da Fiat tem origem na cidade de Turim.

16) Os paises nordicos, apesar de garantirem boa quali-
dade de vida para seus cidaddos, ndo sdo sede de
grandes marcas multinacionais em sua industria.
Todos eles possuem, exclusivamente, industrias de
médio porte.

37-

Sobre grandes areas urbanas do Brasil e do mundo, as-
sinale o que for certo.

01) Boswash é uma megaldpole do nordeste dos EUA,
entre as cidades de Boston e Washington.

02) Na regidao metropolitana da cidade de Sao Paulo, no
Brasil, existe o chamado ABCD, sigla originada que
representa as cidades de Santo André, Sdo Bernardo
do Campo, Sao Caetano do Sul e Diadema.

04) N3do existem cidades ou areas metropolitanas no
continente da Oceania com mais de 1 milhdo de ha-
bitantes.

08) Xangai é a cidade mais populosa da China, locali-
zada a leste do pais. A cidade apresenta grande pro-
blema com poluicdo atmosférica na area urbana.

16) A regido metropolitana de Ponta Grossa reune
atualmente varios municipios dos Campos Gerais
que, juntos, possuem mais de 3 milhdes de habitan-
tes.

36-

Sobre as energias renovaveis no mundo, assinale o que
for correto.

01) Apesar de condigcdes geograficas menos favoraveis
que em varios paises do mundo, a maior capacidade
instalada de energia solar esta na Alemanha.

02) A energia edlica ja é utilizada ha milhares de anos
para moer graos e bombear agua e mais recente-
mente para gerar energia elétrica.

04) A energia geotérmica é aquela proveniente pelo ca-
lor natural do interior da Terra. O pais nérdico Islan-
dia, apesar de seu pequeno territorio e populacdo de
cerca de 300 mil habitantes (equivalente a da cidade
de Ponta Grossa) esta entre os dez maiores produ-
tores mundiais desse tipo de energia.

08) Nao existe nenhuma forma de energia renovavel
que pode ser gerada a partir dos mares.

16) O carvao mineral, formado a partir de antigas flo-
restas soterradas, € uma das fontes mais baratas de
energia renovavel no mundo.

38-

Sobre o Conselho de Seguranga da ONU, assinale o que
for correto.

01) A fungdo principal do conselho é trabalhar na area
da seguranca alimentar para erradicar a fome no
mundo.

02) Somente os membros permanentes do conselho tém
direito de veto nas decisGes.

04) O conselho possui 10 membros rotativos, eleitos a
cada 2 anos.

08) Possui 5 membros permanentes, vencedores na Se-
gunda Guerra Mundial: EUA, Russia (ex-URSS),
Reino Unido, Franca e China.

16) O conselho reflete o respeito que seus membros efe-
tivos conquistaram no pds-Segunda Guerra. Por
esse motivo ndo existem reinvindicagdes de outros
paises para tornarem-se membros permanentes
deste 6rgdo da ONU.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTACOES
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Sobre a geologia do municipio de Ponta Grossa, assinale
o que for correto.

01) Grandes derrames basalticos ocorreram no Creta-
ceo, onde hoje fica o municipio de Ponta Grossa. A
decomposicdo da rocha basaltica compds um solo
extremamente fértil na regido.

02) Ponta Grossa possui a formagao de folhelho, tipo de
rocha onde pode-se encontrar fdsseis no municipio.

04) No municipio, é possivel encontrar soleiras de dia-
basio, que é um tipo de rocha ignea.

08) Rochas sedimentares e rochas metamorficas ndo
sdo encontradas dentro do territdorio de Ponta
Grossa.

16) O municipio possui importante formagdo do arenito
Furnas, gerado por deposicao siluro-devoniana.




40-

Sobre parques nacionais ou estaduais presentes no es-
tado do Parana, assinale o que for correto.

01) O Parque Estadual de Vila Velha possui vegetagao
de mata tropical associada a rochas igneas da for-
magdo Vila Velha.

02) O Parque Nacional do Iguacu fica no oeste do estado
e possui importante area do bioma de mata Atlan-
tica.

04) No municipio de Jaguariaiva, esta localizado o Par-
que Estadual do Cerrado, que possui um dos ultimos
remanescentes dessa vegetagdo no Parana.

08) As ilhas litoraneas paranaenses, apesar de apresen-
tarem bom grau de preservagdo, ndo possuem areas
de parques estaduais ou nacionais.

16) O Parque Estadual do Guarteld, que possui o maior
canyon do Parand, formado pelo rio Tibagi, esta lo-
calizado no municipio de Castro.

41-

Sobre problemas ambientais na regido dos Campos Ge-
rais, no Parana, assinale o que for correto.

01) Ponta Grossa possui problemas relacionados ao seu
aterro sanitario, localizado a leste da sede munici-
pal, area de recarga do Aquifero Furnas.

02) Em geral, Ponta Grossa possui uma rede com cen-
tenas de quildmetros de arroios na area urbana, dos
quais a maioria com alto grau de despoluigdo.

04) Curitiba, onde nasce o rio Iguagu, possui muitas in-
dustrias que poluem as nascentes desse rio.

08) Telémaco Borba apresenta problemas relacionados
a odores emitidos pela producdo de papel e celulose
no municipio.

16) Carambei, por ser uma cidade rural, ndo possui pro-
blemas com poluigdo nos arroios ou rios em sua area
municipal.

42-

Sobre a regido sudeste do Brasil, assinale o que for cor-
reto.

01) A regido metropolitana de Belo Horizonte, em Minas
Gerais, possui o quinto parque industrial do pais,
perdendo apenas para as regides metropolitanas de
Sdo Paulo, Rio de Janeiro, Porto Alegre e Curitiba.

02) Os Jogos Olimpicos de 2016 foram realizados na ci-
dade do Rio de Janeiro, no estado homénimo. Os
investimentos feitos nas obras de infraestrutura, se-
guranga, meio ambiente foram muito eficientes,
provando que o brasileiro € um povo organizado.
Mas o melhor foi o investimento na formagdo dos
atletas, visto que o Brasil saiu como uma poténcia
olimpica, ficando entre os cinco melhores no quadro
final de medalhas.

04) Goias, com sua capital economicamente dinamica,
Goiania, é um dos maiores produtores de gado e
soja na regido.

08) Sé&o Paulo, o estado mais rico da regido e do pais,
possui 0 maior parque industrial nacional.

16) Espirito Santo é o estado mais a leste e 0 que possui
o menor PIB desta regido.

43- Sobre os territdrios conhecidos como "tigres asiaticos",
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Os tigres asiaticos voltam sua producdo para o mer-
cado interno e, praticamente, ndo exportam sua
produgdo industrial.

A atragao de capital estrangeiro e mao de obra ba-
rata, estdo entre algumas caracteristicas que torna-
ram a economia dos tigres asiaticos mais agressiva.

O Japao é um dos maiores produtores de tecnologia
dentre os paises chamados tigres asiaticos.

Hong Kong, um dos tigres asiaticos, possui uma ex-
celente qualidade do ar, com modelo industrial alta-
mente sustentdvel do ponto de vista ambiental.
Cingapura, Hong Kong e Taiwan sao exemplos dos
chamados tigres asiaticos localizados no sudeste da
Asia.

44-

Sobre paises localizados na area centro-oriental da Eu-
ropa, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A area centro-oriental da Europa abrigou, durante a
Guerra Fria, paises socialistas da chamada "Cortina
de Ferro".

Sérvia e Hungria, paises presentes nessa area geo-
grafica, recentemente resolveram monitorar com
mais intensidade suas fronteiras a fim de evitar a
entrada de refugiados em seu territorio.

E a 4rea mais rica no contexto europeu com paises
bastante desenvolvidos, como Italia e Espanha.

As Montanhas Rochosas, os Apalaches e os Apeninos
sdo as mais altas formacgdes do relevo dessa area
europeia.

Ndo existem paises da area centro-oriental da Eu-
ropa que fazem parte da Unido Europeia.

45-

Sobre tempestades que ocorrem na Terra, assinale o que
for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Tornados, também conhecidos como tufoes, séo fe-
ndmenos meteoroldgicos que surgem nos mares e
deslocam-se para a terra em nuvens em formato de
funil.

Nas planicies centrais dos EUA, existe uma area pro-
picia a formagdo de tornados. No Brasil, os tornados
sao raros e ocorrem somente no sudeste e no sul do
pais.

Furacdes sdo fendmenos que surgem com muita
umidade em oceanos e mares em aguas aquecidas
a mais de 27 °C.

Em 2004, surge o furacdo Catarina, atingindo o Bra-
sil, sendo o primeiro registrado no pais e o Unico
surgido no Atlantico Sul.

As tempestades de granizo sdo formadas a partir de
nuvens do tipo cirros, geradas em altitudes mais al-
tas e compostas de cristais de gelo, sem a interfe-
réncia de outros tipos de nuvens em sua formacao.
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Coordenadoria de Processos de Selecao

Universidade Estadual de Ponta Grossa CpSI

EDITAL N2 14/2017-CPS

O Coordenador da Coordenadoria de Processos de Selecao
da Universidade Estadual de Ponta Grossa, no uso de suas atribui-
coes, para atendimento do item 14 do Manual do Candidato do Ves-
tibular de Inverno 2017 da UEPG, divulga o gabarito de respos-
tas das provas do mencionado Vestibular, conforme Anexo I — Prova
de Conhecimentos Gerais e de Lingua Estrangeira e Anexo II - Provas

Vocacionadas.
Registre-se, divulgue-se e arquive-se.

Ponta Grossa (PR), 17h00min do dia 11 de julho de 2017.

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE PONTA GROSSA

Coordenadoria de 9 j?de Selecdo - CPS

Edson Luis Marchinski
Coordenador



Universidade Estadual de Ponta Grossa
Coordenadoria de Processos de Selecao

ANEXO I DO EDITAL N2 14/2017-CPS

GABARITO DA PRIMEIRA ETAPA

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

Nimero da questdo

Alternativas corretas

somatorio correto

cps

01 02 03 04 05 06 07
01]/02] - |o8]o01][02]04]08]01]02]04] - -] -]o4afo8] - [02]04] - | - [02] - |[08]01][02]04] -
11 15 07 12 06 10 07
08 09 10 11 12 13 14
01] - | - Jog]o1] - [o4]o08]01]02] - [ - [o1]o2]|04]08] - [02]04] - | - | - |[o4]08]01] - [04] -
09 13 03 15 06 12 05
15 16 17 18 19 20 21
- Jo2] - Jog]o1]02]04] - |o1][02]04]08] - [02][04] - | - [02]04[08]01] - | - Jog8] - | - [04]08
10 07 15 06 14 09 12
22 23 24 25 26 27 28
01]02] - | -] -Jo2]o4]08]01]02] - [o8]o1]02]|04]08] - [02]04] - Jo1| - | - |o8] - | - [04]08
03 14 11 15 06 09 12
29 30 31 32 33 34 35
01] - |[0o4]08]01] - [04] - [o1]02]04]08] - [02] - [08] - [02]04]08]01]02]04] - |01] - [04]08
13 05 15 10 14 07 13
36 37 38 39 40 41 42
- |02]04] - Jo1]o2] - | - Joi|o2][o04]08] - | - [o4]o08]|01]02]04] - Jo1]02] - [08]01] -] - [08
06 03 15 12 07 11 09
43 44 45 46 47 48 49
01] - |04 - Jo1]o02]04]08]01] - [o4][08] - [02]04]08]01]02] - | - |o1][02]04]08]01]02] - |08
05 15 13 14 03 15 11

50 51 52 53 54 55 56
Inglés |o1] - [o4]os]o1]o2] - [ - | -Jo2]| - Joslo1] - [04] - Jo1]02]04]08] - [02]04]08] - [02]04] -

13 03 10 05 15 14 06

50 51 52 53 54 55 56
Espanhol |[01]02]0408]01] - [o4a]o0s8]o1]| - | - [o8]| - [02]04] - | - | - [oa]os]| - |02] - [o8]o1]02]04] -

15 13 09 06 12 10 07

50 51 52 53 54 55 56
Francés (01| - 04| - [o1]02]04]08]01]02]04] - | - [02]04]08]01]02] - [ -] -] -]oalosfo1] -] - ]o8

05 15 07 14 03 12 09

Ponta Grossa (PR), 11 de julho de 2017.

(VERSIDADE ESTADUAL DE PONTA GROSSA
UNIVERSIDADE BFB( 5505 de Selecdo -

Coordenadoria dc/cﬂ CPs
/( 2L ”;/4/ a

Edson Luis Marchinski

Coordenador




Universidade Estadual de Ponta Grossa
Coordenadoria de Processos de Selecao

ANEXO II DO EDITAL N2 14/2017-CPS
GABARITO DA TERCEIRA ETAPA - PROVA VOCACIONADA

Nimero da questdo

Alternativas corretas

somatorio correto

Cps

01 02 03 04 05 06 07 08
01]02]|04]08]16] - [02]04] - | - [o1]02][04]|08] - Jo1]02]04] - [16]01]02]04] - | - [o1]02] - | - [16] - | - [04]08]16]01]02] - [ - | -
LINGUA 31 06 15 23 07 19 28 03
PORTUGUESA
Grupos 1,2,3e6 09 10 11 12 13 14 15
-Jo2] - Jo8] - | -]-]-Joslie]oa] -] -]-]16]-]-Joa]-J16]o1]o2]o4] - | - |o1] - |o4] - |16] - [02]04]08]16
10 24 17 20 07 21 30
16 17 18 19 20 21 22 23
- |02] - | - |16]01]02]|04]08] - | - [02]04]08]16] - [02]04] - J16]01]02] - | - | - | - |02] - | - [16]01]02]04] - | - [01]02]04] - |16
) 18 15 30 22 03 18 07 23
MATEMATICA
Grupos 1,2,5e6
24 25 26 27 28 29 30
01]02]|04]08]16]01]02] - [08] - | - [02]04]08] - Jo1] - [04]08|16]01]02]04]08]16]01] - [04] - [16]01] - [04] - | -
31 11 14 29 31 21 05
31 32 33 34 35 36 37 38
01]02]|o04]08] - |o1][02]04] - [16]01]0o2] - [ - [ -] -Jo2] - o8] - | -[-]-Josliefo1]-]-]-]16] - [o2] - [08] - | - [02]04] - | -
) 15 23 03 10 24 17 10 06
FISICA
Grupos 2,4e5
39 40 41 42 43 44 45
- |02] - Jo8|16]01]02]|04]08]16]01] - | - [08]16] - [02]04]08]16]01] - [04]08] - |o1] - |04]08]16]01][02] - |08] -
26 31 25 30 13 29 11




Universidade Estadual de Ponta Grossa
Coordenadoria de Processos de Selecao

Cps

01 02 03 04 05 06 07 08
01] - |o4] - |16]01][02]04]08] - | - [02]04] - | - Jo1]02]04]08] - |01]02|04]08]16]01][02]04] - [16]01]02] - | - | - | - | - |o4]08] -
) 21 15 06 15 31 23 03 12
QUIMICA
Grupos 4e5
09 10 11 12 13 14 15
01]02] - | - [16]01] - [o4]08]16]01] - [04] - [16]01]02]04]08]16]01]02]04] - [16]01]02]04]08] - [01]02] - |08] -
19 29 21 31 23 15 11
16 17 18 19 20 21 22 23
01]02] - [-]-]-]-]o4] - [16]01] - [o4]08]16] - [02] - [08] - |01]02]04]08]16]01]02]04] - [16]01]02] - |08|16]01] - |04] - | -
03 20 29 10 31 23 27 05
BIOLOGIA
Grupo 4
24 25 26 27 28 29 30
- | - [o4]o8] - Jo1]o2]|04]08] - |01]02]04] - [16] - [02]04] - | - | - [02]04]08] - |01]02]04] - | - | - [02]04] - [16
12 15 23 06 14 07 22
31 32 33 34 35 36 37 38
01]02] - [os]16]01][02]04] - [ - Jo1] - Jo4] - J16]01] - Joa]o8] - | - | - [o4] - [16] - [o2]04]08] - Jo1] - | - | - |16] - [02]04]08]16
, 27 07 21 13 20 14 17 30
HISTORIA
Grupos 1e3
39 40 41 42 43 44 45
01]02]04]08] - |o1][02]04]08]16] - [02]04] - [ - | - [02] - | - [a6]01]02] - [ - | - [o1][02]04] - [16]01]02] - |08] -
15 31 06 18 03 23 11




Universidade Estadual de Ponta Grossa CoS
Coordenadoria de Processos de Selecao p

16 17 18 19 20 21 22 23
01]02]|04]08]16]01[02]04] - [16]01]02] - |08]16]01] - [04]08|16]01]02]04]08] - [01]02]04] - | - Jo1]02] - |08] - | - [02]|04[08] -
31 23 27 29 15 07 11 14
GEOGRAFIA
Grupo 3
24 25 26 27 28 29 30
- [02]o4] - [16] - [o2]o4] - | - Joa| - [-Jo8] - | -|-]-Jos]16] - Jo2] - | - [16]01]02] - | - | -] -]-]o4o8] -
22 06 09 24 18 03 12
31 32 33 34 35 36 37 38
01]02]|04]08]16]01][02]04] - [16]01]02] - [08]16]01] - [04]08]16]01]02]04]08] - [01]02]04] - | - Jo1]02] - |08] - | - [02]|04]08] -
31 23 27 29 15 07 11 14
GEOGRAFIA
Grupo 6
39 40 41 42 43 44 45
- 02|04 - |16] - Jo2]04] - | - Jo1] - | - Jog] - | - | - | -Jos|16] - |02] - | - [a6]o1]o2] - | -] -] -] - [o4]o08] -
22 06 09 24 18 03 12

Ponta Grossa (PR), 11 de julho de 2017.

UNIVERSIDADE ESMDU'\L DE PONTA CROSS’K

Coorde nadoria %)so s de Se egdo - Cl

Edson Luls Marchmskl
Coordenador




